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BEVEZETÉS 
 

A Galga vidéket kutatók, és a Galga vidék történelme iránt érdeklődők nagy örömére – 

több évi szünet után – ismét kiadvány megjelentetésével jelentkezik a Petőfi Múzeumot ma-

gában foglaló közgyűjteményi és közművelődési intézmény, az Aszód Városi Kulturális Köz-

pont. Az újabb kiadvány nem a guttenbergi örökség formájában, vagyis papírra nyomtatott 

könyvalakban, hanem a XXI. századi lehetőséggel, DVD kiadvány formájában kerül az ér-

deklődők kezébe. 

A Múzeumi Füzetek és a Galga-menti Műhely után ez a harmadik periodikája a Petőfi 

Múzeumnak, mégpedig annak is az első száma. 

E sorok írója e kiadvány kiadása alkalmával két okból szeretné örömét és egyben köszö-

netét is kifejezni a szerzőnek, a szerkesztőnek, a kiadónak. 

Mindenekelőtt azért, mert az 1960-ban megkezdett, a Galga mente múltját és részben je-

lenét is feldolgozó múzeumi periodikák ezzel az új sorozattal folytatódnak. Az a nem lebecsü-

lendő régészeti, történeti, néprajzi stb. tudományos kutatás, amelyet a Petőfi Múzeum munka-

társai és az intézmény köré tömörült országos és helyi kutatók évtizedekkel ezelőtt megkezd-

tek és végeztek nem szakadt meg, hanem folytatódik. Szeretnénk remélni, hogy ez a kezdet 

nemcsak egy „fellángolás”, hanem az új sorozat első számát újabb és újabb kiadványok köve-

tik majd. Az anyagi lehetőségek korlátozottak, hiszen a világgazdaság (és ezen belül hazánk 

is) súlyos válságot élt át, ám az alagút vége már látszik, és bizakodással tekinthetünk a kultú-

ra, a múzeumügy nagyobb, országos és helyi pénzügyi támogatására. 

A Petőfi Múzeum sok évtizedes publikációja sikerének a záloga, hogy sikerült több, kü-

lönféle témában kutató szerző munkáját megjelentetni. E sorból kiemelkedik Horváth Lajos 

levéltáros, történész, akinek kutatói pályájának kezdetén lehetőséget nyújtottunk a Galga 

mente települései középkori, török kori, újkori regesztáinak, összeírásainak több kötetben 

történő publikációjára, amivel megalapozta e vidék helytörténetírását. Jelen munkája A Gal-

ga-mente birtokos családjai 1541-ig eddigi munkáihoz hasonlóan szintén egy alapmunka, 

mely kéziratot már évekkel ezelőtt a múzeumnak ajándékozta a publikálás reményében. Saj-

nos erre, a fent jelzett megszorítások, a területi múzeum működésének korlátozása miatt nem 

került sor. A Kulturális Központ ma sem rendelkezik egy könyv kiadásához szükséges anyagi 

háttérrel, viszont a munkatársak szerették volna Horváth Lajosnak több évtizedes Galga menti 

kutatómunkáját elismerni, megköszönni. Az Aszódi Kulturális Központ tiszteletét fejezi ki 

Horváth Lajos főlevéltáros-történésznek 75. születésnapja alkalmával, a Galga mente közép-

kori történetének jobb megismerését szolgáló, kiváló dolgozatának a megjelentetésével. 

Illesse továbbá a köszönet az új sorozat létrehozójának és az újfajta „könyv” megjelente-

tésének a szerkesztőjét, minden rendű és rangú segítőjét, valamint a kiadóként szereplő Aszód 

Városi Kulturális Központot! 

 

Aszódon, 2013. október 30-án 

 

 

 

 

Dr. Asztalos István 

a Petőfi Múzeum alapító, nyugdíjas igazgatója 
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BEVEZETÉS 
 

 

 

 

 

A GALGA-MENTE természeti és történeti kistájnak tudományos kutatását Dr. Asztalos 

István múzeumigazgató indította el az 1960-as években. Ez a bizonyos értelemben egységet 

képező táj azóta áll a régészeti, történeti, irodalomtörténeti és néprajzi kutatások homlokteré-

ben. 
1
 

Dr. Asztalos István nemcsak saját életét szentelte a Galga-mentének, hanem ehhez munka-

társakat is szerzett. Magam is tőle kaptam az első megbízást Galga-menti történeti témában. 
2
 

 

1. A Galga-menti genealógiai kutatások szükségessége 
 

A kisebb témák, tárgyak feldolgozása, közzététele azután kijelölte természetszerűleg a ku-

tatások útját a nagyobb, átfogóbb, alapvető kutatások és tanulmányok irányába. A történeti 

kutatás szempontjából megkerülhetetlenné, elodázhatatlanná vált az írott források összegyűj-

tése és publikálása. Ez több kötetben, füzetben meg is történt, melyek közül néhányat magam 

szedtem, össze. 
3 

Időközben folytak olyan kutatások és gyűjtések is, melyek tárgya kiterjedt egész Pest me-

gyére, ezekben a Galga-mente részként foglalt helyet. És ahogy az már lenni szokott, a rész 

kutatása beleolvadt az egészbe és az egész eredményei erősítették a részről való ismeretein-

ket.
4
 

A Galga-menti 20-30 településre kiterjedő történeti adatgyűjtést tekinthetjük horizontális 

szemléletű munkának. Az 1980-as évektől megjelent községmonográfiák már erre a bázisra is 

támaszkodhattak. Egy-egy falu, kisváros monografikus feldolgozása tekinthető vertikális 

szemléletű műnek. 
5
 A horizontális és vertikális történeti munkák végső céljuk, hogy előké-

szítsék a Galga-mente kistáj történetének monografikus megalkotását. 

A magunk munkássága a történeti források felkutatásán felül elsősorban a települések 

számának és nevének számbavételére irányult, ami már önmagában egyfajta feldolgozás. 

Mondhatná valaki, hogy mit kell kutatni a falvak és városok nevén és számán, hiszen egy át-

lagember fejből is felsorolja a Galga-mentén lévő településeket. Igen! A maiakat. De 1100 

éven keresztül ezen a tájon is születtek és elhaltak községek, mezővárosok, vannak persze 

olyanok is, amelyek lakottan érték meg a mai korunkat. Éppen ezért valódi történészi feladat a 

településtörténet. 
6 

A történészek és a művelt emberek ismerik azt a jelenséget, hogy a települések neve az el-

ső okleveles említések esetében a földbirtokos családnévben jelenik meg. Először tehát sze-

mélynévben fordul elő és csak azután a község neveként. Például Aza-i Tamás 1401-ben. 
7
 

Vagyis amikor a települések neveit vettem nyilvántartásba, akkor óhatatlanul személyek neve-

it rögzítettem. Ebből következik, hogy ugyanazok az adatok a történeti feldolgozás során 

hasznosíthatók községnévként és személynévként is, két bőr nyúzható le ugyanarról a birká-

ról. 

A településtörténeti feldolgozás után tehát törvényszerűen fogott el a gondolat, hogy a ha-

talmas munkával járó adathalmazt a Galga-mentére nézve a birtokos családok genealógiájá-

nak felkutatására és megszerkesztésére is felhasználjam.  
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2. A Galga-mente birtokos családjainak genealógiája 
 

A birtokos családok genealógiája, általában a genealógia szinte betiltott állapotban volt az 

1950 utáni Magyarországon. Előzőleg évszázadokon keresztül színvonalasan művelték ha-

zánkban. Ez a hiány, ez a törés is késztetett, hogy legalább egy kistáj vonatkozásában el kell 

végezni a birtokos családok genealógiai kutatását. 

Másrészt ösztönzőleg hatott, hogy a jövendő monografikus feldolgozás úgy nem valósít-

ható meg, ha nem tisztázzuk a nemesség, olykor országosan is kiemelkedő birtokos személyi-

ségek jelenlétét és tevékenységét legalább vázlatosan a Galga-mentén. Ennek a munkának az 

elvégzését az is sürgette, hogy ezen szerves ismeretek nélkül sok esetben magam sem láttam 

tisztán. Ezt a lépést meg kellett tenni ahhoz, hogy azután megint léphessünk előre egyet.  

Mindezek a kutatások és feldolgozások elsősorban a családok genealógiájára irányultak, 

tehát nem magának a családnak és birtokainak a történetére, hanem célzatosan a leszármazási 

rendjére. Ezeket a szerkezeteket fel kellett kutatni ahhoz is, ha a családok történetét vagy bir-

toklástörténetét szeretnénk megírni. Ami nélkül bele sem foghatunk a Galga-mente történeti 

monográfiájába. Feldolgozások, előtanulmányok során juthatunk csak a cél közelébe. 

Ezen bevezetés tulajdonképpen a feladat elvégzésének indoklására szorítkozik, illetve a 

munkavégzés során nyert új, alapvető felismerésekre. Ezek közül a legfontosabb a Galga-

mente három ősfoglalású nemzetségéből – Ákos, Kartal, Zsidó – leszármazó családok felkuta-

tása és megnevezése névadó birtokaikkal együtt. 
8
 Fel kell sorolnunk őket, mert a történeti 

kutatás során ez így együtt először olvasható.  

Az Ákos nemzetségből az Ákosmonostori, a Damani, a Györki, a Prodavizi Ördögh, a 

Hévölgyi Ördögh család származott le. A Kartal nemzetségből az Acsai, a Bodoni Csuda, a 

Kartal, a Megyeri, a Pomázi Csikó, a Rádi, a Sági, a Sápi, a Sülyi és a Szentkereszti (?) család 

eredt. A Zsidó nemből származott szét a Csáky, a Csői, az Ikladi, a Mácsai, a Nézsai, a 

Piliskei és a Zsidói, majd Becski család. A Zsámbok nemzetség lehet, hogy vásárlás útján 

jutott Galga-menti birtokához, tőle származott a Szörényi és a Zsámboki család.  

Nem sikerült elhelyezni a nemzetségek családfáján a következő családokat: Almási, 

Aszódi, Ecskendi, Egerszegi, Györkei és Versegi. 

Az adatok gyűjtése során kirajzolódott egy Árpád-kori eredetű, honfoglalás-kori nemzet-

ségi alapokon nyugvó birtokos társadalom. Ezek a nemzetségek- Ákos, Kartal, Zsidó és 

Zsámbok – bírták a Galga-mentének szinte az egészét. Birtokaik a Sződ-Rákos-völgyi Rátót 

nemzetség földjeivel érintkeztek délen. Több esetben már a XIII. század második felében a 

szaporodó nemzetségtagok ágakra, családokra szétágazódók birtokosztályt hajtottak végre és 

ennek kapcsán szét is költöztek. A nemzetségi birtokközpontok – ahol a nemzetségi monosto-

rok álltak – mellett új családi alközpontok keletkeztek. A birtokigazgatásilag alközpontot léte-

sítő ágak azután új családokat alkottak, melyeknek tagjai felvették családnevükbe az alköz-

pont, illetve új lakóhelyük községének a településnevét.  

A kirajzás, a szétválás legnagyobb részben a XIV. században ment végbe. Ez a folyamat 

egybeesett az egyes nemzetségi ágak felemelkedésével, illetve lesüllyedésével. Országos mél-

tóságú, jelentőségű személyek emelkedtek ki az Ákos nemzetségből. Már a XIII. század má-

sodik felében Ákos mester, pesti plébános, a királyi kápolna tagja, királynéi kancellár stb., a 

hun-magyar krónika szerzője. Ákos nembeli Mikcs a XIV. század első felében szlavón bán, 

királynéi tárnokmester stb. 
9
 A Zsidó nemzetségből az erdélyi vajda székbe emelkedett 

Csákyak stb. 
10

 

Ezeknek az embereknek a rokonai, sokszor az első unokatestvérei maradtak kis- és köz-

nemesi sorban a Galga-mentén. Sőt, az is előfordult a XVI. század elején, hogy megélhetésük 

biztosítására jobbágysorba kellett adják magukat. 
11

 A török hódítás, 1541 után pedig ezek a 

kisnemesek részben elmenekültek a Királyi-Magyarországra, részben helyben maradtak és a 
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török adminisztráció szerint elvegyültek a ráják között, azaz oszmán szempontból ugyancsak 

meghódított alattvalókká lettek. 
12

. 

Mielőtt azonban ez végbement volna, a Zsigmond-korban lezajlott egy nagy átrendeződés 

a Galga-mente birtokos társadalmában. A Zsidó nemzetségből kivált Csákyak 1422-ben Gal-

ga-menti birtokaikat átadták Zsigmond királynak kelet-magyarországi, illetve erdélyi birtoko-

kért. 
13

 A Galga-mentén őshonos nemzetségnek ez a felemelkedő ága tehát politikai megfon-

tolás alapján kivonult innen, működésének színhelyét áttette Erdélybe. 

Az Árpád-kortól fennálló Zsidó-nembeli birtoktömb ekkor indult bomlásnak. Zsigmond 

király kezéből ezek a birtokok az egri püspöknél és a szerb (rác) despotánál vannak zálogban 

1437-ben. Albert király úgy szabadult meg a zálogösszeg visszafizetésének kötelezettsége 

alól, hogy a kérdéses birtokokat a Rozgonyiaknak adományozta 1438-1439-ben. 
14

 A Rozgo-

nyi-uradalmat a Galga-mentén azután 1523-ban a Báthoryak örökölték. 

Zsigmond király az Ákos-javak birtokába jutott csere útján 1425-ben, utóbb ezek is a 

Rozgonyiak kezébe kerültek. 
15

 A Galga mentén tehát az 1420-1430-as években egy rövidéle-

tű királyi uradalom szerveződött meg.  

További változásokra adott lehetőséget a törzsökös Galga-menti családok 

magvaszakadása, király iránti hűtlensége, fej- és jószágvesztésre ítélése stb., valamint a behá-

zasodások. A Galga-mentére zálogbirtokosként bejutó családok és személyek közül is többen 

valódi földbirtokosokká lettek, mert a kölcsönzők nem tudták a pénzt visszafizetni, ezért a 

zálogként lekötött birtokok átmentek a kölcsönnyújtó birtokába.  

Ennek a XV. század második harmadától zajló birtokos társadalmat váltó folyamatnak a 

kényszere tette szükségessé, hogy az új birtokos családok genealógiáját egy második részbe 

csoportosítsuk. A vér szerint teljesen idegen, jövevény családok még ezután is felvették a 

Galga-menti birtokaik utáni családneveiket. Ilyenek a Sülyi Borsvay, a Zsámboki Thárnok 

család. 
16

. 

Gyűjtésünk alaposságáról és széleskörűségéről meggyőződhet a Tisztelt Olvasó. Ennek el-

lenére nem állíthatjuk, hogy a Zsigmond előtti és utáni korszakból is nem maradtak ki kisebb 

részbirtokosok a Galga-mente területéről. Ez főleg olyan esetben lehetséges, amikor a zálogba 

vetett birtokot eredeti tulajdonosa visszaváltotta a kikötött határidőn belül. Illetve amikor az 

öröklött, vagy királyi adományba kapott részbirtok egyetlen személy tulajdonába jutott, aki-

nek ráadásul fő feudális érdekeltségei az ország távolabbi területein helyezkedtek el. 

Ezeket a hiányosságokat a jövőben pótolni lehet. A mostani gyűjtésünkből kirajzolódó 

képet tovább árnyalhatjuk, de az alapok már szilárdan kibontakoztak a Galga-menti birtokos 

családok genealógiája tekintetében. 
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Kisváros a Galga-mentén – Aszód város története 1944-ig. I-II. Aszód, 1997.; Asztalos István: Tura története I-II. Tura, 
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11 Kartali Bornemissza Zsigmond hévízgyörki birtokán lakó Fazekas Barnabás 1520-ban Zsigmond fiának, Andrásnak a 
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I. A GALGA-MENTE ŐSFOGLALÓ NEMZETSÉGEI ÉS ŐSHONOS 
CSALÁDJAI 

 

 

 
1. AZ ACSAI CSALÁD 

 

Feltehetően névadó őse Acha comes, aki I. László király 1091-ben kiadott oklevelének 

méltóságnévsorában szerepel. A somogyi Szent Egyed monostornak ez az alapító levele. 
1
 

Az Acha-i családot egyetlen eddig ismert oklevél sem köti egyik nemzetséghez sem. III. 

Endre valamikor Acsai György comes fia Berend mesternek és rokonának, Csuda comes fia 

Miklósnak adományozta Rádot. Ez kizárólag férfiági rokonságot jelenthet, ami az esetek nagy 

többségében első, másod stb. unokatestvérség szokott lenni. 
2
 

Ezeket előre bocsátva, figyelemre méltó, hogy a Bodonyi Csuda család első ismert tagja 

Simon 1247-ben, a Rádi család első ismert tagja Simon 1264-ben. Lehetséges, hogy ugyanar-

ról a személyről van szó és III. Endre csak a Kinizsiek részbirtokát adományozta a többségi 

birtokos Bodonyi és Acsai rokonságnak. Az akció ellen tiltakozó Kinizsiek (Abaúj m.) 1300-

ban elveszítették a pert. 
3
 

A Bodonyi Csudáról és rajtuk keresztül a Rádiakról tudjuk bizonyosan, hogy a Kartal 

nemzetségből eredtek. Ezek után meg kell állapítanunk, hogy a velük férfiágon rokon Acsai 

család sem származhatott máshonnan, mint a Kartal nemből. Ezt igazolja az Acsaiak sze-

mélynév kultúrája is. Török eredetű az Acha, jelentése atya, török eredetű a Berend, jelentése 

a besenyőkkel, úzokkal, kunokkal együtt szereplő berend nép, többesszáma berendej, olyan 

értelemben, hogy megadta magát. Az is megemlítendő, hogy Bodonyi Csuda Simon egyik fia 

Uza, akinek neve az oguz, uz (Kijevben tork) török nép nevével függ össze. Említsük meg 

még az Ethele személynevet, mely igen kedvelt a Kartal nemzetségen belül, ez természetesen 

az Attila név egyik változata. 
4
 

Acsai Berend fia Márton mester, veszprémi ispán I. Károly király seregében volt, amikor 

az Basaraba havasalföldi kun-vlach vajdát térítette hűségére 1330-ban. A vajda látszólag 

meghódolt, de a magyar sereget a Kárpátokban tőrbe csalta Poszadanál és három napos harc-

ban 1330. november 9-12. leverte. „A király csak nehezen menekült meg kevés hű emberének 

védelme alatt. Dancs mester és fia László és a király familiárisai közül más vitézek, meg 

Berend fia, Márton mester megálltak körülötte, mint kőfalak: magukra vonták mind a zápor-

ként hulló kardcsapást és nyíllövést, hogy megoltalmazzák a király életét a halál támadásá-

tól.” 
5
 

Acsai Márton túlélte a poszádai ütközetet, mert még azután is szerepel az oklevelekben. 

Egy 1347-ben kelt oklevélben Acha-i Márton, Achai-i Berend és Rádi Gergely testvérek sze-

repelnek, utóbbinak fia 1395-ben Rádi János. 
6
 

Berend fia Márton, veszprémi ispán hű szolgálatai fejében már 1323-ban kérte és megkap-

ta Egyedháza és Rékas birtokokat a Zagyva mellett. 
7
 Majdnem biztos, hogy poszádai vitéz-

sége jutalmául kapta Károly Róberttől Szele, azon belül Füzesmegyer területen lévő részbir-

tokát, mely Turna-i Márk halála után vált eladományozhatóvá. 
8
 Sajnos Turnai-i Márkot más 

oklevelekben nem sikerült feltalálnunk.  

A Cseke földrajzi név Káta részeként 1311-ben tűnik fel először. Ez azért lényeges, mert 

Berend két fia, Márton és Berend birtokának névalakulásába belejátszott. Berencsike néven 

ugyanis 1541-ben feltűnik egy puszta, melynek neve szerintünk a Berendcseke névből módo-

sult. 
9 
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Az Acsai család genealógiai táblázata töredékes a XIV. században és tagjai eltűnnek a 

XV. századra. Csuda Miklós felesége 1405-ben Acsai János leánya Katalin, ez a rokon Bodo-

nyi Csuda családdal való összeházasodás. 
10

 

Az 1397-ben életben lévő Acsai Benedek és Imre testvérek további sorsára nézve nem ta-

láltunk adatokat. Nyilvánvaló, hogy az Acsai család más néven folytatódott. Valami szál ve-

zet Mikebuda felé, mert 1462 körül említik Mikebuda-i másként Acha-i Imrét. 
11

 Egy ma már 

ellenőrizhetetlen adat szerint 1464-ben a Rádi Csuda család pereskedett az Acsai családdal. 
12

 

Mindezekkel együtt úgy véljük, hogy az Acsai család nem halt ki, hanem más birtokot 

szerezve, más néven folytatódott.  
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AZ ACHA-I CSALÁD 
 
 

ACHA COMES 1091  1 
György comes + 1295 e. 

  

    

Berend m., nógrádi ispán 

1295 u., 1300,  1323 e. 

 

Simon 
3
 

1331 

 

   

      

Márton m., veszprémi ispán 

1323, 1330 a királyt védte 

Posada-nál, 1335, 1347, 1349 

Acha-i Berend m. 

1331, 1335, 1344,  1378 e. 

∞ Zanthow-i Chakow leánya 

Katalin 1335, 1341, 1346 

Rad-i Gergely 

1347 

     

 Acha-i János 

1378,  1397 e. 

 

Rad-i János 
2
 

1395 

 

    

      

Benedek 

1397 

 

Imre 

1397 

Katalin 
4
 

1405 

∞ Chuda Miklós 

1405 

 

 

 

 

 

 

ZACHA 1344 ELŐTT SOKKAL 
      

Miklós  1344 előtt Tamás 1344 előtt 
5
 

     

Fülöp 

1344, 1346 

János 

1344 

László 

1344 

   

 

 

  

Sebestyén 

1341 

Zantow-i Pető 
7 

1344 „közeli rokon” 

 

      

János
6
 

1341 

János 

1359 

István 

1359 
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MYKEBUDAI BEKES DEMETER 1441 
∞ Zsuzsanna özv. 1444, 1449 

     
Gergely 

1444 

Lőrincz 

1444 
Mykebuda-i alias de Achai Bekes Imre 

1444, 1462, 1467-1471, 1479, Mykebudai Budafy 

Imre 1483, 1484 
8
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7. H 1980. 31, 41. 

8. H 1980. 189., Bf. 704, 713, 748, 1118., SzR 3080. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ACHA-I BEREND FIA BEREND FELESÉGÉNEK ROKONSÁGA 
 

ZANTHOW-I CHAKOW 
1 

Apcon szőlő 1346 

   

Katalin 

1335, 1346 

∞ Acha-i Berend 

1335 e. házasság 

 Miklós 

1346 

    

  Gergely 

1335, 1346 közel a 

nagykorúsághoz 
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1. DI 3805., SzR 1030. 
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2. AZ ALMÁSI CSALÁD 
 

Kétségtelen, hogy Almás nevű település létezett a mai Galgamácsa határán belül, valószí-

nűleg Ecskendtől délnyugatra. 
1
 Almási nevű családtagok is szerepelnek a Galga-mentén. 

Nagy nehézséget okoz azonban, hogy több Almás nevű település, birtok is létezett a környé-

ken. Az egyik a mai Tóalmás Zsámboktól délkeletre, a másik Farkasalmás, ma puszta Szé-

csény határában, a harmadik Almás eltűnt település Zebegény határában. Elméletileg és gya-

korlatilag is mindezek ügyében a váci káptalan hiteleshely volt elsősorban illetékes. 

Éppen ezért a váci káptalan 1313-ban keletkezett oklevelében szereplő Almási családta-

gokat javaslatképpen soroltuk be a Galga-menti Almás település birtokosai közé. 
2
 Javasla-

tunk alapja az, hogy máshol a birtokló nemzetség, az egyházi birtokos és egyéb körülmények 

inkább kizárják, mintsem megengedik, a Galga-mentén inkább megengedik, mintsem kizár-

ják, hogy ezt tegyük.  

Állításunk valószínűségét tovább erősíti, hogy az 1376-ban szereplő Almási György fia 

Dénes és Balázs fia István Zsidói Becsk fia István Bottyán birtokába való beiktatásához kije-

lölt királyi ember. 
3
 György fia Dénes keresztneve szerint illeszthető Buthe fia Déneshez, 

mint nagyapához, ismerve azt a szokást, hogy az unokának sokszor a nagyapa nevét adták. 

További bizonyosság, hogy Almási Balázs fia István helyét is megtaláljuk a genealógiai rend-

szerben. Bizonyíték az is, hogy másik kijelölt királyi ember Cheke-i László, aki Rád déli ré-

szén egykor létezett Cseke településről vette családnevét és nyilván ott is lakott. 
4
 Tehát a 

királyi embereket Bottyán közvetlen környékéről jelölték ki. 

Almási György fia Dénes utoljára 1406-ban fordul elő írott forrásban. Almási Bendek és 

Pál 1438-ban Hévízvölgye birtokainak elrendezése kapcsán szerepel. Leszármazásuk jól kö-

vethető 1468-ig. Benedek leánya Affra Alagh-i Miklós felesége 1468-ban, Almási Pál pedig 

1472-ben Gyurke-i Almas-i Pál alakban tűnik fel. Amiből arra következtethetünk, hogy nem-

rég hagyta el almási lakóhelyét és beköltözött Györkére, Galgagyörkre. 
5
 Ez az esemény Al-

más falu elnéptelenedésével hozható kapcsolatba és talán rámutat az irányra is, hova lettek 

nagyobbrészt Almás birtokosai. Megint nem tudjuk feltételezni, hogy az 1468-ban öt felnőtt 

férfiből álló Almási család utódok hátrahagyása nélkül távozott volna ebből a világból. 
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AZ ALMÁSI CSALÁD 

 

FEYERCHE XII. SZ. MÁSODIK FELE 

          

Jakab 

1313 előtt 

leány 

∞ Imre 

Buthe 

+ 1313 előtt 

Deed 

+ 1313 előtt 

  

              

Balázs 

1313 

Miklós 

1313 

Péter 

1313 

Dénes 

1313  

Jakab 

1313 

Balázs
1
 

1313 

  

  ?      

  György 

1376 előtt 

 István 

1376 

  

       

 

 

         ? 

 Dénes 
2
 

1376, 1378, 

1381, 1406 

   

          

Benedek 

1438, 1446, 

1460, 1461 

Pál 

1438 

    

       

            

Mihály 

1468 

Lénárt 

1467, 

1468,1480
4
 

Pál 

1468 

Gyurke-i, 

Almas-i Pál 

1472 körül 

Zsigmond 

1468 

Gergely 

1468, 1496 

Affra 
3 

∞ Alagh-i 

Miklós 

1468
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3. AZ ASZÓI CSALÁD 

 

Az ilyen nevű családnak eddig ismert legidősebb tagja valószínűleg Azow-i  

László, aki 1404-ben utódok nélkül hunyt el. A Nógrád megyei Tarcsa (Erdőtarcsa) birto-

kosa életében és természetesen Aszódon is birtokos volt. 
1
 

Aza/Azzow-i Tamás és János az 1406-os oklevélben olyan felsorolásban szerepelnek, 

ahogy az idősebb és fiatalabb testvért szokták említeni az okleveles gyakorlatban. Mégis ro-

konságukat kérdőjellel láttuk el, mert ez nem biztos. 

Ugyanez vonatkozik Aza-i Lászlóra és Simonra is 1465-ben. Azo-i Máté és Azo-i Balázs 

rokonságára nézve még ennyi információval sem rendelkezünk. 

Azo-i Hensel Ambrust feltételesen Azo-i Hensel Bertalan apjának tekintjük időbeli elő-

fordulásuk és ragadványnevük alapján. Az egyik 1496-os oklevélben Gönszöl alakban írták le 

ezt a ragadványnevet, ez már a magyarosított változata. Eredetileg a német Konrád becézett 

alakjairól van szó. 
2
 

Azzow-i Wany Gergely 1519-ben tűnik fel, Vány település nevével azonos a ragadvány-

neve. Wang alakban 1277-ben fordul elő legelőször ez a falu oklevélben Bugyi északi határá-

ban. 
3
 

Azzow-i Kálmán 1519-ben szerepel, ő a család legutolsó ismert tagja Aszódon. Aszód va-

lószínűleg 1541-ben, Buda török kézre jutásakor lakatlanná vált. Olyannyira, hogy 1546-ban 

már teljesen néptelen volt, elhagyta az Azo-i család és jobbágysága. 
4
 

Aszódi Bornemissza Ferencet 1553-ban Sopronban tanúként hallgatták ki Fráter György 

meggyilkolása ügyében. Az ő nevében fordul elő Aszód legutoljára családnévként. 
5
  

Feltételezzük, hogy az Aszódon birtokos Aszódi köznemesi család nem halt ki, csak miu-

tán birtokáról elmenekült a török elől, más birtokokat szerezve, más néven folytatódott to-

vább. Illetve helyben is maradhatott és elsüllyedt a ráják tömegében. Könczöl János, szolgát 

tartó öregemberről beszéltek 1654-ben Aszódon.
6
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AZ AZOW-I CSALÁD 
?    

      

Aza-i Tamás 
1
 

1401 

Azzow-i Tamás 

1406 

Azzow-i János 
2 

1406 

Azow-i László 
3
 

 1404 e. magtalanul 

 ?    

      

Damon-i Azo Máté 
4
 

1430 

László 

1430 

Azo-i Balázs 
5
 

1455, 1458 

 ?    

      

Aza-i László 

1465, 1466 

Azai Simon 
6
 

1465 

 

 

     

 

 

 

AZO-I GÖNSZÖL/HENSEL AMBRUS 7 
1496 

?  

    

Azo-i Hensel/Ensel Bertalan 
8
 

1516, 1517, 1519 előtt 

∞Borbála özv. 1519, 1520 

Azzow-i Wany Gergely 
9
 

1519 

 Azzow-i Kálmán 
10

 

1519 

Aszod-i Bornemissza Ferenc 
11 

1553 
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4. AZ ÁKOS NEMZETSÉG 
 

A nagyhírű Ákos nemzetséget a honfoglaló nemzetségek sorában tartjuk számon. Első, 

írott forrásokból ismert tagja Ákos comes, aki II. István (1116-1131) főembere volt. 
1
 Máso-

dik ismert tagja Majnolt volt, akit 1132-ben II. Béla (1131-1141) királyi tanácsában lemészá-

roltak Sajózsolca tájékán. 
2
 

Az Ákos nemzetség birtokai mintegy 20 megyében szétszórva feküdtek, a szakirodalom 

úgy tartja, hogy nemzetségi központjuk Ákos (Közép-Szolnok vm.) volt. A Galga-menti Hé-

víz monostorát, Ákosmonostorát nem emlegetik, pedig 1214-ben már apátját is rögzíti okle-

vél. 
3
 Bizonyosak vagyunk benne, hogy legkevesebb két X-XI. századi központja volt a nem-

zetségnek, egyik Hévízen a Szent András tiszteletére szentelt egyház.  

Az állam mindenkori központjához közeli Galga-menti Ákos birtoktömböt különösen je-

lentősnek tartjuk. Bizonyosra véljük, hogy Ákos, pesti plébános és krónikaíró (1244-1472), 

Erne (Ernye) lovászmester (1246-1272) és Mykch, királynéi udvarbíró, szlavon bán (1312-

1342) életük egy részét a Galga-menti Ákosmonostorában töltötték. 
4
 

Mivel az Ákos nemzetség Galga-menti történetét alaposan bemutattuk néhány évvel ez-

előtti dolgozatunkban, itt most fölösleges volna ismétlésbe bocsátkozni. 
5
 Csak a rend kedvé-

ért írtuk ezeket a sorokat az Ákosok genealógiája elé, mely táblázat a nemzetségből is csak 

azokat tartalmazza, akiknek köze volt a Galga-menti birtokukhoz. 

Az Ákos nemzetségből származott az Ákosmonostori, a Domonyi, a Györki, talán az 

Egerszegi, a Prodavízi Ördögh és ebből a Pölöskei család, melyeknek mind köze volt a Galga-

menti birtokokhoz.  
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AZ ÁKOS NEMZETSÉG 
 

Ákos comes 
1 

II.István (1116-1131) főembere 

 

   

Majnolt 
2
 

1132-ben II. Béla király tanácsában megölték a Sajó folyónál (Zsolca táján) 

 

Máté 

1243 

    

      

Szár Detre, calvus (kopasz) 

1241-1275 

Fülöp 

1241-1243 

Ákos 
3
 

pesti plébános, krónikairó 

1244-1272 

   

 

 

  

Az „acus” nemesek birtoka határos a Galga – menti Tass földdel 1284-ben 
4
 

   

Erne lovászmester 
5
 

1246-1272 

 

   

István nádor 

1281-1315 

 

   

Anych 

1300,1303, 1322 özv. 

∞ Barsa Beke 
6
, 1316 (Folth-i) 

 

   

   

   

Gurk 1292 előtt  Ákosmonostori Elek 1312 

       

      

Sándor 

1291, 1292 

András 
7 

1321, 1329 

Loránd 1330 körül 

     

          István 
9 

1353 

Sándor 

1350 

Erne 

1353 

Györk 

1357 

Elek 

1363 

Mihály 
8
 

1363 
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MIHÁLY 

  

        

Ákos 

1312 

Loránd 

1312 

Mykch 

királynéi udvarbíró, 

szlavon bán 

1312-1342 

Elek 

1312 

     

       

 István 

1342-1366 

Ákos királyi testőr 

1333-1374 

Loránd 

1342-1348 

 Ákosmonostorinak nevezik őket 1389-ben 
10

 

      

 Prodavizi Ördög  

család 
11

 

1401, 1424 

 Ujvári család 
13

 

    

 Cselen ispán 1282  

    

 Sándor 

1328-1337 

 

    

 János, gimesi várnagy 

1330-1360 

 

1356-ban zálogba vette az Iklad és Kisdomony közötti Pálülése nevű birtokrészt 
12
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5. A BODONYI CSUDA CSALÁD 
 

Kétségtelenül a Kartal nemzetségből származott, melynek ősi birtoka volt Bodony Nógrád 

megyében. István ifj. király 1263-ban Bodun birtokot elkobozta Uza fiaitól, Pétertől és Fe-

renctől és Zah nembeli Zah comesnek és Job püspöknek adta. Uza fia Péter 1271-ben a nyúl-

szigeti apácákra hagyta Bodunt, de ezt az adományt 1300-ban Cyko és rokonai érvénytelení-

tették az apácákkal.  

A Kartal nembeli Uza fia Péter, Ferenc fiai és Kabas dictus Tamás 1276-ban Jenőért 

(Pesttől északra Révjenő) a rokon Jak comes, Csuda és fivére Bertalan és Uza részére áten-

gedték. Az 1247-től szereplő Csuda (Chuda) tehát 1276-ban jutott Bodony birtokába, ahol 

bizonyosan lakott is és ősapja lett a Bodonyi Csuda családnak. Ezt a cserét 1279-ben megerő-

sítették Ják (Jaak) comes részére is. 
1 

A családalapító ős neve, a Csuda az újszülöttre vonatkozik, akinek világrajötte maga a 

csoda, vagy csodás jelek között született. Mindenképpen pogánykori, ótörök (türk) jellegű 

névadás. A Ferenc fiai között Bertalan a Csikó (Chyko) ragadványnevet viseli. Csuda testvé-

re, másik Bertalan fiát Etelének (Ethele) hívják, ami végül is az Etil, Atilla név változata. Ha 

ezekhez hozzávesszük az Uza nevű személyeket is, akiknek neve az ótörök uzun szóból szár-

mazik, melynek jelentése hosszú, akkor láthatjuk, hogy a Kartal nemzetségnek, a Bodonyi 

Csuda családnak a névadó kultúrája és nyilván a származása is ótörök, türk és nem finn-ugor. 

Az uza népnévként úz, úzok alakban is élt a középkorban a Kárpát-medencében. Ennek a 

népnek a maradéka jelenleg a gagauznak nevezett kisebbség Moldáviában. 
2
  

A Csuda rendkívül kedvelt volt a családban. Úgy néz ki, hogy vigyáztak rá, minden egyes 

generációban legyen legalább egy Csuda nevű férfi. A Bodonyi családnév mellett a XV. szá-

zadban már feltűnik a Csuda is családnévként Csuda Miklós (1405), Csuda Márton (1438), 

Csuda Zsófia (1513) stb. alakban. 
3
 A család Bodony előtti lakóhelye valószínűleg Rád volt, 

hiszen 1264-ben említik Rad-i Simont, akit a Kartal nembeli valamelyik Simonnal azonosí-

tunk a XIII. század második felében. 
4
 A rádi kapcsolatot, birtoklástörténetet bővebben lásd a 

Rádi családnál. Itt csak azt jegyezzük meg, hogy 1419-ben a Bodonyi Csuda család átíratta 

III. Endre király oklevelét Rádról. 
5
 

A Kartal nembeli Bodonyi Csuda család tagjai Békés megyei birtokot is szereztek. Fejér 

megyei birtokokat cseréltek el 1325-ben Chuda fiai, László és Chuda Bala (Balla) nevű Békés 

megyei birtokért. Beiktatásukat Bala birtokba 1326-ban elvégezték, melyet újabb határjárás 

keretében megismételtek 1329-ben. Az egykori falu nevét a Csudaballa földrajzi név őrzi 

Gyománál. 
6
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A BODONYI CSUDA CSALÁD 
Uza + 1247 e. 

 

  

          

Ábrahám 

1247 

Simon 

1247 

Miklós 

1247 

Péter 

1247-1277 

Ferenc 

1263-1264 

             

            

Chuda 

1247,1276, 

1279 

Bertalan 

1276, 1279 

Uza 

1276,1279, 

1311 

Chyko Bertalan 

1300 

Simon 

1276-1279 

         

           

fia 

1297, 

Miklós 

1300 

Chuda 

1297, 

1325, e. 

Tamás 

1319, 1326, 

1337 

fia 1311 
2
 Etele 

1319-1349 

 

       

       

László 1325, 1326, 

1329 

Chuda 
1
 

1325, 1329 

  Chuda  

 1380 e. 

      

    László 
3
  

1380, 1396, 

1395 Rad-i 

Raab 1405 e.     

      

Csuda Miklós 
4
 

1405,  1422 

∞ Acha-i János leá-

nya Katalin 

    

 

 

István 

      

    László 
6 

∞ özv. Margit 

1422 

Csuda 
5
     

      

Csuda Márton 

1438 
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CHWDA LÁSZLÓ   1471 E. 
∞ Dworchan-i Gáspár leánya Zsófia 

1471 özv. 

 

  

     

Mátyás 

1471 

Margit 

1471 

Zsófia 

1471 

Márta 
7 

1471 

 

     

    Chwda 
8
 

      

    fiai 1491, 1499 

     

Chwda Imre 1515 

∞ Kata 1513, 1518 özv. 

  

     

Miklós 

 1516 e. magtalanul 

Chuda Zsófia  

1513, 1516 

∞Mylethync-i Miklós  

1513, 1515, 1516 

Orsolya 

1513 

Anna 
9
 

1513 
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1. Karácsonyi 763-764., Gárdonyi  164., H 1980. 7., Györffy IV. 231-232, 287, 524-525. 

2. Gárdonyi 296., Anjou-kori III. 150-151, 154-155., IX. 242, 256., X. 3, 12., XIII. 148., Györffy I. 502. 

3. Nagy Iván II. 142., Bf. 428. 

4. Topi 505., ZsO IX. 966. 

5. Bf. 672. H 1980. 148. 

6. ZsO IX. 227. 

7. Vf. 1372., Balassa cs. lt. 402. 

8. Bf. 1729. – Acsán kivételképpen említik részbirtokát. H 1980. 238. 
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6. A CSŐI CSALÁD 
 

Jól levezethető a Zsidó nembeli Timót bántól fogva, aki a XIII. század második felében 

élt. Timót bán fia, András építtette Csővárt a XIII. század második felében. 
1
 Nevét valószínű-

leg kerek tornyáról, mint csőről kapta. Éppen ezért helytelen az az állítás, miszerint rendkívül 

későn említi a vár nevét oklevél, 1461-ben. 
2
 Mellesleg mi 1460-ból is ismerünk egy említést 

„fortalicium Chew” alakban. 
3
 

Ugyanis a felépült vár neve maga Cső, tehát amikor 1389-ben Chew-i András fia Miklóst 

említik, akkor azt közlik velünk, hogy már az apa is Csőben, azaz a várban lakott, de lehet, 

hogy már a nagyapa is. 
4
 Ilyen módon nemcsak a régészeti leletek bizonyítják, hogy már 

fennállt a XIV. században, hanem az oklevelek is a régészettel egybehangzóan. Ha azt kér-

dezzük, hogy hol van a nevezetes kerektorony Csővárban, akkor legyünk tekintettel arra is, 

hogy az első vár valószínűleg elpusztult a XV. század elejére és a mai alaprajz a XV. század 

második felében újjáépített várat mutatja. Igazi régészeti feltárása a várnak pedig várat magá-

ra.  

Az elmondottakból az is következik, hogy a „cső”, a vár előbb volt, mint a falu. A Zsidó 

nemzetségből leszármazó Csői család pedig a várban lakott. A Zsidó településen 1284-től 

említett apátság, nemzetségi monostor és a Csőnek nevezett vár együttesen képezték a nem-

zetség birtokközpontját. 
5
 Egyetlen egységként kell szemlélnünk a Zsidó nemzetség honfogla-

lás-kori birtoktömbjén belül a szakrális központot, temetkezési helyet és a katonai, valószínű-

leg egyben birtokigazgatási központot is. 

Ezt a vélekedést erősíti, hogy 1397-ben Chew-i András fia János utasítására a csői falubí-

ró, Hadalnak mondott Jakus Márk a szomszéd Sápra (Nógrád m.) tört és onnan a Sebestyén 

nevű officiálist elhurcolta, nyilván nem egyedül, hanem a csői jobbágyokkal együtt. 
6
 

A Csői család nemzedékrendje szépen, pontosan levezethető mintegy kétszáz éven keresz-

tül. Figyelemre méltó esemény volt Chew-i András fia János házassága Széchy Benedek leá-

nya Margittal, mely akcióval a Csőiek 1406-ban végre megszerezték nagyanyjuk, a Gyula-

Zsombor nembeli Erdő leánya Ágnes után már régen járó leánynegyedet Keszi, Göd és Sződ 

területe után. 
7
 

Ebben a korban is rettentő eseménynek számított a testvérgyilkosság, valószínűleg 1469-

ben Csői Miklós megölte öccsét, Lászlót. Ennek következtében Chew-i Tamás fia Miklós 

összes birtokait elvesztette. Az ő fia, Antal nem hagyott hátra utódokat. Chew-i István fia 

Tamás is magtalanul hunyt el. A Csői család életvesztesége tehát 1470 előtt egy meggyilkolt 

családfő és 1508 előtt két magszakadás. 
8
 

Ennek ellenére nem állítjuk, hogy a Csőiek kihaltak volna. Nem ismerjük – például – 

Chew-i János fiai, Miklós, Péter és László utódlási rendjét, akik 1413-1418 között szerepel-

nek. 
9
 Másrészt 1542-ben Cső birtokosaként írták össze Csövy Jánost és Csövy Lászlót a 

Ráskay család mellett. 
10

 

Végül 1546-ban Halil bég szandzsák összeírásában Cső faluban lakott Csői Gergely nős 

családfő, akinek háztartásába tartozott Tamás nőtlen személy. Az összeírás nem jelöli meg 

kettejük rokoni kapcsolatát, de bizonyos, hogy mindketten Csőiek. 
11

 A Csői birtokos család-

nak néhány tagja a török hódítás elől elmenekült tehát a Magyar Királyságba, néhány tagja 

pedig helyben maradt a török birodalomban, vállalva a török alattvalók, ráják sorsát jobb idő 

reményében. Cső falu azonban 1559-re elnéptelenedett. 

Az acsai-csői határon 1654-ben egy határjárás alkalmával említik a Csövy János fáját ha-

tárjelként. Úgy véljük, hogy az 1542-ben említett birtokos Csövy János személyével kapcso-

latos határpontról van szó. 
12
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A CHEW-I CSALÁD 
Zsidó nembeli Timót bán 

 

  
András  

1281-1298 

  

   

Chew-i Miklós 

1332 

∞ Sewd-i Seyfried fia Erdew 

leánya Ágnes 
2
 

Nesa-i Tamás 
1
 

1332 

Lásd tovább Nézsai család! 

    

András 

 1389 előtt 

1378 

  

    

     

Miklós 

1389, 1405, 1406, 1412 

1417-1419, 1422 

Tamás  

1405, 1417, 1418, 1422, 

1423 

 

János 
3
 

1397, 1405, 1406, 1413, 

1414, 1417, 1418,  1422 

∞ Zewchy-i Benedek leánya 

Margit 1413, özv. 1453, 1469 

   

     

Miklós 

1418, 1446, 1447, 1452,1453 

Poth-i, 1461, 1469, 1470 

testvérét, Lászlót megölte 

István  

1418 
László  1469 e. 

4
 

Testvére, Milós megölte 

∞ Erzsébet 1468 

2. férje Palotai Imre, 

Szilasi György fia 

 

      

Antal 
5
 

1469,  1508 e. 

magszakadás 

      

        

Miklós 

1413, 1418, 1422, 

1453 

Péter 

1413, 1418, 1422 

László 

1413, 1518, 1422 

Ilona 
6
 

1413, 1422, 1453, 

1469 

    

István  1476 e.
7
 

1446 

  

? 

         

Tamás  1508 e. 

magszakadás  

1469, 1476, 1494 

 Csövy János  

1542 

Csövy László 
8
 

1542 
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A testvérgyilkosság áldozata lett Csői László feleségének rokonsága. 

 

AQUISGRANISI JÁNOS  1469 ELŐTT 1 
  

    

∞ Ilona 1469 özv. Erzsébet 1469 

1. ∞ Chew-i László  1469 előtt  

2. ∞ Palotha-i Imre 1447, 1453, 1469 
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7. A DAMAN-I CSALÁD 
 

Zsidó és Tas határjárásakor 1284-ben rögzítik, hogy a körüljárt birtok délkeleten határos 

Hyden fia Chepan, azaz István birtokával. Nevezett Hyden ekkor már nem él, helyébe fia lé-

pett. Hyden (Hydenric, Hydenricus, Heydenricus stb.) neve nem szerepel többet az Árpád-

korban. Ritka név, 1138-ban egyetlen egyszer fordul elő írott forrásban Hiden alakban, de 

ennek viselője szolga. 
1
 

Az 1284-es oklevél Hyden fia Chepan birtokának nevezi a területet, azaz birtokot, közsé-

get nem mond. Amiből arra lehet következtetni, hogy a meglehetősen körülményes megjelö-

lésre azért volt szükség, mert Daman (Domony) falu még nem létezett. Annál is inkább gon-

dolhatunk erre, mert a Daman településnév kétféle módon keletkezhetett. Először a Damján 

személynévből korai magyar névadással, minden toldalék nélkül. Ebben az esetben Damján 

földbirtokosa kellett volna legyen a területnek. Damján nevű személyt azonban nem találunk 

a Daman-i család leszármazási tábláján. 

A másik lehetőség, és ez a valószínű, hogy a falu temploma 1284 után épült fel és Szent 

Damján tiszteletére szentelték. Szent Kozma és Damján olykor együtt, olykor külön-külön is 

előfordul védőszentként. Hosszú köpenybe öltöztetve, fejükön föveggel, kezükben üveg-

edényt tartva, mellettük orvosszereket tartalmazó ládikával ábrázolják őket. Az orvosok, 

gyógyszerészek, borbélyok védőszentjei. 
2
 

Az 1284-es oklevél határjárása Tas földtől északra jelöli meg az Ákos nemzetség birtoká-

nak a kezdetét. Onnan dél felé haladva említi Hyden fia Chépán birtokát, ami értelmezhető 

úgy, hogy nevezett az Ákos nemzetség tagja. Tőle az 1348-ban először említett Daman-i Ist-

ván fia Péter leszármazása minden nehézség nélkül levezethető. 
3
 

Parasa föld határjárásakor 1348-ban Daman-i István fia Péter az Ákos nembeli Mykch fia 

Lukáccsal királyi emberként vesz részt. 
4
 Azt állíthatjuk tehát, hogy 1284-ben Hyden fia Csé-

pán birtokán még falu nincs. Az 1284-1348 közötti időben népesedett be a birtok és fel is 

épült Szent Damján tiszteletére temploma, melyről a falu a Daman nevet kapta. A falu egyik 

része valamilyen okból kifolyólag elkülönült, mert 1356-ban említik Kisdomonyt, ami érte-

lemszerűen jelzi, hogy volt egy „nagy” Domony is. 
5
 

Egerszegh-i Sanchus (dictus) Domonkos özvegye, Margit 1356-ban elzálogosította az Ik-

lad és Kisdomony között fekvő Pálülése nevű birtokrészt, mely magában foglalt Berk nevű 

magaslatot erdővel együtt. Pálülése zálogjogon, alighanem soha vissza nem váltva, akkor ke-

rült az Ákos nembeli Sándor fia János birtokába, aki – többek között – gimesi várnagy volt. 
6 

Úgy véljük, hogy az Ákos nemzetség Cselen ágából származó személy veszi birtokba 

Pálülését az Ákos nemzetség másik ágából származó Egerszegh-i családtól.  

A Pálülése igen beszédes földrajzi név, nyilván Pálnak az udvarháza állt rajta előzőleg. 

Csak az a kérdés, ki ez a Pál? Sajnos, soha többet nem szerepel oklevélben, amiből persze az 

is világosan következik, hogy nevet váltott. Az látszik a legvalószínűbbnek, hogy Oncs, 

Oncsteleke néven egzisztált tovább 1394-től fogva. Ennek a területnek a határvitájában 1649-

ben szerepel is Aszód, Bag és Domony között a Torom, Toromalja és a Fekete Berek nevű 

hely, mely azonosítható a Galga folyótól nyugatra lévő, mostani Flóra-majorral. Ez vízjárta 

területből kiemelkedő magaslat, egykor erdő vehette körül és állhatott rajta valamilyen udvar-

ház, épület, esetleg tornyos templomocska. 
7
 

Daman-i Miklós 1378-ban tűnik fel először oklevélben, azután 1399-től és özvegyét 1439-

ben említik. Tekintve az 1378-1439 között eltelt hosszú időt két személynek vettük, az adat-

sor megszakadásánál, éppen 1378 és 1399 között. 
8 

Daman-i Azo Máté és László 1430-ban neveztetik így. Nem tartjuk elírásnak, hibásnak 

ezeket a névalakokat. Szellemes megoldásnak kínálkozik, hogy aszó, azaz szikár jelentéssel 

bíró ragadványnevet lássunk benne. De Aszód település szomszédságában, ráadásul két sze-
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mélyre nézve nem zárhatjuk ki, hogy a ragadványnevek Aszód faluval kapcsolatosak. Neve-

zettek esetleg az Aszódi családból választottak feleséget, zálogjogon, vétel útján bejutottak 

Aszód részbirtokába stb. Daman-i, sőt Damonya Lászlót hatszor említi oklevél ezen a néven 

és egyszer Azo névvel is. Ebből az következik, hogy erősebben kötődött Domonyhoz, mint 

Aszódhoz. Bátyja, Máté esetében a Damon-i és Azo említése egy-egy, melyből nem lehet 

levonni következtetést. Mindezekkel együtt feltűnő, hogy a Daman-i családban majdnem 250 

év alatt csak egy László, míg az Aszódi családban bő fél évszázad alatt három László is talál-

ható. 
9
 

A Daman-i család tagjai is a szokásos kijelölt királyi emberek sorában vesznek részt a 

közéletben. Daman-i Miklós 1489 Pest nemesi megye választott esküdtje. Damon-i Balázs 

1511-ben és Damon-i Pál 1524-ben ugyanazon megye szolgabírája. 
10

 Sajnos, a XIV-XV. 

század fordulójának rokoni viszonyai az eddig ismert oklevelekből nem derülnek ki, ezért a 

táblázaton kérdőjeleket kellett alkalmaznunk.  
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A DAMAN-I CSALÁD 
Hyden (Hydenricus) + 1284 előtt 

  

Chepan (István) 
1
 

1284,  1348 előtt 

  

Péter 
2
 

1348,  1378 előtt 

  

Miklós 
3
 1378 

  

Miklós 
4
 

1399, 1401, 1424,  1439 előtt 

∞ Veronika 1439 özv. 

  

   

Azo Máté  

1430 

László 
5
 

1424, 1430 Azo, 1437, 1438, 1446, 1447, 

1449 Damonya-i 

    

  János 
6
 

1452, 1456, 1460, 1460, 

1465, 1467 

  ?  ? ? 

           

Mklós 
7
 

1467, 1489, 1496, 1498 

Balázs 
8
 

1490, 1505, 1511, 1514, 

1516, 1517, 1518, 1520, 

1524, 1526 

Pál 
9
 

1490, 1505, 1516, 1522, 

1523 

 ?  

 ? ?  

          

Lukács 
10 

 

1504 

István 
11

 

1516, 1520, 1525, 1528 

Benedek 
12

 

1516, 1525, 1527 
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8. AZ ECSKEN-I CSALÁD 

 

A család legelső ismert tagja Pál, aki 1343-ban kijelölt királyi ember Zahyus birtok ügyé-

ben folyó perben. Másodjára István tűnik fel 1379-ben, aki szintén kijelölt királyi ember egy 

mácsai udvarház megtámadása ügyében.  

A család István nevű tagja 1412-ben vállalta, hogy visszaszolgáltatja a györkieknek a fia 

által elhajtott lovat, vagy annak értékét, 20 kisforintot. Lehet, hogy ugyanarról az Istvánról 

van szó, de nem biztos.  

Ezután az Ecsken-i család tagjai már nem fordulnak elő írott forrásban. Ez a tény nyilván 

összefüggésben van azzal, hogy 1430-tól Ecskend pusztaként szerepel és Felsőmácsához, 

Mácsához tartozik. Vagyis az Ecsken-i család, amelyik ezen a birtokon lakott elköltözött vagy 

kihalt és a falu elnéptelenedett. A Mohács előtti időben a Rozgonyi birtokok sorában utoljára 

1523-ban említik Ecskendet. 
1
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AZ ECSKEN-I CSALÁD 
Echken-i Pál 
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1343 
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1379,1412 
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9. AZ EGERSZEGH-I CSALÁD 
 

Sárfő patakot Veresegyház és Zsidó határán 1430-ban említi először oklevél. Egy 1435-

ben kelt és átírt oklevél szerint Sárfő pusztát 1403-1409 között Szántai Laczk Jakab erdélyi 

vajda és rokona elcserélték Zsigmond királlyal. 
1
 

Ez a Sárfő a patak forrásvidékét jelöli és körötte szervezett pusztát, mely gazdasági egy-

séget képezett. A Sárfő patak folyásánál tűnik fel Egerszegh falu, először 1343-ban 

Egerszegh-i Santus (dictus) Domonkos családnévben. 
2
 A patak tehát égererdő szegletei kö-

zött futott a helynév jelentése szerint, melyről a település is a nevét vette. A Santus, Sanchus 

ragadványnév jelenthet tiszteletre méltó, szenteskedő, esetleg sánta embert is. Mivel a ragad-

ványnevek már akkoriban is öröklődtek családon belül, ezért feltételeztünk egy Sanchus nevű 

elődött. 

Feltételesen az Egerszegh-i családnál tüntettük fel Pált, aki 1356-ban már nem élt, de egy-

kori Pálülése nevü birtokával Santus Domonkos özvegye, Margit asszony örökségképpen 

redelkezett 1356-ban. 
3
 Ha nevezett Pál nem az Egerszegh-i család tagja, akkor másodikként a 

Daman-i családra gondolhatunk, de annak eddig még nem találtuk Pál nevű tagját a XV. szá-

zadban. 

Az 1401 előtt elhunyt Egerszeg-i Chama ősi eredetű magyar nevet viselt, mely Csama, 

Csoma alakaban sokszor előfordul az Árpád-korban. 
4
 Egwrzwg-i Simon 1406 előtt távozott 

az árnyékvilágból, 1406-ban említik egykori birtokát Simonvölgye néven. 
5
 

Egerzeg-i Literatus Péter, aki Mekche-i György familiárisa 1524-1525-ben, neve szerint 

iskolázott, tanult világi ember volt. 
6
 Feltételezzük, hogy nem halt ki az Egerszegh-i család, 

hanem a török hódítás elől elköltözött, máshol szerzett birtokot és más nevet vett fel. Eger-

szeg pusztává lett ezzel együtt. Az Egres patak neve fennmaradt, 1799-ben először írták le: 

Domonyi völgy, vagy Egres. Bagon is Egres patak és Egres dűlő őrzi mindmáig a nevét. 
7
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AZ EGERSZEGH-I CSALÁD 
 

Pál  1356 előtt 
1
 

1356 Pálülése 

Sanchus  1343 előtt 
2
 

    

  Egerszegh-i Santus (diktus) Domonkos 

1343,  1356 előtt 

∞ Margit 1356 özv. 

    

    

Egerzeg-i Chama  1401 előtt 
3
 Egwrzwg-i Simon  1406 előtt 

4
 

    

Egerzeg-i László 

1401 

Egwrzwh-i László 

 1406 előtt magtalanul 

1406 Symonwelge 

  

  

Egerzeg-i Literatus Péter, 
5
 

Mekche-i György familiárisa 

1524, 1525 
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10. A GYÖRKI CSALÁD (Hévízgyörk) 
 

Rendkívüli nehézséggel állunk szemben, amikor legkevesebb három Györk, Györke okle-

veles adatait akarjuk szétválogatni. Az egyik Györk a mai Vámosgyörk (Heves m.), a másik 

Györk/Györke a későbbi Tótgyörk, a mai Galgagyörk, a harmadik Györk a jelenlegi Hévíz-

györk. Galgagyörk olykor Nógrád, illetve Pest megyében. Hévízgyörk pedig mindig Pest me-

gyében.  

A Heves megyei Györk adatait tekintve, kizárhatjuk eleve vizsgálódásunk köréből, mert 

azok sehogysem illeszkednek Galgagyörk és Hévízgyörk történetével. Egyébként a Heves 

megyei Györköt 1273-ban, Galgagyörköt 1411-ben és Hévíyzgyörköt 1438-ban említi legelő-

ször oklevél eddigi tudásunk szerint. 
1
 

Fennmaradt azonban egy többszörösen átírt oklevél, mely kiindulási alapul szolgálhat. 

Ennek rövid ismertetése a Györk személy- és településnév szempontjából a következő. A 

Szolnok nembeli (de genere Zownek) Gorgán magtalanul hunyt el, birtokai közül Sápot 

(Garábsáp) a pesti domonkos kolostorra hagyományozta. Ezt követően a rend 1258-ban a ki-

rály jóváhagyásával Sápot a Györk nemeseknek (nobilibus Gwrk scilicet Nikolao Johanni et 

Laurencio de villa Saap) eladta, akiknek ott öröklött birtokaik voltak. A budai káptalan 1258-

ban kelt levelét Laczkfi Dénes erdélyi vajda és szolnoki ispán 1363-ba átíratta Gywrgk-i 

Rechend fia Pál kérésére. Az egészet pedig ismét átírták 1385-ben. Mivel az 1258-as oklevél 

határjárást is tartalmaz, le kell szögeznünk, hogy a Györk-nemesek öröklött földje és az ami-

vel kiegészült a sápi monostorral volt határos. Ez a Monostorossápnak nevezett birtok pedig a 

Tisza mellett volt. 
2
  

Az oklevél topográfiailag fontos része szerint Gurgan (Gargan) Garábsápja (Garabsapya) 

földet adományozta összes haszonvételezéseivel együtt, nevezetesen a Tisza folyó rétjeivel, 

erdőkkel, szigetekkel, szénakaszálókkal, nádasokkal és más haszonvételekkel. A pesti do-

monkosok pedig továbbadták a Györk nemeseknek, akiknek sápi földje Tivadar (Tyuodar) 

földjével volt határos. 
3
 A domonkosok által átadott föld határleírása a következő: „És ennek 

a földnek a határa kezdődik az előzőekben említett emberek öröklött földjénél, halad nyugatra 

a Toholph füzes mellett a Tisza vize felső részén és ott érintkezik a királyné földje 
4
 határának 

felső részével és ott kanyarodik a vízhez, amelyik Fejérörvény (feyerewrem) néven neveztetik 

és innen megy a Kocso (Kocho) községi erdő mellett a kaszálón át a partoldalhoz, amelyik 

Bereknek (Bech) neveztetik, itt a sápi (Saap) monostor mellett kinyúlik a Golo földhöz és ott 

végződik.”  

Most témánk szempontjából csak az érdekes, hogy a Györk nemesek kapcsolhatók-e az 

Ákos nemzetséghez, azaz Hévízgyörkhöz. A Heves megyei Györköt (Vámosgyörk) 1273-ban 

földként említi először oklevél és Kumpoldi Péter alispán officiálisai igazgatják. Ez azt jelen-

ti, hogy itteni nemes család a XIII. század második felében nem létezett, amelyik Györkről 

vette volna a nevét. 

Galgagyörköt valószínűleg 1411-ben említi először oklevél Györke-i család nevében. Ezt 

is kizárhatjuk talán, hihetetlennek tűnik, ha lett volna ebben a faluban, helyben lakó Györk 

nemesség, hogy az 1258-1411 között ne szerepelt volna írott forrásban. 

III. András király 1292. június 16-án kelt oklevelében megengedte az Ákos nembeli 

Györk (Gurk) fia Sándornak hűséges szolgálataira való tekintettel, amelyeket különösen az 

Albert osztrák herceg ellen viselt hadjáratban tanúsított, hogy Elye, Zad és Fenes öröklött 

birtokaira (Hunyad m.) oláhokat telepíthessen. A hadiérdemeket szerzett Sándor tehát már 

felnőtt korban van és valószínűleg már apja sem élt, vagy nagyon öreg lehetett a hadakozásra. 

Ennek alapján feltételezzük, hogy Ákos nembeli Györk 1252 és fia Sándor 1272 körül szület-

hetett. Akkor pedig az 1258-ban szereplő Györk nemesek közül valamelyik az apja illetve a 

nagyapja is lehetett.  
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Úgy véljük tehát – amíg ellentmondó adatok nem kerülnek elő – hogy a Sáp faluban 

1258-ban már öröklött birtokokkal rendelkező Györk nemesek az Ákos nemzetségből valók. 

Akkor pedig Györk (Hévízgyörk) falunak is már léteznie kellett. Az 1258-as oklevél azért 

nem írja őket Györki (de Gwrk) nemeseknek, mert Sáp birtokukról Sápinak nevezik (de villa 

Saap) szükségszerűen a jogi aktus lebonyolítása érdekében. 
5 
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2. Első publikációja Bf.: A sárvári-felsővidéki gróf Széchenyi család története 1-3. Bp., 1911-1926. első kötetében. – Figye-

lemre méltó, hogy az 1258-as oklevél adatait Györffy nem használja fel sem a Heves, sem a Nógrád, sem a Pest megyei 

Györkök és Sápok adatsoraiban. Az oklevélben olvasható, hogy a domonkosok a király jóváhagyásával adták el a birtokot a 

Györk nemeseknek. A Krit. Jegyzékben azonban ennek nincs nyoma. – ZsO VII. 2014, 2161. – Ugyancsak a Szolnok megyei 

Monostorossápra vonatkozik, ebben is van egy határleírás. 

3. Ez a Tivadar és Golo föld sem található meg Györffy Heves, Nógrád megyei fejezetében, de az Adatok Szolnok megye 

történetéből I-II. Szolnok, 1980-1989. adatsoraiban sem.  

4. IV. Béla felesége Mária (1205-1270), Theodoros Laskaris nikaiai császár leánya. 

5. A Györk „problémát” már érintettük. – H 1998. 152-153. 
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A GYÖRKI CSALÁD 
Györk (Gwrk) nemesek: Sáp falubeli Miklós, János és Lőrinc a Szolnok 

megyei Nagyrév mellett 1258 e. 
1
 

  

Ákos nembeli Gurk, Geurk  1291 e. 

  

       

Sándor 
2
 

1291 Albert osztrák herceg 

elleni hadjáratban, 1292  

András 

1321 

 

    

Erne  

1250-1275 

  

     

István           

  Sándor 

1350 

Erne 

1353 

Györk 

1357 

Elek 

1363 

Mihály 

1363 

Anych, Oncs, Anna 
3
 

1300-1303 

∞ Barsa Beke 1316 

  

 Györki Mihály 

   

       

 Dezső 

1361 

Mátyás 

1361 

János 
4
 

1361 

   

László 
5
 

1426 

Fornak András 
6
 

1438 

Nagyrévi Miklós 
7
 

    

Péter 
8
  Gyürki Rechend mester 

1363 

     

Miklós 

1467, 1472 

 Pál 

1385, 1391 

   

Pohárnok András 
9
 

1438,  1467 e. 

 Gyürki Rechem  György 
10

 

1438 

    

Vámosgyörki Pohárnok György 

1467, 1470, 1472,  1511 e. 

 Gerk-i, Gerke-i Reche/Rethe 

Miklós 
11

 

1480, 1484 
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10. Bf. 672., H 1980. 148. 

11. Bf. 1107., H 1980. 228., Dl 88 638. 
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Hévízgyörk birtoklástörténetéhez  
 

1467  Gerk-i Pohárnok György Domony és Iklad határjárásán vett részt.  

1470. június 5. előtt. A néhai Vámosgyörki Pohárnok András fia György szükségletei fedezé-

sére elzálogosított 5 jobbágytelket Vámosgyörkön, a Tótfalu előtt lévő rétet és a Kartal 

erdő felét Hatvani Gáspárnak és Menyhértnek. 

1470. június 5. A néhai Vámosgyörki Pohárnok András fia György Vámosgyörk negyedrész-

ét, beleértve azt is, amit korábban a Hatvaniaknak zálogosított el, elzálogosítja 100 

arany forintért Sápi Sebestyénnek, Simonnak és Andrásnak. Ha nem tudná őket a zálo-

gos birtokban megvédeni, akkor a Sápiak elfoglalhatják a kezei között maradt másik ne-

gyedrészét a birtoknak. 
1 

1470. december 17. Vámosgyörki Pohárnok András fia György kötelezi magát, hogy a Sápi 

Sebestyéntől, Simontól és Andrástól átvett 40 forintból helyreállítja Vámosgyörkön, a 

Galga vizén lévő malmát Szűz Mária születése ünnepéig. (1471. szeptember 8.) Onnan-

tól kezdve 16 évre átengedi a kő jövedelmét a Sápiaknak és a határidő letelte után 

(1487) még 20 forintot visszafizet nekik. Ha a 16 év alatt a Galga vize megfogyna any-

nyira, hogy csak egy követ tudna hajtani, annak jövedelmét megfelezik egymás között. 

Ha Pohárnok György a szabott határidőre nem tudná a malmot helyreállítani, akkor a 

Sápiak elfoglalhatják 8 vámosgyörki jobbágytelkét. 
2
 

1470. december 24. A budai káptalan bizonyítja, hogy Vámosgyörki Pohárnok András fia 

György 16 évre átadta a Galga vizén lévő malmát Sápi Sebestyénnek, Simonnak és 

Andrásnak, mert azok 40 forintot adtak neki. A 16 év leteltével még 20 forintot visszafi-

zet a Sápiaknak. 
3
 

1472. május 8. Pohárnok András fia György a Vámosgyörkön lévő malom felét, az ugyanott a 

Szent Péter templom mellett lévő 3 jobbágytelkét 40 forintért és Hévíz birtok felét 20 

forintért elzálogosítja Sápi Sebestyénnek, Simonnak és Andrásnak. 
4
 

1473. A vámosgyörgyi (!) Pohárnokokkal való megegyezésre kapnak parancsot a Kidei család 

tagjai Kide és Reszege(puszta) birtokára nézve (Szatmár m.) 

1473. július 24. Királyi emberek sorában szerepel Sapy Thotfalw-i Sebestyén. Ez azt igazolja, 

hogy ebben az időben már Tótfaluban lakott a Galga-mentén. 
5
 

1511. december 10. A budai káptalan pervesztes Palothai Mátéval szemben a Gewrk-i birto-

kért indított perében. 
6
 

1513. Palothai György a kiskorú fiát illető „gyerki” birtokrészt átadja Werbőczi Istvánnak 

kelecsényi (Máramaros m.) birtokrészért és még ráfizet 50 forintot. 
7
 (Az egyezség 

1506. november 11-én kelt.) 

1520. június 5. A néhai Karthali Zsigmond fia András és a néhai Sywl-i Ethele Miklós fia 

Ferenc megállapodnak, mivel az idegen kézen lévő birtokaik visszaszerzésére nincsen 

pénzük, a budai káptalant örökbefogadott testvérnek és társbirtokosnak ismerik el a kö-

vetkező birtokokra: Gyewrk másként Wamos Gyewrk, Thothfalw birtok és Sydo, 

Puszthakartal puszta. Ha ezeket visszaszerzi a káptalan, akkor a felét köteles lesz nekik 

átengedni. Mindezt Szent Péter iránti tiszteletből határozták el. Ha a káptalan Györköt, 

amelyért perben áll, visszaszerzi, átengedett fele része fejében vissza fogja állítani a 

„saapi-nak nevezett misét”, melyet Györk elvesztése miatt abbahagyott. 
8
 

1557. Hévíz, Györk, Tótfalu feltehetően részbirtokosaként Glesan János tűnik fel, amikor 

hűtlenség vétke miatt éppen elkobozták tőle ezeket a birtokokat. 
9
 Az 1550-es években 

Glesan Albert officiális volt a Kiskunságban. 
10

 A szakirodalom szerint a Glésán család 

székely és rokonságban állt a XVI. században a Bethlen erdélyi fejedelmi családdal. 
11.

 

1559. Tótfalut Hévízgyörk népe műveli. Zsirán László rétje, aki „ellenséges országba mene-

kült.” 
12 
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Fazekas Barnabás Bornemisza Zsigmond hévízgyörki birtokán lakó 
nemes 
 

1516. Kartalon Sülyi Ethele Mihály és felesége beiktatásakor szomszédos nemesként jelen  

volt a Bornemisza Zsigmond hévízgyörki birtokán lakó Fazekas Barnabás nemes. 
1
 

1520. Ládonyi Mihály kartali beiktatásakor szomszédként megjelent Gyewrk-i Fazokas Bar-

nabás nemes. 
2
 

1520. A Sülyiek beiktatásakor Kartalon szomszédként megjelent Fazokas Barnabás, Karthal-i 

Andrásnak györki jobbágya. 
3
 

1546. A törökök Hévízgyörkön a ráják között összeírták Fazokas Albert nős családfőt. 

1559. Hévízgyörkön összeírták a ráják sorában Fazokas Albert nős és fia, János nőtlen szemé-

lyeket. 
4
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3 H 1980. 311. – Fazekas Barnabás nemes valószínűleg 1520-ban jobbágyságra adta magát. Földesura, Karthal-i András fia 

Bornemisza Zsigmondnak. 

4. A budai szandzsák összeírásában a Fazokas család ennek az eredetileg nemes családnak a folytatása. – Káldy-Nagy, 1977. 

270.
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11. A GYÖRKE-I CSALÁD (Tótgyörk, Galgagyörk) 
 

A legnagyobb nehézséggel kellett megküzdenünk, hogy a Galga-menti két Györk okleve-

les anyagát egymástól, a Nógrád megyei Gyürktől és egyéb, az országban még előforduló 

hasonló nevű települések írott forrásaitól elválaszthassuk. Az eredmény még így is bizonyta-

lan.  

A Györke-i család elkülönítésénél több szempontot vettünk figyelembe. Az egyik, hogy 

általában Györke alakban, azaz –ke kicsinyítő képzővel fordul elő, a másik pedig Györk, azaz 

–k kicsinyítő képzővel szerepel. Persze ez inkább csak tendencia és nem teljesen következe-

tes.  

A másik szempont, hogy az oklevelekben emlegetett cselekmények, illetve szereplő sze-

mélyek, melyik Györk, Györke környezetébe, szomszédságába tartozhatnak. Ez is elég labilis 

szempont, mert néha nem állapítható meg, hogy melyik településről van szó.  

A két szempont együttes alkalmazása kizárásos módszert tett lehetővé. Azaz, inkább azt 

néztük, hová nem illik, mintsem azt, hogy hova tartozik. Hévízgyörk évszázadokon keresztül 

az Ákos nemzetség, illetve a belőle leszármazott családok birtokában volt és csak a XV. szá-

zadban jelentek meg a birtokosok és a lakók sorában a Kartal család, a Sápi család stb. tagjai. 

A Galgagyörk esetében elkülönített, kihüvelyezett adatok alapján feltételezett birtokos 

családot nem tudjuk elhelyezni a Galga-menti nagy nemzetségek rendszerében. A Györk 

személynév szerint lehetne Ákos nemzetség, de túl messze van az Ákosok birtoktömbjétől. 

Területileg lehetne Kartal és Zsidó nemzetség is, mert a kettő birtokának a határán fekszik. 

Mindezek azonban csak feltevések, bizonyosság nincsen. 
 

A GYÖRKE-I CSALÁD 
Gerke-i Miklós  1352 előtt  

   

János 
1
 

1352 

Györkei Miklós 
2
 

1411 
  

 Györkeiek 
3
 

1412 
  

Gyurke-i Almás Pál 
4
 

1472 körül 

Gywrke-i László 
5
 

1426 
  

Gewrke-i Zezeny Miklós 

1480 
Gyerk-i Peche Miklós 

6
 

1480 
  

 Gywrkee-i Mosso Ferenc 
7
 

1526 
  

 Mosso Mihály  

1526 
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12. AZ IKLADI CSALÁD 
 

Iklad neve legelőször 1350-ben keletkezett oklevélben merült fel. Ebből értesülünk, hogy 

Sydou-i Bekch fia István az anyja Katalin beleegyezésével is a Rákos folyó melletti Zoda, 

másként Iklad öröklött birtokát átengedi nővérének, Margitnak, Pomázi Benedek feleségének 

azzal, hogy ha utód nélkül halna el, a birtok visszaszáll őrá. 
1
 

Ez a nagyon fontos oklevél több fontos információt tartalmaz a számunkra, melyeket a ké-

sőbbi oklevelek figyelembe vételével vázolunk. 

Ez a Szada (Zoda), másként Iklad (Iklod) nem azonos Iklad faluval, mert a Rákos folyó-

hoz tartozik, nem a Galgához. Van tehát egy Iklad nevű pusztánk, mely 1350-1445 között 

szerepel általában Veresegyház és Szada között. Eredetileg a Zsidó család (Zsidó nemzetség) 

birtoka volt.  

Iklad falu első okleveles említése 1352-ből származik. Math (Mach?) fia Dénes leánya 

Katalin, a testvére, Iklad-i Ágoston hozzájárulásával is, a Hévízvölgyében Alsómácsával hatá-

ros területet ad el Zsidói Bekcs mester özvegyének Katalinnak, melyet hitbér és jegyajándék 

fejében bírt korábban. 
2
 

A két oklevél szinte azonos időben azt bizonyítja, hogy Iklad valószínűleg összefüggő te-

rületként Alsómácsa határától Szada, esetleg Veresegyház határáig terjedt. Alsómácsánál és 

Szadánál is a Zsidói család volt a birtokos. A kettő között pedig az Ikladi család, ami azt je-

lenti, hogy ők Ikladon laktak, a többiek pedig Zsidón.  

Math (Mach?) fia Dénes leánya Katalin 1352-es adat szerint Ikladi Ágoston testvére. A 

nagyapa neve Math olvasható Macs, Mács-nak is, a korabeli helyesírásban a th mássalhangzó 

csoport cs-nek felelt meg. A Zsidó nemzetségen belüli II. Mácsa (1237-1267) nemzedékrendi-

leg meg is felelne egy nagyapának, de ezt bizonyítani nem tudjuk. Mégis azt állítjuk, hogy az 

Ikladi család egy Math (Mach?) nevű őssel, a Zsidó család öröklött birtokának a belsejében 

nem származhat másból, mint a Zsidó nemzetségből.  

Az Ikladi családot egyetlen oklevél sem helyezi el valamelyik nemzetség kebelében. Ez 

annak a jele is lehet, hogy nem tartozott egyik nemzetséghez sem, illetve, hogy a XIV. szá-

zadra már régen kivált nemzetségéből. Véleményünk szerint tehát az Ikladi család már a XIII. 

század végén válhatott ki a Zsidó nemzetségből. 

Ikladi István 1415-ben a Besnyőn birtokos Hatvani család képviselőjeként szerepel Peré-

nyi Péter országbíró bíróságán, ettől kezdve 90 éven keresztül nem tudunk semmit az Ikladi 

család történetéről. 
3
 Legutoljára 1505-ben Csővárral kapcsolatban kijelölt királyi ember Ikla-

di Imre, Balázs és Antal, valószínűleg testvérek. 
4
 Teljesen kizártnak tekintjük, hogy a három 

Ikladi férfinek egyetlen utódja se legyen. Nyilván más néven, más birtokon, más megyében, 

városban folytatódott tovább az Ikladi család is, mint annyi más család.  
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AZ IKLAD-I CSALÁD 
Math (Mach?) 1352 előtt sokkal 

  

Dénes + 1352 előtt 

  

    

Iklad-i Ágoston 

1352 

Katalin 
1
 

1352 

   

Jakab  1389 előtt János  1389 előtt 
2
 

    

    István 

1389,  1406 előtt 

Miklós 

1389,  1406 előtt 

Zada-i János 

1409 

  

  Miklós 

1406 

   

   

 

János  1406 előt 
3
 

 István 
4
 

1415 

    

       

János 

1406 

 György 

1406 

  

   

  ?    ?     ?   

             

Imre 

1505 

Balázs 

1505 

Antal 
5
 

1505 
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13. A KARTAL NEMZETSÉG 
 

A Kartal nemzetség lehet, hogy Kurszán vezér (892-904) leszármazottja. Neve minden-

esetre a török világban gyökerezik, jelentése sas. A nemzetség több férfi tagját 1247-ben 

egyetlen oklevél sorolja fel, már ekkor is szerteágazott ez a rokonság 
1
.  

A XIV század elején már több család vált ki a Kartal nemzetségből. 
2
 Ezek az Acsai, a 

Bodonyi Csuda, a Kartali, a Megyeri Chyko, a Pomázi Chyko, a Rádi, a Rádi Csuda, a Sápi 

(Palothai Pecsétes), a Sági, a Sági Ethele, a Sülyi és a Sülyi Ethele családok. 
3
 

Mivel a Kartal nemzetséget alaposan bemutattuk néhány évvel ezelőtti dolgozatunkban, itt 

most fölösleges volna ismétlésekbe bocsátkozni. Csak a rend kedvéért írtuk ezeket a sorokat a 

Kartalok genealógiája elé. Tagjai országos méltóságokat viseltek, a középszintű megyei köz-

életben vettek részt. Nagyobb jelentőségre emelkedett a Kartaloktól leszármazó Pomázi 

Chyko család a XV. században. 
4
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A KARTAL NEMZETSÉG 

  

        

Mochor 

1247 előtt 

Márton 

 1247 előtt 

Lőrincz  

 1247 előtt 

Benedek  

 1247 előtt
1 
 

       

 Péter  

1247 

Ipolit 

1247 

Jakab, Ják 

1247, 1289 

     

        

Beke 

1289 

Pető 

1289 

Patony 

1289 

Rap 
2
 

1289 

    

Vsa-i Acy 
3
 

1208 
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Uza  1247 előtt 

  

          

Ábrahám 

1247 

Simon 

1247 

Miklós 

1247 

Péter 

1247, 1263, 1264, 1271, 1276,  

 1277 bajvívásban magtalanul 

Ferenc 

1263, 1264 

        

Jakab         

 Chuda 

1247, 1276, 1279 

Bodonyi Chuda család 

tovább 

Bertalan 

1276, 1279, 

Kartal család 

tovább 

Uza 

1276 

  

        

    Bertalan  

1300 

másként Chyko 

mester 

Pomázi Chyko 

család tovább 

Simon 

          

Petew dictus 

Tywgus 1332 

Pyrohtus dictus 

Mihály  

1341, 1332, 1342, 

1347 

Péter 
4 

1332 

  

     

     

Kabas (dictus) 

Tamás 

1264, 1268, 1273 

    

      

Tamás 
5
 

1295 felhévízi 

polgár 

∞ Dymuth 1348 

özvegy 
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2. Karácsonyi 763. 

3. Györffy IV. 309 

4. Krit. jegyz. 1819, 1821, 2115, 3424, 3568-35-69., Györffy IV. 556, 285-286., ZsO III. 2653. 
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5. Krit jegyz. 1819, 1821, 2350., Karácsonyi 765. 
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14. A KARTALI CSALÁD 
 

A Kartal nemzetségből kiváló Kartali család a nemzetségnek azon ága, amelyik a legto-

vább birtokolta Kartalt és állandó lakását is itt tartotta. A Kartal nembeli Bertalan (1276, 

1279) fiait nevezi legelőször oklevél Kartalinak 1319-től fogva. 
1
 Ez a Bertalan nagybátyja 

egy másik Bertalannak (1300), másként Chyko mesternek, akitől a Pomázi Chyko család 

eredt. 
2
 

Kartali Bertalan fia Tamás 1319-től illyédi, 1329-től raholcai várnagy. Illyéd Krassó és 

Raholca Baranya megyei vár, nevezett időpontokban a király kezén vannak, tehát Kartali Ta-

más Károly Róbert híve. 
3
 

Figyelemre méltó, hogy Tamás testvére Etele, aki az Attila, Etil, Atil stb. név változatát 

viseli, unokáiból – János, György Mihály, Bertalan és Péter – keletkezett a Sülyi Ethele, 

Etheley család. 
4
 A továbbiakban lásd ott. 

A Kartal nembeli Ábrahám (1247) fia Jakab fiai – Péter dictus Tywgus, Mihály dictus 

Pirothos és Péter – is Kartali családként szerepelnek az oklevelekben többnyire Nógrád me-

gyei birtokokkal kapcsolatban, leginkább Poltár ügyében. 
5
 

A Kartali család tagjai valamikor bejutottak Nemti (Salgótarjántól délkeletre) birtokába is. 

Talán Kartali Pál és felesége, Perpetua leszármazottai ezek, akik Temesközi, Nemti, Németi 

családneveken felváltva szerepelnek, attól függően, hogy hol tartják lakásukat, melyik birto-

kukon. 
6
 

Keletkezett egy Kartali Bornemisza család is, közülük György 1481-ben salgói (Nógrád 

m.) várnagy. Kartal, Ság, Süly és Hévízgyörk falvakban is vannak birtokaik. Két Ferenc nevű 

tagja közül az egyik Aszódi Bornemisza Ferencnek mondja magát 1553-ban. 
7
 

Ez a Kartali Bornemisza család talán Sülyi Erthele Alberttől (1447-1479) származott le, 

az ő György fiának adatai megegyeznek Bornemisza György adataival. 
8
 Ebből az is követke-

zik, hogy Sülyből a család egyes tagjai a XV. század második felében visszaköltöztek Kartal-

ra, Aszódra és Hévízgyörkre.  

Azokat a genealógiai töredékeket, amelyeket nem tudtunk elhelyezni a Kartali család 

szétágazó táblázatain, külön gyűjtöttük össze, hogy ezek se vesszenek el a további kutatás 

számára. Ugyanakkor a Karthal-i családból kiágazó Ittebe-i család genealógiáját nem folytat-

tuk tovább Keve megyében. Megemlítjük azért, hogy Ittebő, Vida, Szentgyörgy, 

Háromderszk és Udvarnok birtokosai és 1452-ben is pereskedtek a Maczedóniai családdal. 
9
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6. Györffy IV. 276-277.  
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9. Csánki II. 122. 



     A GALGA-MENTE BIRTOKOS CSALÁDJAI 1541-IG      

 

         49          

 

 

A KARTHAL-I CSALÁD 
Bertalan 

1276, 1279 

  

    

Tamás illyédi, majd raholcai várnagy 
1
 

1319, 1326, 1329, 1337 

Ithebew-i Ethele 
2
 

1319, 1326, 1329, 1337, 1338, 1341, 1343-

1349, 1350 

    

János 

1342 u. 

      

  István 
3
 

1343 u., 

1350, 1367 

László 

1367,1406 e. 

Mihály 1367, 

1373 Saag-i 

külön táblá-

zaton  

    

      Ithebew-i György 
4
 

1406, 1412, 1418 

Ithebew-i Tamás 

1373 u. 1406, 1412 

Ithebew-i János 

1406, 1412, 1418, 

1424, 1418 –tól Sülyi 

Ithebew-i Miklós 

1412 e. 

  

       

           

Pál 

1412 

Miklós 

1412 

 János 

1412 

István 

1412 

  

       

       

            

Mihály 

1412 

László 

1412 

Ethele 

1412 

Jakab 

1412 

János 

1412 

György 

1412 

Folytatás 

Sülyi 
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1. ZsO III. 2623., Anjou-kori XIII. 589, 653., Györffy III. 311., IV. 525-526. 

2. B 438, 440., Anjou-kori V. 507., X. 31., XIII. 182, 194, 589, 653., Györffy IV. 562. 

3. Anjou-kori XXIV. 327-328 között. B 884., ZsO III. 2623. 

4 B 1019, 1208, 1436., ZsO VI. 1612. 
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A KARTHAL-I CSALÁD 
 

Mihály  1390 e. 

1367, 1373 Saagi 

  

      

Mihály 

1406 

Bertalan 
1
 

1390 Saag-i, 1406, 1412, 

1418, 1424 

Ithebew-i Péter 

1412, 1418 

    

      

Jakab 

1412 

Tamás 

1412 

Péter 
2
 

1412 

Továbbb Sülyi 
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1. B 1019, 1208, 1436., ZsO III. 2623. 

2. B 1352., ZsO VI. 2578. 

 

 

 

 

 

 

 

A KARTHAL-I CSALÁD 
Jakab 

1332 előtt 

  

      

Petew diktus Tywgus 

1332 

Pirothos dictus Mihály 

1332, 1342, 1347 

Péter 
1
 

1332 

    

  Tamás 

1342 után 

    

  János 
2
 

1342 
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1. ZsO III. 2653. 611 és 615. oldal., Györffy IV. 285-286. 

2. Ezt a személyt Csór nembelinek mondja Györffy II. 588. 
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A KARTHAL-I CSALÁD 
 

Miklós 
1
 

1353 

   

Pál  1462 előtt 
2 
 

1452, 1459, 1461  

∞ Perpetua 1462 özv. 1466-1471 

    

László 
3
 

1466 

 István 
4
 

1466 

   

   

   

Tóth István 
5
 

1519 

  

   

 Pál 
6
  1572 előtt  

  

      

Dorottya 

1572 

Zsófia 

1572 

Anna 

1572 
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5. Bf. 1414. 

6. Bf. 1672. 
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A NEMPTI KARTHAL-I CSALÁD 
Karthal-i Themeskezy László 

1
 

1472  

? 
  

Sülyi Themeskewz-i Zsigmond  1517 magtalanul 

1513, 1514, 1515 

∞ 1519 özv. Margit 

  

  

Karthal-i Zsigmond 
2
 

1505 nempti Kartali Zsigmond Nógrád m. 

követe az országgyűlésben,  1520 előtt 

 

  

   

András 

1520, 1523 Némethi Kartali 
3
 

 

   

Zsigmond Nemti birtokosa 

1548 
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1. Bf. 1006, 1340, 1416, 1462., Dl 62 004, 62. l., H 1980. 304. Doc. Bátori 97. 

2. Csánki I. 114., Bf. 1426., Borovszky: Nógrád vm. 90. 

3. Nagy Iván Nógrád 85., H 1980. 310, 311. 
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A KARTALI BORNEMISZA CSALÁD 
Kartal-i György 1469 

Karthal-i Bornemisza György salgói (Nógrád m.) várnagy 1481 
1
 

   

Karthal-i Bornemisza Zsigmond 

1516 (Hévíz) györkön biirtokos 
2
 

 

   

 „mindkét Ferenc” 

1525 birtokos Süly, Ság, Kartal területén 

Aszód-i Bornemisza Ferenc 

1553 
3
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1. H 1980. 204., Nagy Iván II. 178. 
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15. A MÁCSAI CSALÁD 
 

Sydow-i Bekch fia István a Zsidó nemzetségből 1350-től szerepel oklevelekben. 
1
 Azonos 

azzal a személlyel, akit 1371-ben először neveznek Macha-i Bekch fia Istvánnak. Ezért 1371-

től beszélhetünk Mácsai családról. A család keletkezése azzal függ össze, hogy nevezett Ist-

ván Zsidóról áttette a lakását Mácsára. 
2
 

A továbbiakban a Mácsai család tagjai olykor a Piliskei nevet is viselik. Ezt a jelenséget 

bővebben tárgyaljuk a Piliskei családnál. 
3
 Előfordul, hogy a Zsidói családnév is újra feltűnik 

körükben. Ez csak azt bizonyítja, hogy az egyébként is két szomszéd faluban lakó rokonság 

nem távolodott el messze egymástól. Ugyanaz a személy élete egyes korszakaiban lakhatott 

Mácsán vagy Zsidón is.  

A Zsidó nemzetségből leszármazó család pályája akkor emelkedett a magasba, amikor 

Macha-i István fia Miklós, aki azonos Pyliske-i István fia Miklóssal, temesi és bihari ispáni 

tisztséget viselt. Zsigmond királytól 1395-1396-ban apjával együtt kapta Adorjánt és Körös-

szeget (Bihar m.) valamint Csákot (Temes m.). Ettől kezdve Erdély történetében adorjáni és 

keresszeghi Csáky családnéven országos tisztségeket viseltek a tagjai. Miklós 1402-1403-ig 

és 1415-1426-ig erdélyi vajda, fia László 1427-1437-ig szintén erdélyi vajda volt. 
4
 

Csáky Mihály erdélyi vajda és testvére, György 1421-ben birtokosztályt hajtottak végre 

Pest megyei birtokaikon, de ekkor még közösben hagyták Zsidó, Mácsa, Battyán, Tas, Páty 

(Újfalu) és Kér birtokát, valamint a Szent Balázs tiszteletére emelt zsidói monostor kegyúri 

jogát. 
5
 Vagyis az erdélyi vajda conpossessori viszonyban van, és azt ápolja is a Pest megyei 

Mácsai és Zsidói köznemesi családokkal, hiszen mindannyian a Zsidó nemzetségből szár-

maznak.  

A Zsigmond-korban elenyészik a Mácsai család, de a Zsidói tovább folytatódik.  
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2. H 1980. 47. 
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A MÁCSAI CSALÁD 
Sydow-i Bekch  1351 e 

∞ Katalin 1350 

  
István 1  

1350, 1352, 1358, + 1359 
  

      

Sydow-i Domokos 

1359, 1375, 1379, 1381 

János 
2
 

1359 

Sydov-i István 
3
 

1371, 1376, 1377, 1378, 

1379 

∞ feleség 1382 e. 
4
 

    

       

 Tamás 

1389 

István 

1389 

Bechk 
5
 

1389 

    

       

 Bechk 

1399 

1400 visegrádi 

alvárnagy, 1415 

Tamás 

1399 

István 
6
 

1414, sydo-i 

Bechke István 

1415 
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1. H 1980. 34, 35, 39. 

2. H 1980. 41, 48, 55, 56, 58, 61, 63, 64, 67, 68, 69, 70. 
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5. H 1980. 85. 
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A MÁCSAI CSALÁD 
Macha-i, Piliske-i László  1376 e. 

  

    

István 

1376, 1377, 1378, 1379, 1381, 1388, 1405 

egykori székelyispán 

László 
1
 

1379, 1381 

    

    János 
3
 

1381, 1383 

Sidow-i Miklós  

 1426 
2
 1379, 1381, 

1393, 1394, 1395 

temesi és bihari is-

pán, 1402-1403 erdé-

lyi vajda, 1415-1426 

erdélyi vajda,  

∞ Anna 
4
 

1397-1400 

Péter  

1379, 1381, 1395, 1396 

 

    

      

Mihály 

1421 

 László 

1421,  

1427-1437 erdélyi vajda 

Anna 
5
  

1435 

∞ Telegdi János fia András 

1435 
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ság áll-e fenn ő és felesége közt, mert ha negyedfokú, akkor a pápához kell fordulnia orvoslásért. – Turul, 1891. 36. 

5. SzR 2415. – Nevezettek IV. Jenő pápa felmentését kapták másodfokú rokonságuk ellenére kötendő házasságukhoz. 
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A Piliske birtok és a Piliske-i család kérdése 
 

Bottyán egészen bizonyosan csak 1376-ban jelenik meg oklevélben, amikor a Zsidó nem-

beli Bekch fia Istvánt a váci káptalan be akarta iktatni Bottyán birtokába, de az ugyanezen 

nemzetségbe tartozó Peliske-i László fia István ellentmondott. A váci káptalan 1376. március 

23-i jelentésében a tiltakozó neve Macha-i László fia István. 
1
 

Ugyanez a László fia István, hogy igényeinek Bottyánra nézve nagyobb nyomatékot ad-

jon, Peliske-i László fia István néven elfoglalta a nevezett birtokot. Garai Miklós nádor 1376. 

november 2-án meg is hagyta a budai káptalannak, hogy Syda-i Bekch fia István panaszára 

folytasson le vizsgálatot, igaz-e, hogy a panaszos bottyáni birtokrészét Peleske-i László fia 

István elfoglalta. A budai káptalan lefolytatta a vizsgálatot és 1376. november 30-án kelt je-

lentésében tudósította Garai Miklós nádort, hogy Piliske-i László fia István valóban elfoglalta 

Bottyán részbirtokát, mely Bechk fia Istváné jogosan. 
2
 

Garai Miklós nádor 1377. május 8-án kelt oklevelében bizonyította, hogy a Bottyán bir-

tokba való iktatásnak ellentmondó Macha-i László fia Istvánt alperesként megidézte, de az a 

kitűzött időpontban nem jelent meg. Ezért 1377. november 18.-ára újra a nádori bíróság elé 

idézteti. Ez a per 1378-ban Bottyán birtok kettéosztásával ért véget a Zsidó nemzetségen be-

lül. 
3
 

Ezekből az oklevelekből alapvető tények és dolgok derülnek ki. Az egyik, hogy a per a 

Zsidó nemzetségen belül zajlik Bottyán birtokáért, melyet végül kettéosztanak. Bottyán tehát 

e konfliktus nélkül továbbra sem jelenne meg írott forrásban, hiszen háborítatlanul birtokolják 

a Zsidó nembeliek. Mivel a Zsidó nemzetség a Galga középső folyása mentén ősfoglalású, 

ezért Bottyán is honfoglalás-kori, vagy Szent István kori birtoka kell legyen, mely a központi 

birtoktömb része.  

A budai káptalan 1378. augusztus 4-én jelentette a nádornak a kettéosztás tényét, melyben 

a kedvezményezett felek Sydo-i Bekch fia István és László fia István néven szerepelnek. 
4
 

Eddigi névalakjaik ezeknek a személyeknek Sydou-i, Macha-i és Piliske-i (Battyan-i nem!). 

Ami azt jelenti, hogy lakásukat olykor Zsidón, Mácsán és Piliskében tartották.  

A váci káptalan előtt 1379. december 10-én Macha-i Bechk fia István fia István tiltako-

zott, hogy apja és Domonkos nevű testvére meg akar egyezni Macha-i László fia Lászlóval és 

István fiaival, Miklóssal és Péterrel a Piliskó birtokán elkövetett hatalmaskodás ügyében. A 

megegyezés még ezen a napon meg is történt. 
5
 

A kedélyek úgy látszik még nem nyugodtak meg, mert 1388. augusztus 3-án Lackfi István 

nádor Pest megye közgyűlésén kiadott oklevelével bizonyította, hogy Sydou-i István fia Ta-

más Macha-i László fia Istvánt Peleske és másik Piliske községek elfoglalásától eltiltotta. 
6
 

A tárgyalt Piliske és Piliske-i nevezetű emberek, család a Zsidó nemzetségen belül Pest 

megyei kell legyen. Erre az is bizonyíték, hogy ügyükben a váci és a budai káptalan jár el, 

illetve Pest megye nádori közgyűlése intézkedik. 

A Bottyán kettéosztásáért folyó párviadalban néhányszor Piliskének nevezik az egyik 

részbirtokot, olykor Piliskónak, majd a kettéosztás után feltűnik egyetlen oklevélben a 

„Peleske és másik Piliske”. Mindez lezajlik 1376-1388 között. Azért kell kihangsúlyoznunk, 

hogy Piliske és a Piliske-i család Pest megyében a Zsidó nemzetség ősi, központi birtokán él 

ebben a korszakban, hogy tisztázhassuk Piliske hollétét. Az a meggyőződésünk, hogy Piliske 

Bottyánnak régebbi vagy másik neve, esetleg egyik részére volt értendő. A Zsidó nemzetség-

ből leszármazók közös birtokában volt Bottyán is egészen 1422-ig, amikor a nemzetség átadta 

Zsigmond királynak cserébe más birtokért. 
7
 

A temesi és bihari ispán pedig 1396-ban nem más, mint Pyliske-i István fia Miklós, aki 

azonos Macha-i István fia Miklóssal, aki apjával együtt kapta Adorjánt és Körösszeget  
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(Bihar m.), valamit Csákot (Temes m.) 1395-1396-ban Zsigmond királytól. Ettől kezdve  

Erdély történetében adorjáni és keresszeghi Csáky családnéven magasba ívelt a pályájuk. 

A Csáky család 1396-ban kapta adományul Darócot (Közép-Szolnok m.), 1409-ben iktat-

ták őket Szatmár megyei helységekbe. Ebben a megyében találjuk a birtokukban 1450-1455 

között Kis- és Nagypiliskét, olykor két Piliskét. 
8
 A régebbi szakirodalom ezzel a Piliskével 

hozza kapcsolatba a Zsidó nemzetségen belül 1376-1388-ig használt Piliske családnevet. 
9
 

Elképzelhetetlen azonban, hogy a váci és budai káptalan, valamint Pest megye nádori 

közgyűlése Szatmár megyei birtokok ügyében intézkedhetett volna. Úgy, hogy akkor Piliské-

nek Pest megyében kellett lennie. Egyébként nem találtunk adatokat arra nézve, hogy a Zsidó 

nem tagjai, már 1376-ban birtokoltak volna Szatmár megyében és éppen egy Piliskét.  
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1. B 901, 902. 

2. B 908, 909. 

3. B 910. 

4. B 916. 

5. B 930, 931. 

6. B 1009. 

7. B 1400. 

8. Csánki I. 492, 630-631, II. 17. 
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irodalomban szereplő helynevek listájában. Topi 499-500, 577, 581. 
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16. A MEGYERI CSALÁD 
 

A Kartal nembeli Uza fia Ferenc fia Bertalant hívták másként Chyko mesternek. Bertalan 

elsőszülött fiát Péternek keresztelték ugyan, de leginkább Chyko, Chykow néven írták az ok-

levelekben, aminek ejtése csikó. Ragadványnév ez a javából. 
1 

Mindezeket azért kell előre bocsátani a Megyeri család történetéhez, mert 1379-ben feltű-

nik Megyer-i Cykow fia Miklós és Balázs fia István, a Megyeri család első ismert képviselői.
2
 

Világos tehát, hogy a Kartal nembeli Bertalan, másként Chykow mester unokáiban a család 

kettévált, egy Pomázi Chykow és egy Megyeri Chykow családra.  

Megyeri Cykow fia Miklós és Balázs fia István 1379-ben kijelölt királyi emberek a Má-

csai család viszályában egy mácsai ház megrohanása ügyében. Megyeri Chakow 1406-ban 

királyi ember a Zsidói és az Ikladi család közötti perben. 
3
 

Megyeri Mihály és Dénes 1430-ban Alsó- és Felsőmácsánál, Zsidónál stb. szerepel a 

Rozgonyiak beiktatásán. 
4
 Megyeri György 1438-ban szomszédként jelent meg a Rozgonyiak 

beiktatásán a Galga-menti birtokaikba. 
5
 

II. Ulászló király 1515. június 22-én magszakadás következtében reá visszaszállt birtoko-

kat adományozott el, többek között a néhai nemes Megyeri Czako Demeter Malasmegyer 

pusztában lévő birtokrészét Pest megyében. 
6
 A Czakó ragadványnév és Megyer együttes elő-

fordulása alapján és Pest megye megjelölése következtében ezt a személyt is a Megyeri csa-

ládba soroljuk. Egyben felhívjuk a figyelmet arra, hogy Békásmegyer (Pilis m.), Káposztás-

megyer (Pest m.) birtokon Megyeri nevű köznemesi család nem lakott. 
7 

Ugyanakkor ezektől 

a Megyerektől való megkülönböztetésképpen Málasmegyer lett a neve a XVI. század elejére a 

Mácsa melletti Megyernek, majd Megyerkének.  

Az 1515-ben említett Málasmegyer már puszta (azért is nem lehet Káposztásmegyer, Bé-

kásmegyer, mert ezek lakottak), tehát korábban pusztásodott el, mint ahogy a török hódítás 

bekövetkezett. Ezért is nem észlelték a török összeírók 1546-, 1559- és 1562-ben Megyerke 

puszta különállását. Csak 1580- és 1590-ben vették nyilvántartásba „Magyaród puszta, 

Mácsa falu közelében” formában. 
8
 

Batthay Mátyás és fia István 1599. október 8-án megjelentek Esztergomban Kutassy János 

helytartó előtt és elmondták, „hogy mivel az ország szerencsétlen állapota miatt, amikor az 

ország nagy része török zsarnokság alá került, a török torkában lévő javaikat békésen nem 

használhatják” ezért Pest megyében Megyert, Zsidót nemesi kúriával, Domonyban egy ne-

mesi kúriát, Gyömrő fele részét és Vecsést Berethes Máté esztergomi érseki provizornak és 

utódainak örökáron eladták. 
9
 

Az 1515-ben Málasmegyer néven említett puszta málas jelzője a mál tőszóból, mell sza-

vunk mélyhangrendű változatából ered, jelentése déli, délnyugati domboldal, melyre legtöb-

bet süt a nap és ezért nagyon alkalmas szőlőtelepítésre. Bizonyosra vesszük tehát, hogy Me-

gyer faluban nevezetes szőlők voltak a XV. században.  
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17. A NÉZSAI CSALÁD 
 

A Zsidó nemzetségbeli Timót bán fia Andrástól leszármazó Zsidói család egyik ága. Egy 

1371-ben kelt oklevélben egyszer Nesa-i Tamás fia Miklósnak, majd Syda-i Miklósnak neve-

zik ugyanazt a személyt. 
1
 Ez egyben Nézsa falu legelső okleveles említése is. Tehát Sydou-i 

András fia Tamás, aki 1358-ban Nógrád megyei esküdt 
2
 maga, vagy Miklós nevű fia valami-

kor a XIV. század közepén Zsidóról átköltözött Nézsára, mely addig is a Zsidó nemzetség 

birtokában volt, és ettől kezdve Nézsainak kezdte nevezni magát, illetve annak hívta a kör-

nyezete. 

Veresegyházi Lachk fia Miklós mester 1381-ben panaszt tett a Zsidóiak ellen, amikor 

Tamás fia Miklóst nem nevezi Nézsainak, hanem Zsidói család tagjai között sorolja fel. 
3
 Egy 

évtizeddel maradt le, még a régi nevén említi azt, aki 1371-1412-ig tízszer szerepel Nézsai 

néven. 

Az egyik fia Nézsai Miklósnak az ükapa, Timót nevét viseli. Nézsai Timót fia László utó-

dok hátrahagyása nélkül hunyt el valamikor 1474 előtt. Testvére, Nézsai János pedig a király 

iránti hűtlenség vétkébe esett. Ezért Mátyás király 1474. március 16-án kelt oklevelében el-

vette mindkettőjük birtokát és azt Parlagh-i Györgynek adományozta. 
4
 Nézsai Jánost utoljára 

1482-ben említették, mint hajdani birtokost. 
5
 Ezt az oklevelet pedig Mátyás király 1486-ban 

kérésre átíratta. 
6
 

Ezután a Zsidó nemzetségből leszármazott Nézsai családnak nyoma vész az írott forrá-

sokban. Nézsa falu pedig mindvégig lakott volt az 1546-1590-ig terjedő török források tanú-

sága szerint is. 
7
 

A Nézsai és Csövi család szoros rokonságára jellemző, hogy a XV. század elején, Nagy-

csepelyen (Somogy m.) is együtt birtokolnak. Nesa-i, olykor Sydow-i Miklós, aki 1422 előtt 

hunyt el, Csövi Miklóssal együtt, aki szintén 1422-ig szerepel oklevelekben, 5 jobbágytelek-

nyi birtokkal rendelkezett Nagycsepelyen. 
8
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Zsidó-nembeli Timót bán 
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3
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18. A POMÁZI CSIKÓ CSALÁD 
 

Pomáz legfőbb birtokosai a Kartal nembeliek voltak, valószínűleg már a honfoglalástól 

kezdve. Voltak itt birtokai Álmos hercegnek 1138 körül, a pilisi apátnak 1278-ban stb. 
1
 

A Kartal nembeli Uza fia Ferenc fia Bertalan, másként Chyko mester ragadványnevéből 

keletkezett a Pomázi Csikó család neve. Uza fia Péter V. István király engedélyével ugyan 

1277 előtt részbirtokát Pomázon a szigeti apácákra hagyta, de ő nem viselte a Csikó nevet. 

Péter utód hátrahagyás nélkül párbajban lelte halálát 1277-ben , ekkor nyílt meg a birtok a 

nyulakszigeti apácák előtt. 
2
 

A Csikó név eddigi ismereteink szerint 1323-ban fordul elő legelőször „ ad relationem 

Petri dicti Cyko” formában. Ami azt jelenti, hogy az ügy előterjesztője Csikónak nevezett 

Péter volt, minden bizonnyal a Pomázi családból. 
3
 

Cyko fiait Cyko magisztert és János magisztert 1339-ben említi meg oklevél. Ebből az a 

fontos számunkra, hogy egy generációval korábbi személyt nevez meg, aki nem más, mint az 

apa, akit Bertalannak kereszteltek. Ő az első Csikó, ő a ragadványnév szerzője. 
4
 

Bertalan fia Chyko Péter fejérkői (Nógrád m.) várnagy 1336-1345-ig, körösszegi (Bihar 

m.) várnagy 1344-1347-ig, tapolcsányi (Nyitra m.) várnagy 1346-1347-ig, borsodi és tornai 

ispán 1347-1359-ig, tárnokmester 1353-1359-ig, királynéi tárnokmester 1356-1357-ig, el-

hunyt 1359-ben. Részt vett Nagy Lajos király első nápolyi hadjáratában 1347-1348-ban. 
5 

Chyko dictus Péter fiai közül István, váradi éneklőkanonok, majd egri püspök 1399-ig, a 

haláláig. Chyko Ferenc fia István török rabságot szenvedett, 1418-ban hazatérve levelet írt 

nővérének pomázi házáról. Chyko Ferenc fia János fia Sandrin a XV. század közepén Pilis 

megyei országgyűlési követ volt. 
6
 

Valószínűleg a családból származott az 1467-ben említett Felkezy-i Cyko Bálint, aki 

Felkeszire tette át lakását, mely település a mai Budakeszi területén létezett. 
7
 

A budai szandzsák 1559. évi összeírásában Szencse pusztát a Csiko Gáspár rétjével együtt 

írták össze. Ugyanazt olvashatjuk az 1562. évi összeírásban is. Nyilvánvaló, hogy Pomázi 

Chyko család tagjáról van szó, aki a török hódítás, 1541 előtt birtokolta Szencse pusztán azt a 

rétet, amelyik Szentendrével volt határos. 
8
 

Véleményünk szerint a Kartal nemzetségből származnak más Pomázi családneveket viselő 

nemesek is, akik nem viselik a Chyko ragadványnevet. Ezekkel nem foglalkozunk bővebben, 

mert nehezen szerkeszthető meg genealógiai táblázatuk és már túl messzire vinne a Galga-

mentétől. Végül megjegyezzük, hogy vannak olyan Pomázi családnevet viselő személyek is, 

akik vérségi kapcsolatban nincsenek a Kartal nembeliekkel, de birtokot szerezve Pomáz terü-

letén felvették annak nevét. Ezek természetesen nem is tartoznak témánkhoz. 
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10
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11
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12
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19. A PRODAVIZI ÖRDÖGH CSALÁD 
 

Az Ákos nembeli Mikcs szlavon bán, királynéi udvarbíró fiai István, Ákos és Lóránd 

1389-ben egyszer Ákosmonostorinak nevezve szerepelnek oklevélben. 
1
. Istvántól a Prodavizi 

Ördögh, Ákostól a Pölöskei és Lórándtól az Újvári család származott le. Most csak a 

Prodavizi Ördögh családdal foglalkozunk, mert története összefügg a Galga-menti Ákos javak 

történetével.  

István fia István Prodavizi Mikcs bán unokájaként 1395-ben hozzájárult ahhoz, hogy 

Zsigmond király az ugyancsak Prodavizi Ákos bán fia Mikcs mestertől kapott (Ákos)Palota 

községet Kanizsai János esztergomi érseknek adja. 
2
 Ez a többnyire máshol Ákospalotának 

nevezett palota és falu Esztergom és Pilis megye határán az Ákosok egyik központja volt a 

XIV. században.  

Zsigmond király 1401. január 23-án utasította a váci káptalant, hogy Prodavizi Mikcs bán 

fia István fia Istvánt iktassa be a Nógrád megyei Nemegy és a Pest megyei Hévíz birtokába. 
3
 

Így azután érthető, ha 1405-ben nevezett Nemeg-i Ördögh István alakban szerepel írott for-

rásban. 
4
 

Prodavizi birtok, melyet valamikor megszereztek az Ákosok, a Dráva-Száva közi Kőrös 

megyében feküdt. Kőrös megye szolgabírái és mások 1402-ben pervesztesnek nyilvánították 

Heuulgh-i Vrdungh dictus István fia Miklóst, valamint más Ákos nembeli személyeket. Eb-

ben a Hévölgyi (Hővölgyi) Ördögh István fia Miklósban a Prodavizi család tagját fedezhetjük 

fel. Az 1402-es okleveleket egyébként 1412-ben a zágrábi püspök átírta és megerősítette. 
5
 

Onnan, Zágrábból és Kőrös megyéből nézve ugyanis Hévölgyi volt István fia Miklós. A 

Galga folyó nevét Anonymus írta le 1210 körül, másodjára 1284-ben szerepel. 
6
 Azután év-

századokig soha. Sőt 1579-ben egy térképen a „Gorges fluvius” olvasható a Galga helyén, 

ami a Györk folyó értelmezésnek felel meg, olyan értelemben, hogy György nevünkből szár-

mazik a Györk (Hévíz- és Galga-), ami korántsem bizonyos. 
7
 

Ezzel a hévizekkel kapcsolatos nevek tömege áll szemben. A legelső „hévizi apát” 1214-

ben, aki a Hévíztől délre létezett Ákos monostor előljárója volt. 
8
 Alsómácsával határos terü-

letként említik 1352-ben a Hévízvölgyet, ebben az alakban ez a legelső előfordulása. 
9
 Magát 

Hévíz falut 1394-ben nevezik meg oklevélben. 
10

 Ezek után nem meglepő, hogy Hévölgyi 

Ördögh István fia Miklós tűnik fel 1402-1412-ben az Ákos nemzetségből, akinek apját 1401-

ben iktatták be Hévíz birtokába a családon belül. 
11. 

Az 1412-ben átírt oklevélben szereplő Hévölgyi Ördögh Péter fiai, Ferenc, László és Ákos 

ugyancsak a Prodavizi Ördögh család tagjai, István fia Miklósnak valószínűleg első unoka-

testvérei. 

A Pordavizi Ördögh család 1430-tól a Pölöskei családban folytatódott tovább, melynek 

története nem kapcsolódik a Hévízvölgyéhez. A Hévízvölgye névről mellesleg azt állítjuk, 

hogy 1214-től bizonyíthatóan a XVI. századig ez volt a folyó, a völgye és a XV. században 

birtokigazgatási egység, a Rozgonyi nagybirtok neve. 
12 
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1. H 1980. 84. 

2. B 1070. 

3. B 1114. 

4 Hazai okmt. III. 261-263. 

5. ZsO III. 2304. 

6. Anonymus 33. fejezet: „caliga”. 1284-ben „Calgria” – H 1980. 14. 
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A PRODAVIZI CSALÁD 
 

Prodavizi Miklós bán fia István 1355-1394 
1 

∞ Aba nembeli Somosi Péter leánya Katalin 

  

István 
2
  1405 e. 

1395, 1396, 1401, 1405 Nemeg-i Ördög István özvegye, 

1402/1412 Heuulgh-i Ördög, 1417 Ördög 

  

Miklós 
3
 

1402/1412, 1424, 1425, 1426, 1428 Galambóc ostrománál, 1440 

∞ Katalin 1446-1463 

1430-tól Pölöske-i Ördög Miklós 

 
 

 

Heuulgh-i Ördög Péter 

  1402 előtt 
4
 

  

      

Ferenc 

1402/1412 

László 

1402/1412 

Ákos 

1402/1412 
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1412-ig volt jogilag aktív korban. Ld. Még Turul 1902. 26. 
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20. A RÁDI CSALÁD 
 

Az Abaúj megyei Kinizsi János és fia Tamás, valamint Vid fiai 30 márkáért eladták Rád 

birtokukat 1300-ban Berend nógrádi ispánnak és Kartal-nembeli Csuda fia Miklósnak. A Ki-

nizsi család ősi fészke Abaújban volt, jelenleg Kis- és Nagykinizs az encsi járásban. Nem 

tudjuk, hogy mikor és milyen körülmények között jutottak a Kinizsiek Rád birtokába, mert a 

településnek ez a legelső okleveles említése. Annyi azonban bizonyos, hogy a Kinizsi család 

nem köthető a Galga-mente őshonos nemzetségeihez, családjaihoz. Valószínűleg azért váltak 

meg a törzsterületüktől messze eső, szórvány birtokuktól, mert Abaújból kényelmetlen volt 

annak kezelése. Egyébként is valószínűleg csak részbirtok képezte az adás-vétel tárgyát. 
1
 

A Rád birtokát megvásárló Berend, nógrádi ispán és Bodonyi Csuda fia Miklós viszont a 

Galga-mentén ősfoglalású Kartal nemzetségnek a tagjai. 

Előre kell bocsátanunk, hogy Rádi család tulajdonképpen nincs. Esetleg az 1264-ben em-

lített alnádori kiküldött, Rad-i Simon tekinthető annak, de az ő nemzetségi, családi hovatarto-

zását nem ismerjük. Mégis el kell készítenünk a táblázatot, hogy tisztábban lássuk a Kartal 

nemzetségből leszármazó családok, az Acsaiak, a Bodonyi Csudák stb. leszármazási rendjét, 

illetve birtoklástörténetét. 

Acsai György comes fia Berend és Csuda comes fia Miklós 1300 előtt nyerték adomány-

ként Rádot III. Endre királytól. Berend három fia közül a kisebbik Rádi családnevet visel fiá-

val együtt 1347- és 1395-ben. 
2
 A bátyjai mindvégig Acsai családnevet hordoznak.  

Csuda, akitől a Bodonyi család származott le, Rádon is létrehozott egy Csuda családot, 

1395-ben említik Rad-i Csuda fia Lászlót. Ez a László 1380- és 1396-ban Bodonyi családtag-

ként szerepel. 
3
 Ellenőrizhetetlen adat szerint 1464-ben a Rádi Csuda család pereskedett az 

Acsai családdal. 
4
 

Azt állítjuk tehát, hogy a Kartal nemzetségből leszármazó Acsai és Bodonyi családok bir-

tokolták Rádot, és közülük néhányan itt is laktak, ezért az oklevelekben olykor Rádi család-

névvel fordulnak elő. A Csői családnak is volt itt részbirtoka 1422-es adat szerint, de mivel 

tagjai nem laktak helyben, a Csői család tagjai nem viselnek Rádi családnevet. 
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4. Topi 305-306. 



     A GALGA-MENTE BIRTOKOS CSALÁDJAI 1541-IG      

 

         69          

 

 

A RAD-I CSALÁD 
 

Rad-i Simon 
1
 

1264 

  

    

Acha-i György comes Chyuda comes 
2
  

     

Berend 

1300 

Miklós 

1300 

III. Endrétől adomány-

ban kapták Rádot (1419-

ben átiratta a Bodonyi 

Csuda család) 

    

       

Acha-i Márton 

1347 

Acha-i Berend 

1347 

Rad-i Gergely 

1347 

 

Rad-i Chuda 
3
 

      

  Rad-i János 

1395 

Rad-i László 

1395 
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21. A RÁTÓT NEMZETSÉGBŐL LESZÁRMAZÓ ROKONOK 
 

A Rátót nemzetség ősei Oliver és Ratold lovagok voltak, akik 1097-ben érkeztek 

Sziciliából I. Roger normann gróf leányának kíséretében, akit Kálmán király feleségül vett. 

Legelső törzsbirtokaik, amelyek királyi adományként szálltak a kezükre, Veszprém megyében 

Rátót (Gyulafirátót) és Pest megyében Rátót (Vácrátót). Az utóbbival közel kerültek a Galga-

mentéhez. 

Mária királynő (1370-1395), Nagy Lajos király (1342-1382) leánya, Zsigmond király 

(1387-1437) felesége, 1391. május 25-én kelt oklevelében a gaztettei miatt birtokát vesztett 

Ompod birtokait, Verseget és Mindszentet eladományozta. 
1
 

Az új birtokosok Losonci László erdélyi vajda (1376. június 21 előtt-1391. november 23.), 

és Kaplai János (1350-1403) orosz (halicsi) vajda, országbíró, diósgyőri várnagy stb. 
2
 Az ő 

leszármazását ismerjük. Nagyapja Rátót nembeli „Vak” Dezső, aki 1307-ben még élt. 
3
 Apja 

Kaplai Benedek. Kaplai Jánosnak Lóránd nevű fiától származott a serkei Lórántffy család. 

Mária királyné oklevele szerint a két megadományozott Vaskúti Demeter esztergomi ér-

sek (1378. augusztus 16. – 1387. február 20.) rokonai. Az adományozást szokásosan követő 

jogi eljárást – határjárás, beiktatás, megerősítés stb. – a továbbiakban nem ismerjük. Nevezet-

tek valószínűleg nem jutottak be Mindszent és Verseg birtokába. 
 

Jegyzetek 

1. H 1980. 86. 

2. Engel 1996. I. 35. és II. 213. 

3. Zsoldos 2011. 297. 

 

 

RÁTÓT NEMBELI KAPLAI JÁNOS LESZÁRMAZÁSA 
 

„Vak” I. Dezső 1275-1308 
1
 

1290-1304 gömöri ispán 

1299-1308 borsodi ispán 
3
 

∞ Ákos István leánya 1322 özv. 

  

      

Benedek 

1326 

A Kaplay cs. őse 

II. Miklós 

1326-1353 

A Feledy cs.őse 

II. László  

1326-1351 

      

    

V. János 

1350-1404/5 

1365-ben udvari lovag, 1378-ban lévai várnagy és barsi ispán, 

1388-1390 szörényi bán, 1392-1395 országbíró, 

1403-ban a bárói felkelés egyik vezére. 
2
 

 

III. Dezső 

 
 

 
Jegyzetek 

1. Karácsonyi 1900. 110, 921. 

2. KMTL 324. 

3. Zsoldos 2011. 297. 
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22. A SÁGI CSALÁD 
 

A Kárpát-medencében nagyon sok Ság nevű település, földrajzi név fordul elő, melyekből 

keletkezhettek is Sági nevű birtokos családok. Ezért nagyon óvatosak voltunk a Kartal nem-

zetségből kiváló Sági család genealógiájának megszerkesztésekor. Azt az elvet követtük, 

hogy inkább maradjon ki az az adat, amelyik bizonytalan, hogy ide tartozik, mintsem felve-

gyünk olyan személyt, aki nem tartozott ebbe a családba, bár a Sági nevet viseli. 

Tápióság – amelyről szó van – bizonyítottan a Kartal nemzetség ősi birtoka volt. Ennek a 

Ság földnek első okleveles említése 1263-ból való, amikor István ifjabb király a Korzan nem-

beli Uza fiainak, Péternek és Ferencnek itteni birtokait latorságuk miatt elkobozta tőlük. 

Azonban a Korzan-Kartal nembeliek bonyolult birtokügyletek árán mégis bennmaradtak Ság 

birtokában. 
1
 Úri határjárásakor 1337-ben Ságnál Kartali Etele ellentmondott. 

2
 Ez a személy 

viseli elsőként 1319-1349 között az Etele, Ethele nevet, mely az Attila névnek a változata. Ez 

a név rendkívül fontos kutatásunk szempontjából, mert mint a megfestett búvópatak vize, 

vagy nyomjelző lövedék a sötétben jelzi nekünk a genealógiai leszármazás folyamatát.  

Ezzel együtt a Karthali család eddig megszerkesztett leszármazási táblázatán nem tudjuk 

elhelyezni azt a Sági Sándort, aki 1308 körül születhetett. Ugyanis a Sági család legelső is-

mert tagja 1383. február 6-án tűnik fel az oklevélben Sági Sándor fia János fia István alakban, 

mikor Iklad birtokát elzálogosította. Ez a három generációra terjedő egyenes ági leszármazás 

kb. 75 évnyi időt fog át. Sági Sándor tehát valamikor 1308 körül látta meg a napvilágot. 
3
 

A következő Sági Mihály, aki 1373-ban Pécel mellett Dusnok és Körtvélyes ügyében ta-

núként esküt tett, akinek fia, Sági Bertalan 1390-ben a Bicskei család rokonságának felderíté-

sekor tanú volt. Jellemző, hogy 20-25 tanú ellentmondásosan adta elő az akkor életben lévő 

Bicskeiek leszármazási rendjét! 
4
 Ez a Sági Mihály fia Bertalan azonos az Etele fia Mihály fia 

Bertalannal. Itt tehát tökéletesen megfogható a Kartal nemzetségből az Uza fia Miklós fia 

Bertalantól való leszármazás. 
5
 Az 1390-ben Sági, 1406-1424 között Kartali Bertalantól eredt 

tovább a Sülyi család egyik ága.  

Tápiószecső és Úri határainak bejárásakor 1436-ban szerepel Sewl-i Ethele (dictus) Péter, 

akit azonosnak veszünk ugyanezen oklevélben említett Saagh-i Ethele Péterrel. 
6
 A Sülyi és 

Sági családok tagjai többször felváltva viselik ezeket a neveket, attól függően, hogy hol lak-

nak, illetve melyik birtokuk jogát képviselik, védelmezik. Nagyon jó eligazító azonban az 

Etele ragadványnév, amelyik sűrűn előfordul a Kartali, a Sági és a Sülyi családokban. 

Sági Miklós fia Balázs 1415-ben lépett jogilag aktív korba, amikor Ikladdal és Oroszte-

lekkel (Nógrád m.) kapcsolatban szerepel. Sági Balázs ikladi bírója, Mátyás 1446. december 

27-én jelen volt Zsidó birtokfelosztásánál. 
7
 

A Sági család még a XV. sz. elején is felváltva viselte a Sági, a Sülyi és a Kartali nevet, 

melyeket összekötött, összeszőtt az Ethele ragadványnév sűrű előfordulása mindhárom csalá-

don belül. 
8
 

Meg kell említeni, hogy a Ságiak valamikor a XIV. században bejutottak Iklad részbirto-

kába, mely eredetileg feltételezhetően a Zsidó nemzetség ősfoglalású birtoka lehetett. 
9
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A SÁGI CSALÁD 
 

Sag-i Sándor 1383 előtt sokkal 

  

János  1383 előtt 

  

István 
1
 1383 

 

Saag-i Mihály 1373 Saagh-i János  1436 előtt 

    

Bertalan 
2
 

1390 

    

  László 

1436 

Imre 
3
 

1436 

    

    

Saagh-i (Sewl-i) Ethele Péter 

1436 
3
 

Miklós  1415 előtt 

    

  Saag-i Balázs 

1415, 1418 kiskorú, 1433, 1446, 1448 ikladi 

bírója 

∞ Dorottya 1433 

    

      

  János  

1449, 1462, 1467, 

1481, 1484 

László 
4
 

1467, 1481 

     

        

 László  1509 előtt 

∞ Erzsébet özv. 1509 

Balázs 
5
  1517 előtt 

1509, 1514 magszaka-

dás 

 

    

Saag-i Ethele Tamás 

1519,  1519 után 

  

        

Mihály 

1519 

László1519 

1520 Ethele, 1524, 

Ethele,1525 Swl-i 

Etheley, 1529 Sywl-i 

Ethele 

Balázs 1519 

1520 Ethele, 1525 

Saag-i Etelej 

András 
6
 1519,  

1520 Karthali, 1525 

Saag-i etelej 
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23. A SÁPI CSALÁD 
 

Egyetlen írott forrás sem köti valamely nemzetséghez. Birtokaik Heves megyében és Pest 

megyében a Tápió mentén találhatók a koraközépkorban. Csak a XV. században jutottak be a 

Galga-mentén Hévíz (Tótfalu) birtokába. Mégis a törzsökös családok sorában kell foglalkoz-

nunk a Sápi családdal, mert leszármazásuk a Kartal nemzetségből bizonyítható. 

Kulcsfontosságú, hogy 1304. március 5-én a váci káptalan előtt Babus fia Miklós oda-

ajándékozta rokonának, Miklós comes fia Miklós magiszternek a Tápió menti Bicske, a Szol-

nok megyei Sáp és a Zagyva melletti másik Sáp birtokokból őt illető felerészt. A Zagyva mel-

letti Sáp azonos Poronsáppal Hatvantól északra, melynek örökölt birtokán 1347-ben Acsai 

Berend fiai osztoztak meg. 
1
. Tehát, ha az Acsai család a Kartal nemzetségből származik, ak-

kor a Sápi család is abból ered.  

Ezek a Sápiak Bicskén is birtokosok a Tápió mentén és az itteni Sápon is – mint látni fog-

juk, – a Szolnok megyében írt Sáp vagy elírás, vagy Szolnok megye határa akkor benyúlhatott 

a Tápió vidékére. A Sági, a Sápi és Sülyi családok tehát valamennyien a Kartal nemzetségből 

eredtek, birtokközpontjuk régtől fogva nyilván Kartal volt, ahonnan a Zagyva melletti Sáp 

sem esik messze. A Kartal nemzetség Ságon, a Tápió mentén birtokos már igazolhatóan a 

XIII. század közepén. Sülyön csak később tűnik fel. Az állíthatjuk tehát, hogy a Kartal nem-

zetségből leszármazó Sági és Sápi családok a Tápió mentén birtokosok már a kései Árpád-

korban. Lehet, hogy a Kartalok a Tápió mentén is ősfoglalásúak. 
2
  

A család neve legelőször 1281. július 1-én kelt oklevélben fordul elő Sap-i Babus fia Mik-

lós, Péter fia Mátyás és Egyed fia Bede alakban. Nevezettek éppen a Bicskei családdal rokoni 

birtokosztályt hajtanak végre, ami azt jelenti, hogy valószínűleg a Bicskei család is a Kartal 

nemzetség leszármazottja. 
3
 Velük azonban nem foglalkozunk, mert Galga-menti birtokaikról 

nem rendelkezünk adatokkal.  

Sajnos 1352-1401-ig hiányoznak a Sápi családra vonatkozó adatok, attól kezdve is elég 

hézagosak. Ami azonban lényeges, hogy ábrázolni tudjuk, hogyan jutottak vissza a Galga-

mentére birtokosként.  

Sápi András 1470 körül talán Kerepesen lakott. 
4
 Pohárnok András fia, György 1472. má-

jus 8-án a budai káptalan előtt Vámosgyörkön, a Galga vizén lévő malom felerészét 40 forin-

tért, további három jobbágytelket ugyanabban a faluban a Szent Péter templom mellett, Hévíz 

birtok felét 20 forintért elzálogosította Sápi Sebestyén, Simon és Andrásnak. 
5
 

Ennek következtében Sápi Sebestyén 1473-tól kezdte a Tótfalui Sebestyén nevet viselni. 
6
 

Tótfalu valamikor lakott település a XV. századra Hévízgyörk területébe olvadt be, 1409-

1557 között szerepel írott forrásokban. 
7
 A névváltoztatásból arra következtethetünk, hogy 

Sápi Sebestyén átköltözött Hévízgyörk Tótfalu nevű részébe. 

Itt csak azt jegyezzük meg, hogy 1520-ban Karthal-i Zsigmond fia András és Sywl-i 

Ethele Miklós fia Ferenc „idegeneknek” tekintették a Györkre, Tótfaluba behatoló Sápiakat, 

másrészt megbízták az óbudai káptalant, hogy szerezze vissza a Sápiaktól birtokaikat, siker 

esetére ígérték, hogy Szent Péter iránti tiszteletből felújítják a „saap-i-nak nevezett misét”, 

melyet Györk elvesztése következtében abbahagytak. 
8
 

Nehezen hisszük el, hogy az 1470-es években sikeresen szereplő Saap-i Sebestyén, Simon 

és András nevű feltehetően testvérek, utódok hátrahagyása nélkül távoztak volna az életből. 

Ezt azért kell említeni, mert az 1473-ban Thótthfalw-i Sebestyénként említett személy után 

sem ezen a néven, sem a Saap-i néven nem folytatódik a leszármazási rend. Egyedül Alsósápi 

János neve fordul elő 1513-ban, talán a Tápió menti Alsósáp birtokosa és lakója. 
9
 

Ezért az alábbi összeállítást kellett elvégeznünk. 
10

 

1470, 1472 Saap-i Sebestyén 

1473  Thothfalw-i Sebestyén 
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1490  Palotha-i Pechetes Imre 

1493. szept. 8. Palotha-i Pechetes Sebestyén fia Imre Dorottya nevű nővérének férje  

  Móré Péter jövevény, akit behelyezett palotai birtokába és udvarházába. 

1494  Móré György, belgrádi bán bátyja, Móré Péter követségben járt a török 

  Portán. 

1499  Palotha-i Pechethes Sebestyén fia Imre Thothfalw-i birtokába új birtokost  

iktatnak. 

1511  Palotha-i Pechetes Sebestyén fia Imrét Gyurk-i jószágába beiktatják. 

1511. dec. 10. A budai káptalan pervesztes lett a Palothai Máté ellen Gewrk birtoka miatt  

indított perben. 

Természetesen vannak még más Palotha-i nevet viselő birtokos családok (Rákos)Palotán 

és másutt is, de olyanok, akik a Galga-parti Tótfalun és Györkön birtokolnak, ráadásul össze-

illeszthető leszármazási rendben, csak azok, akik eredetileg a Sápi családnévben jutottak Tót-

falu és Györk birtokába. Egy feltehetően rövid lakás után Palotán vásároltak, vagy építették 

fel kúriájukat és ezért a Palotai családnevet nyerték.  

Még mindig kérdéses, hogy Saap-i Simon és András hol telepedtek le és milyen néven él-

tek tovább ők s utódaik. Úgy látszik, hogy ők nem tartottak Palotha-i Pechetes Sebestyénnel, 

vagyis más néven keresendők. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. Györffy III. 129., IV. 511, 555., Anjou-kori I. 568. 

2. Györffy IV. 499. oldalon lévő térkép is ezt jelzi! 

3. B 178. 

4. Bf. 995. 

5. Bf. 1012. 

6. Bf. 1024. 

7. B 1241., H 1980. 207, 249, 258, 310 és Bf. 1605. 

8. H 1980. 310. 

9. Dl 106 183/470. 

10. Ld a genealógiai táblázat jegyzeteit. Dr. Kubinyi András – Dr. Írásné Melis Katalin tulajdonképpen egynek veszik 

Lórántffy Imrét és Pechetes Imrét Palotán, pedig egy nemzedék választja el őket egymástól. Pechetes Imréről még további 

adatokat is közölnek, mivel nem volt módomban ezeket ellenőrizni, nem vettem fel gyűjteményembe, de azért további figye-

lembe ajánlom. Tanulmányok Rákospalota-Pestújhely történetéből. Szerk. Dr. Czoma László. Bp., 1974. 54. 
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A SAAPI CSALÁD 
 

Iván 

1275 e. 

Babus  

 1275 e. 

Péter  

1275 e. 

Egyed 

 1275 e. 

        

          

András 

1275 

Miklós comes 

1275, 1281, 

 1304 e. 

Mátyás 

1275, 1281, Mik-

lós +1304 e. 

János  

1279, 1280, 

1289, 1306 

Bede, Benedek 
1 

1275, 1281 

      

 Miklós 

1304, 1347 

     

  Miklós 

1352 

 György 
2 

1352 

     

János 

  ?   

         

 János 

1401, 1420, 1426 
Mihály 

3
 

1420 

 

     

 Harcza dictus Pál 
4
 

1440 

  

   Lénárt 
5
 

1468, 1469 

     

        

 Sebestyén 

1470, 1472, 1473 

Thothfalw-i, 

1493 Palotha-i Pechetes 
7
 

Simon 

1470, 1472 
András 

6
 

1470, 1472 

Kerepesen lakik 

     

        

 Palotha-i Pechetes Imre 
8
 

1490, 1494, 1499, 1505, 

1511 

Dorottya 1493 
9
 

∞ Móré Péter 1494 

 

     

 Palotha-i Máté 
10

 

Saap-i Máté 1493, 1511 

Also Saap-i János 
11

 

1513 

 

 
Jegyzetek 

1. B 150, 165, 178, 192, 193, 304., Anjou-kori II. 19., Györffy IV. 555. 

2. B 663-664., Anjou-kori okmt. 1347. 127. oldal. 

3. B 1145, 1375, 1458. 

4. Dl 13 601. 

5. Bf. 977, 983., Dl 16 782. 

6. Bf. 995, 996, 1001, 1012, 1024. 

7. Bf. 1178. 

8. Bf. 1155, 1178., H 1980. 258, 279, 282., Ante Mohacsiana 45. 

9. Bf. 1178., Nagy Iván VII. 560-561., Dr. Szádeczky Lajos: Móré János czimeres nemes-levelei. Turul, 1985. 168. 

10. H 1980. 282., HO VII. 425. 

11. Dl 106 083/470. 
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24. A SÜLYI CSALÁD 

 

Sülyt a Tápió-mentén 1259-ben említi legelőször oklevél, ekkor IV. Béla a nyulakszigeti 

domonkos apácáknak adományozta. A domonkosok 1312-ben Oszlárral együtt eladták Ákos 

nembeli Mihály fiainak: Ákos, Lóránd, Mikcs és Eleknek. 
1
 

A Kartal nembeli Sági család ősfoglalóként bírta a szomszéd Ságot, a Sápi család az 

ugyancsak szomszéd Sápot, de Sülyre nézve a Kartalokra vonatkozó adatokkal nem rendelke-

zünk a XIV. század előttről.  

A Kartal nemzetségből, családból kiágazó Sülyi, a Sülyi Etele család legelső okleveles 

említése 1401-ből származik, amikor Karthali Ethele Mihály fia Syl-i Bertalan megjelenik a 

történeti forrásokban. 
2 

A Sülyi család birtoklását Sülyben és környékén, nyomon követhetjük a XVI. század kö-

zepéig, amikorra már a család maga is ágakra bomlik. Sülyi Temesközi Zsigmond 1519-ben 

magtalanul hunyt el. 
3
 Sülyi (Sági) Ethele Lászlót 1529-ben fej- és jószágvesztésre ítélték, 

mert 1526-ben kihasználva a mohácsi csatavesztés utáni anarchiát Szele, Györgye és 

Félegyháza birtokokon társaival együtt hatalmaskodott. 
4
 

A török hódítás, 1541 után a Sülyi család sorsa ismeretlen. Feltételezzük, hogy máshová 

költözve más birtokaik után más nevet viseltek. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. Györffy IV. 556. 

2. B 1145. 

3. H 1980. 289, 292, 296. 

4. H 1981. 2-4, 8., Bf. 1501. 
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A SÜLYI CSALÁD 
Karthali Ethele Mihály  1401 előtt  

  

      

Bertalan 
1
 

1401 Syl-i 

1426 swl-i 

1428 Syuly-i Etele 

Péter 
2
 

1396 Ethele (dictus) 

1412 Sw-i 

1419 Swl-i  

1436 Sewl-i Ethele 

1438 Etele 

Balázs 

1396 Ethele (dictus) 

   

Veronika 
3
 

1449 

  

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. B 1145, 1458, 1481. 

2. ZsO VII. 1088., B 1085, 1087, 1566. Dl 75 407., Bf. 672. 

3. DF 210 424. 

 

 

 

A SÜLYI ETHELE CSALÁD 
György 1412 

  

      

Albert 

Külön táblázaton 
Ethele Pál 1507 előtt 

1
 

1449, 1467, 1472, 1478, 

1489 Sewl-i Gele Pál Pest 

megyei esküdt, 1492, 1493 

∞ Ilona 1478 előtt özv., 1507 

özv., 1516 özv. 1. férje Wry-i 

Magnus Benedek 

Jób 

1492 

    

      

Sül-i Ethele László 

1490 

Tarcha-i László 
2
 

1507. II. Ulászló megerősíti 

Uri birtokában az anyjával 

együtt. 1516 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. DF 210 24., Dl 17 351, 57 853, 99 754., Bf. 1139, 1164, 1392., H 1980. 211. OL Ráday lt. 62., Doc Bátori 97, 148. 

2. Dl 57 853., Bf. 1155, 1386. 
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A SÜLÍYI ETHELE CSALÁD 
György 1412 

 

  

    

Albert 
1
 

1447, 1449 Ethele, 1461 Ethele, 1467 Ethele, 

1468 Ethele, 1469 Ethele, 1473 Ethele, 1479 

Ethele 

Pál  

1449 

Külön táblázaton 

  

        

Miklós 

1469, 1473, 1497 

Külön táblázaton 

György  1479 

1469, 1473 

∞ Anna 1479, 1483, 

1484 

Imre  1490 e. 

1469, 1473, 1490 

Ethele, 1497 Ethele 

∞ Gathul-i László fia 

N. leánya Anna 1490 

özv. 

2. férj Ellyewelgh-i 

János nádori bíró 

1513 

Sandrin/András 
2
 

1469, 1497 

     

        

Mihály 1484 a királyi 

személyes bíróság 

jegyzője 

1497, 1512, 1513, 

1514 Ethele, 1515 

Ethele 

∞ feleség 1512, Po-

tencia 1516 

∞ 1. Themeswary 

Bodo Mihály özve-

gye 

2. Swl-i Ethele 

Mihály 1512 

János 

1497 

Ferenc 
3
 

14971513, 

1516,1525 

Hugok 1513 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. Bf. 738, 961., DF 210 424, 210 518., Dl 17 446, 18 776., H 1980. 186, 197. 

2. Dl 17 446, 18 776, 20 570., 83 025., Bf. 1155, 1192, 1331., H 1980. 204, 284-285., Nagy Iván IV. 337. 

3. Dl 20 570, 62 004, 62 010., Bf. 1106., SzR 4123., HO I. 403-404., II. 395-396., 402-406. 
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A SÜLYI ETHELE CSALÁD 
Sewl-i Kartali Ethele István 

  

Sewl-i János 
1
 

1426 

  

Sewl-i Ethele László 
2
 

1449 

 
 
Jegyzet 

1. H 1980. 139., B 1458. 

2. DF 210 424.  

 

A SÜLYI ETHELE CSALÁD 
 

Sewl-i Ethele Miklós  1512 e. 
1
 

Ráskai Balázs altárnokmestere 

1469, 1471, 1472, 1473, 1493, 1497, 1505 Pest megye követe a rákosi országgyűlésben  

  

        

Ethele Mihály  1518 e. 

részt vett testvérével 

együtt a Dózsa-féle job-

bágyfelkelés leverésében 

1512, 1513, 1514, 1515, 

1516, 1517 

∞ Potentiana, Kónya 

Lukács lánya 1512, 1513, 

1515,1516, 1518 özv. 

2. férj Ladonyi Miklós 

1518, 1519, 1520  

Ethele Ferenc 

1515, 1516, 1518, 

1519, 1520, 1523, 

1525 

Eteli Ferenc 
3
 

1546,  1559-re 

Katalin  

1518 

Anna 
2
 

1518 

   Themeskewz-i Zsigmond  1519 e. magtalan 
4
 

1513, 1514, 1515, 1519 özv. 

1. férjtől Anna 1517, 

1518 kétszer ment 

férjhez 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. Bf. 1006., Dl 17 51., H 1980. 211, 284, 285, 289., Kubinyi, 1986. 76., Doc. Bátori 97, 148., Nagy Iván IV.102. 

2. Bf. 1340, 1372, 1383, 1386, 1405, 1416, 1426, 1462., SzR 4123., H 1980. 293, 301. 

3. Káldy-Nagy, 1977. 159. – Ezek szerint Bicskén lakott még 1546-ban is. 1559-re ugyanott elhunyt. 

4. Bf. 1340, 1416., H 1980. 289, 292, 296., HO V. 281. 
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Sywl-i Ethele Albert 

  

György  

∞ Isaka-i István leánya Hedvig 

   

 Borbála 
1
 1516 

∞Kezeepthwk-i László 

Ethele István 
2 

1525 

   

 Syw-i Markws Péter 
3
 

1527 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. H 1980. 297. 

2. H 1980. 326. 

3. Szarka, 1948. 57-59., H 1981. 2. 
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25. A SZENTKERESZTI CSALÁD 
 

A premontrei rend hivatalos jegyzékében a váci egyházmegyében szerepel 1320-ban egy 

„S. Crux.” monostor, melyet az Aszód melletti Szentkereszttel azonosítunk kizárásos alapon.
1
 

Rákoskeresztúr templomát Szent Kereszt tiszteletére szentelték, ezért 1326-ban Szentkereszt 

is volt a neve, de ez nem monostor, hanem egy falusi plébánia templom. 

I. Lajos király parancsára a budai káptalan 1363. december 4-én jelentette, hogy a király 

parancsára lefolytatott vizsgálat szerint, amelynél Szenthkereszth-i Gergely fia Mihály volt a 

királyi ember, bebizonyosodott, hogy a Monorod-i apát, De Surdis János váci püspök 

Szentjakab nevű birtokát mogyoródi jobbágyaival jogtalanul elfoglaltatta. 
2
. 

Úgy véljük, hogy a királyi emberként 1363-ban jogi eljárásban résztvevő Szentkereszti 

Gergely fia Mihály az Aszód melletti Szentkeresztről vette nevét. Ha ez igaz, akkor valószí-

nűleg a Kartal nemzetségből származó családnak a tagja. 
3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. A váci egyházmegyében nincs még egy Szentkereszt. – Varga 353-354. 

2. H-Kovacsics 288. és Anjou-kori X. 314, 324. 

3. Györffy IV. Sem Szentkeresztet sem Szentjakabot nem vette fel a gyűjteményébe.  
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26. A VÁCI PÜSPÖKSÉG 
 

IV. László király valamikor 1287 előtt Zyud-i Miklós fia Andrásnak adományozta „Agod” 

földet Pest megyében „Nek” mellett. A felsorolt nevek Szügyi Miklós fia András nógrádi 

hadnagy, tehát várjobbágy, aki családnevét a Balassagyarmat melletti Szügyről vette, ahol 

családja volt a birtokos. Ágyod, Ágyad föld Nyék mellett királyi adományként került hozzá, 

azonnal el is cserélte a váci püspök Koplányban lévő részbirtokáért, mely határos volt Szügy-

gyel, Ágyad pedig a váci püspökség Pest megyei birtokaival. 
1
 A Tamás váci püspökkel 1288-

ban lebonyolított cserét azután László váci püspök nevére is megerősítették, aki 1291. február 

22. és október 9. között ült a püspöki székben. 

Haab váci püspök nevére 1298-ban ismét megerősítették a nevezett birtokok cseréjét. 
2
 A 

csere tárgyát képező Ágyad ekkoriban vehette fel a másik nevét a Szügyit Pest megyében. 

Szügyi puszta 1856-ban is Váchoz tartozott. Jelenleg Penc határában délen található Püspök-

szilágy és Püspökhatvan által közrefogva, az Árpád-kor óta váci püspöki birtokok szomszéd-

ságában. Szügyi másik neve a tótok XVIII. századi beköltözésének következtében Kosztolnik, 

ami templomos helyet jelent, mint ahogyan volt is templom a XIII-XIV. században. 
3
. 

A szakirodalom úgy véli, hogy Szilágy falu neve a szil fanév –gy képzővel való ellátásá-

val jött létre. Lehetséges, de úgy gondoljuk, hogy az ágyad, ágy, földrajzi név inspirálta a 

szil ágy = szilágy összetételt szilerdő völgye jelentésben. Szilágy birtok neve nagyon későn, 

1472 körül keletkezett forrásban szerepel legelőször. A szomszédos Püspökhatvan nevét 

1414-ben írták le legkorábban ismereteink szerint. Mindkét település évszázadokon keresztül 

váci püspöki birtok maradt. 
4
 

Lassú, lappangó névalakulásról beszélhetünk Szilágy esetében. Penc birtokának megosz-

tásakor 1434-1435-ben említik – többek között – az Agfew erdőt, a Hozyezilfeld nevű földet, 

melyekben megtaláljuk a völgy jelentésű ágy szót, együttesen az Ágyfőt és a szil fanevet is. 

Ekkor tehát már együtt voltak azok a földrajzi nevek, melyekből Szilágy falu neve létrejött. 

Feltételezhető, hogy ekkor falu még nem volt a területen és a faluközösséggé szerveződés 

időben egybeesett a településnév megalkotásával a XV. század közepén.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. Györffy IV. 260, 508. 

2. III. András 1298-as oklevele, mely több oklevelet írt át, XVIII. századi egyszerű másolata a PML-ben. Amikor láttam, 

limbus volt.  

3. Topi 9. 264, 295. 

4. Kiss 1983. 530, 613., Pásztor 20., B 1289. 

5. B 1548. 
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27. A VERSEGI CSALÁD 
 

Nem csekély nehézséggel kell megküzdenünk, hogy az egykor nógrádi Verseg falu és a 

mindig is Pest megyei Verseg (Versend) föld, birtok (terra, possessio) okleveles emlékeit 

szétválogassuk. 
1
 

A nyulakszigeti apácák Wrseg nevű földjét 1335-ben említi legelőször oklevél Párdi (Pa-

lota), Szentmihály (Rákosszentmihály) és Szentmárton (Sikátor) között. Ugyanezt a földet 

Versend alakban 1364-ben nevezik meg újra. Tovább nem kutattuk, mert ez is elég. Világos, 

hogy a Rákos-patak mellett feküdt, a nyulkszigeti apácák birtoka, státusza „föld”, ami azt 

jelenti, hogy nem falu és ezért temploma sincsen. Ha pedig ez így van, akkor erről helyben 

lakó kisnemesi családot sem lehet elnevezni. 
2
 

Dengeleg 1246. évi határjárásakor említették Vrsegd terrát, amelyik bizonyos János birto-

ka volt ekkor. Wrsegh-i Gybosi János 1290 előtt halt meg, ekkor szerepelnek György, Miklós 

és Mihály fiai. Az apát az 1246-ban szereplő Jánossal véljük azonosnak. A Versegi családnév 

oklevélben leírva tehát 1290-ben jelenik meg először. 
3
 

Ezután egy évszázad hiány mutatkozik a történeti forrásokban. Csak 1386 körül ítélték 

gaztettei miatt jószágvesztésre Ompodot, akinek Nógrád megyei birtoka Wersegh és 

Mendzenth volt. Mária királynő adományából Verseget és Mindszentet kapták Losonczi 

László, 1376-1391-ig erdélyi vajda és Kaplai János, egykori orosz vajda, akik Kaplai Demeter 

esztergomi érsek rokonai. A birtokaitól részben (?) megfosztott Wersegd-i Ompod 1395-ben 

kijelölt királyi ember volt Boldogasszonyhatvana új birtokosainak beiktatásakor. Egzisztenci-

áját tehát valamilyen módon és valamilyen mértékben megőrizte a jószágvesztés után is. 
4
 

Feltűnik ezután 1412-ben és 1416-ban Versegh-i István a királyi kúria jegyzője, akinek 

rokoni kapcsolatait nem tudtuk megállapítani. 
5
 Ugyancsak további kutatást igényel az 1461-

ben feltűnő Wersegd-i Bay és az 1511-től szereplő Bán család. A Bay család a Nógrád me-

gyei Ludányból veszi eredetét. 
6
 

A Bay család ugyanis jelen van a Mohács előtti évtizedekben. Bay Péter fia Lőrinc 1514-

ben panaszolta, hogy apját megölte Chyga Pál nemes és a nógrádi főesperes tőle akarja be-

szedni a „földadót”, amelyet az ország törvényei szerint a gyilkosnak kell megfizetni. Bonyo-

lítja az ügyet, hogy az apját Hatvanban temették el (ott történt a gyilkosság is?), amelyik az 

egri püspökséghez tartozik, ahol a nógrádi főesperes illetéktelen. 
7
 

Versegi László nemes 1514-ben részt vett a Dózsa-féle parasztfelkelés leverésében. A tö-

rök hódítás után – úgy néz ki – a család elmenekült Versegről, de egy tagja azért helyben ma-

radt. A budai szandzsák 1546. évi összeírásában Versegen találták Versegi Jánost a ráják so-

rában, aki 1559-re elhunyt. 
8
 Versegi László valahol a Felvidéken bolyong a török elől, de 

1583-ban és 1596-ban ő bérli Verseg falu dézsmáját. 
9
 

A Bay rokonság a török ellenére sem tartotta reménytelennek birtokot szerezni a hódolt-

ságban, tulajdonképpen az Oszmán Birodalomban. I. Ferdinánd 1558. október 18-án Bécsben 

kiadott oklevelével nemes Ludányi Bay Ignác, egri kanonoknak adományozta a Galga-menti 

Ikladot stb. Egy Ludányi Bay Ignác 1565-ben Pest és Heves megyék adószedője (exactor) 

volt. 
10

 

A Bán, Baán, Bánn család, amelyik a nádasdi előnevet viselte, valamikor bejutott Verseg 

birtokába. Erről meglehetősen eltérő regeszták tudósítanak. Bártfai 1938-ban úgy írta, hogy 

Versegdi Bán Pál és fiai, Gergely, Pál és Benedek tiltakoztak Verseg birtok ügyében a budai 

káptalan előtt 1511-ben. Ez a regeszta a káptalan protokollumából készült. 
11

 

Bakács az 1970-es években már a budai káptalan okleveléből csinált regesztát. Eszerint 

Versegdi Bán Gergely, akinek apja Bán Pál, Pál, Benedek és Ferenc nevű testvérei nevében is 

tiltakozott versegi ügyben 1511-ben. 
12 
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Ugyanerről az ügyről egy korabeli regeszta fordítása: Bánn Gergely, Pál és másik Pál, 

Benedek fiai, és Ferenc, hasonlóan Bán tiltakoztak Verseg ügyében 1511-ben. 
13 

A váci káptalan 1520-ban jelentést készített II. Lajos király számára egy Kartalon végbe-

ment beiktatásról. Ezen jelen voltak Azzow-i Wany Gergely, Wersegd-i Bán Pál, Cseh Pál 

stb. Bártfai szerint. 
14

 

II. Lajos király parancsára a budai káptalan is beiktatást végzett Kartalon 1520-ban, ami-

kor kijelölt királyi ember volt Versegdi Bán Benedek, aki azonban az iktatáson nem vett 

részt.
15 

A Pest megyei Szentgyörgy birtok ügyében 1539-ben szerepelt Versegdi Pál. A kettő kö-

zül valamelyik. 
16

 

A felsorolt regeszták a Bán család rokonságát eltérően adják meg. Ennek egyik oka, hogy 

az oklevelekben is eredetileg zavar lehet. Másik oka, hogy a regeszták készítőit zavarta az 

olykor testvéreknek írt két Pál esete. Azonos nevű testvérek előfordulnak a középkorban. Ese-

tünkben talán azért az egyik Pálnak Cseh a ragadványneve. 

Azzow-i Wany Gergelyt – a két Pállal előfordulóan – testvérükként Versegdi Bán Ger-

gellyel azonosítjuk, mert az Aszódi családba nem illeszkedik, a Versegiben már inkább. 
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A VERSEGI (WRSEGH-I, WERSEGD-I) CSALÁD 
Vrsegd-i János 

1246 

Wrsegh-i Gybosi jános  1290 előtt 

  

      

György 

1290 

Miklós 

1290 

Mihály 
1
 

1290 

 ?  

    

 Ompod 
2
, Ampod 1366, 1386 

joszágvesztés, 

1391, 1395 

 

   

?   

     

István, a királyi kuria  

jegyzője 
3
 

1412, 1416 

 

 

                         ? 

 

      

 Antal 

1415 

Mihály 
4
 

1415 

   

  ? 

    ?     

     Bay György literatus 
5
 

1461 

Miklós 

1446 

Bay György 

1446, 1461, 1467, 1470 

 

    

      

 László  1514 előtt 1466, 1492 

∞ Margit 1514 özv. 

1. férje Thornaaljai Jakab 

András  1511 e.  

1492 

    

      

 Klára 

1511 

Katalin 
6
 

1511 
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BÁN BENEDEK 1511, 1520 
Versegdi Benedek 1511 

∞ Szófia 1511 

  

        

Bán Gergely 

1511 

Bán Pál 

1511, 1520 

Bán másik Pál 

1511 

Cseh 1520 

Bán Ferenc 
7
 

1511 

    

? ? 

        

Antal 

1465, 1466 

Pál 

1465, 1467 Wersegd-i 

Bay István 
8
 

1466 

    

Bay Tamás (váci egyházmegye) 
13

 

1487-1494 

 Bay Péter 
9
 

1493, 1496, 1514 e. 

megölte Cyga Pál 

nemes, Hatvanban 

temették el. 

László 1516 e. 
10

 

∞ Potentiana 1516 özv. 

   

   Lőrincz  

1514 e. 

Werswgdy Máté 
14

 

1523 

   

    

Versegi János Verse-

gen 
11

 

1546,  1559-re 

  László 
12 

1583, 1586 
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28. ZUMOYN BIRTOK ÉS BIRTOKOSA 
 
A Zsidótól keletre fekvő Tas (Thos) föld határjárásakor 1284-ben említik a Zumoyn nevű 

helyet, amelyik a birtokos személyneveként is felfogható. Egy elemű, toldalék nélküli sze-

mélynévvel van tehát dolgunk, amelyikből magyar névadási szokás szerint földrajzi név lett. 
1
 

A királyné óbudai udvartartásához tartozó népek, tárnokok és a Berki nemesek között per 

keletkezett Tárnokvölgy birtoklásáért. Ennek során 1257-1259 között szerepelt Zemeyn 

centurió, a királyné tisztje. 
2
 

A királynéi szentséghordozók egykori földjét, Tast 1284-ben Erzsébet királyné IV. László 

király beleegyezésével Zsidó nembeli Istvánnak, királynéi tárnokmesternek adományozta. 

Ennek határjárása során említik Zumoynt. 
3 

Acsai Berend fia Márton veszprémi ispán I. Károly királytól Egyedháza és Rékas birtoko-

kat kérte a maga számára. A király 1323. április 13-án elrendelte a birtokok határjárását, kije-

lölt királyi ember Zomayn fia Miklós volt. Nevezett királyi ember a király parancsa szerint 

eljárt, melyről a váci káptalan a jelentést 1323. június 2-án meg is küldte a királynak. A kö-

vetkező napon Zomayn fia Miklós be is iktatta a birtokba Berend fia Márton ispánt. 
4
 

Figyelemre méltó, hogy Mácsa déli részén 1864-ben említenek egy Szoma nevű helyet, 

mely manapság a község délnyugati részén Szoma-alja néven ismert. Somogy megyében 

1275-ben Zomoyn alakban tűnik fel egy település, melynek az ejtése Szomajon lett később. 
5
 

Azt állítjuk tehát, hogy Zumoyn királynéi centurió, aki a XIII. század második felében élt, 

nevéből keletkezett helynév fordul elő az 1284-es határjáráskor Zsidónál, Tasnál. Ennek a 

földrajzi névnek a leszármazója a jelenleg Mácsa délnyugati részén található Szoma-alja. 
6 
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29. A ZSÁMBOK NEMZETSÉGBELI SZÖRÉNYI CSALÁD A PILISBEN ÉS A 
GALGA-MENTÉN 

 

A Smaragd nemzetség őse a franciaországi Champagne tartományból költözött be ha-

zánkba. Keresztelő Szent János tiszteletére alapították a zsámbéki (középkorban zsámboki!) 

premontrei monostort 1200 körül Smaragd és fia Egyed. Ekkoriban kapta – többek között – a 

monostor Szörény földet Zsámbék közelében. A Smaragd nemzetség tagjai 1258-ban megerő-

sítették elődeik adományait, ebből az évből ismerjük tehát legelőször leírva Szörény nevét, de 

fél évszázaddal korábbi eseményekre vonatkozóan. 
1
 

Szörényi nemesek, akiket név szerint felsorolnak, 1271-ben pereskednek a Berki család-

dal. Ez a birtokvita tehát még a Duna jobbpartján folyik, mert a Zsámbéknak adományozott 

Szörény föld, vagy már falu csak ott lehetett határos a Berki nemesek földjével. 
2
 

Valamikor 1290 előtt Szörényi Jakab földet vásárolt a Galga-menti Zsámbok mellett, úgy 

néz ki ez a birtokügylet, mintha a Smaragd vagy másként Zsámbok nemzetségen belül ment 

volna végbe. Ugyanis a Pest megyei Zsámbok is a nemzetségé volt, bár nem tudjuk ebben a 

korban mekkora területtel. 
3
 

Szörényi Jakab és fia László és fia Tamás azután az apja által vásárolt Pest megyei Szö-

rényt a Boldogságos Szűz Mária tiszteletére szentelt kápolnával együtt 1312-ben eladta az 

Ákos nembeli Mihály comes fia Micsknek. Nagyjából meghatározták a fekvését is az okle-

vélben: délről Szentkirály és Sáp, nyugatról Nyír és keletről Gyog, azaz Gyiu, Gyu (Bagnál) 

határolják. Ezek szerint az adatok szerint elég nehéz Szörényt lokalizálni. Pusztaként szerepel 

még a XV. században is, de Szörény család már nincs, mivel az Zsámbokira nevet váltott. 
4
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A SZÖRÉNYI CSALÁD A PILISBEN ÉS A GALGA – MENTÉN 
Szörényi nemesek a Pilisben 

  

          

Tamás 

1271 

Jakab 

1271 

Földet vásárolt 

Zsámbok mel-

lett, melyet Szö-

rénynek nevez-

tek 

Csaba  

1271 

Csembe 

1271 

Kochu 
1
 

1271 

    Zerem  1298 e. 
4
 

 Sambuk-i László 
2
 

1290-1292, 1295-

1300, 1312, Pest 

megyei szolgabíró 

1322, 1328 

   

       

 Tamás 
3
 

1312 Sambuk-i 

Takou dictus  

Tamás 

1341 Pest megyei 

esküdt 

Domonkos 

1298 

Miklós  

1298 
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30. A ZSÁMBOK NEMZETSÉGBELI  ZSÁMBOKI CSALÁD 
 

A francia eredetű Zsámbok (Champagne), másként Smaragd nemzetség a XII. század kö-

zepén honosodott meg hazánkban. Központja a mai Zsámbék (Pilis m.) volt, de minden jel 

arra mutat, hogy a szokásos módon királyi adományként két helyen kapott birtokokat. A má-

sik a Galgától délre található Zsámbok, amely mellett még földet is vásároltak a Zsámbok 

nemzetség tagjai, a Szörényi nemesek. Így kettőződött meg azután a XIII. század végére a 

Zsámbok és Szörény birtok és településnév Pilis és Pest megyében. 
1
 

Egy 1291-1292 között keletkezett oklevélben tűnik ki először az a személy, Sambuk-i Ja-

kab fia László, aki már bizonyosan a Galga-menti Zsámbok településhez köthető, ott is lakik 

és 1328-ban Pest megyében közhivatalt visel, szolgabíró. Fia Tamás, ragadványneve szerint 

Takou (Tahó?) 1341-ben Pest megyei esküdt. 
2
 

A Zsámboki család a Zsámbok nemzetségből 1380-ban birtokosztályt hajtott végre, mely-

nek során a nemzetség Erdélybe jutott tagjaival osztoztak. Sambok-i Simon fia Miklós fia 

Péter tartotta meg ekkor Zsámbok, Szentegyed, Maglód falukat és Kelekteleke pusztát Pest 

megyében, míg Arany, Tamáspataka és Tóti (Hunyad m.) birtokok Barcsai Jánosnak jutottak, 

aki Barcsai Sumurakos leszármazottja volt. 
3 

Ez az akció egyben azt is jelenti, hogy a Pest 

megyei Zsámbokiaknak 1380-ig voltak Hunyad megyében is birtokaik. Ekkor válik tehát szét 

a Zsámboki és a Barcsai család, az utóbbiból származott Barcsay Ákos, 1658-1660-ig erdélyi 

fejedelem.  

A Pest megyei Zsámboki család legutolsó tagja ismereteink szerint Zsámboki Simon 

1423-ban, felesége Katalin 1450-ben már özvegy. 
4
 Mivel Zsigmond király a reá szállt birto-

kok sorában Zsámbokot és Szentegyedet 1424-ben Borbála királynénak adományozta, ez azt 

mutatja, hogy a Zsámboki családban magszakadás állt be. 
5
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A ZSÁMBOK NEMZETSÉGBELI ZSÁMBOI CSALÁD 
Szörényi/Sambuc-i Jakab  1290 előtt 

1
 

  

Sambuc-i László comes 
2
 

1290-1292, 1295-1300, 1322, 1328 Pest megyei szolgabíró 

    

Csorba dictus Márton  1331 előtt 

1295-1300 

 

Tamás 
4
 

1312, 1341 Takou 

dictus Tamás Pest 

megyei esküdt 

 

  ?  

    

    Simon 

1318, 1334-

1336 erdélyi 

alvajda 

 

Jakab 

1331, 1333 

∞ Margit 1361  

özvegy 

László 
3
 

1331 

   

  Miklós 

  1380 előtt 

 

János      

   Péter 
5
 

1380 

 

Simon 
6
  1423  
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∞ Katerina 1423, 1450  
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31. A ZSIDÓ NEMZETSÉG 
 

A Zsidó (Sydou, Sydow) nemzetség történetét ismertettük már, ezért azt itt megismételni 

fölösleges volna. 
1
 Az újabb fellelt adatok, megtalált összefüggések és genealógiai megfonto-

lások azonban figyelemre méltók és gazdagítják ismereteinket a Galga-mente birtokosairól.  

A nemzetség legrégebbi tagja Macha, aki már a XII. század második felében birtokolta 

Turul birtokot Baranya megyében, mely később Turony néven tűnik fel a forrásokban. Macha 

fia Mihály comes fia Macha kiskorú örökli 1237-ben Turult, amikor gyámja Cosma comes fia 

Achilles, szintén a Zsidó nemzetségből, Turult eladja a pécsi káptalannak. 
2
 

Ugyancsak régi tagja Hellynus fia Péter és ennek ismeretlen nevű leánytestvére, aki Aba 

nembeli Kompolt fia Kompolt felesége volt. Az asszony 1255 előtt hunyt el, mert ebben az 

évben Zydov nembeli Péter elengedte Kompolt sógorának nővére hozománya és hitbére visz-

szafizetését. Az Aba nembeliek ősi birtokai Heves megyében feküdtek. 
3
 

Zsidó (Sydov) comes 1244-ben Zala megyében birtokos, IV. Béla király ekkor éppen vé-

delmezi birtokait a Zala megyei ispán ellenében. Ugyancsak Zsidó nevű fia Zala megyei Mile 

birtokáról veszi Milei, Millei, Mileújfalusi nevét. Valószínűleg az ő testvére István, királynéi 

tárnokmester, aki bizonyosan a Pest megyei Zsidó településhez és monostorhoz kötődik. 
4
 

Itt vetődik fel a Zsidó nemzetség Zsidó birtokának és az ezen alapított Szent Balázs pre-

montrei monostor eredetének ideje. A Zsidó nemzetség 1237-ben, Zsidó központja és monos-

tora 1284-ben szerepel először oklevélben. Régebbi oklevél előbukkanása aligha várható. 

Közvetett bizonyítékokhoz kell tehát folyamodnunk, hogy a Zsidó nemzetség Pest megyei 

központjára nézve megállapíthassuk annak alapítási idejét.  

Az egyik közvetett bizonyítás lehet, hogy a Zsidó nemzetség szomszédjainak birtoklástör-

ténetét megvizsgáljuk. Délről, délkeletről az Ákos nemzetség birtoktömbje határolja. Az Ákos 

nemzetség legelső ismert őse Ákos comes II. István király (1116-1131) főembere. A hévízi 

apátság, mely azonos Ákosmonostorával, 1214-ben már oklevélben szerepel. Tas föld határjá-

rásakor 1284-ben pedig említik is, hogy Zsidóval határos az Ákos nemzetség birtoka. 
5
 

Északkeletről, északról a Kartal nemzetség volt szomszédos, melynek nevét 1247-ben írták le 

először a Pest megyei Jenő (Pest város mellett) birtokkal kapcsolatban. Kartal község, a nem-

zetség központja 1263-ban kelt oklevélben fordul elő legelőször. 
6
 

Északról, északnyugatról a váci püspökség korai birtokai határolták. A váci püspökséget 

akár Szent István király alapította idősebb korában, akár I. Géza (1074-1077), mindenképpen 

alapításkori birtokai lehettek azok, amelyek később Püspökhatvan és Püspökszilágy néven 

tűnnek fel. Ágyod, Ágyad birtok ügyében 1287-ben említi oklevél először a birtokokat. A 

váci püspökség alapítása előtt nyilván királyi birtokok voltak ezek is. 
7
 Mint ahogyan királyi 

birtok kellett legyen a XI. században nyugatról az a föld, amelyen később a Rátót nemzetség 

birtokol. Kálmán király felesége, a szicíliai normann Felícia (?) 1097 tavaszán érkezett, kísé-

retében Ratold és Olivér testvérpárral. Az ő legelső birtokaik között tartjuk számon Rátótot 

(Vácrátót) és közvetlen környékét, melyek nyugatról, délnyugatról határosak a Zsidó nemzet-

ség birtokaival. 
8
 

Az Ákosok (1214), a Kartalok (1247), a váci püspökség (1287), a Rátótok (1097) birtokai 

körbeveszik, mintegy kirajzolják a Zsidó nemzetség birtokát, melyen nem tudunk felfedezni 

más birtokosokat a korai Árpád-korban. El kell fogadnunk tehát a Zsidó nemzetség leszárma-

zottainak 1422-ből származó állítását, hogy ezeket a birtokokat Szent István királytól nyer-

ték.
9
 

A másik közvetett bizonyíték a Zsidó nemzetség Galga-menti ősfoglalású birtoklására 

maga Zsidó falu neve. Ez ugyanis egyelemű személynévből származik toldalék nélkül. A név-

tipológia szerint ezek, Kartal, Rátót, Taksony, Tétény, Csanád stb. igen korai, X-XI századi 

keletkezésű helyneveink közé tartoznak.  
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A Zsidó nemzetségközpont neve tehát egy honfoglalás után élt Zsidó nevű előkelő férfitől 

származik. A X-XI. századi forrásokban ilyen nevű személyt nem találunk. A legelső Zsidó 

comes, aki egy valószínűleg 1244. szeptember 30-án kelt oklevélben szerepel Zala vármegyé-

ben. 
10

 Zsidó község és monostor ekkor már régen létezett. Valószínűleg az ő fia István, aki 

királynéi tárnokmester és 1280-1290 között szerepel a forrásokban, többek között a Zsidó 

nemzetségi központban. Az ő leszármazottai a Zsidóiak, a Sydow-i család, bár a genealógiai 

rendben hiány mutatkozik. 

A Milei család is tovább folytatódott Zala megyében. Sőt, újabb Zsidó nevű tagja 1339-

ben azt állította, hogy Mile birtoka attavus-ától apáról apára szállt örökségképpen őrá. Ebben 

az esetben az attavus leghelyesebb fordítása „ősöm őse”, vagyis sok generáción keresztül. 

Mile fia Zsidó tehát 1339-ben úgy tudta, hogy családja, nemzetsége igen régi eredetű. 
11

 

Mile fia Zsidó 1332-ben megölte Reznek-i Herbord fia Jánost, a sógorát. A bűntett csak 

egy évtized múlva volt bizonyítható, 1342-ben Zsidó kiegyezett a Reznekiekkel és súlyos 

vérdíjat fizetett nekik. 
12

 

Válaszolnunk kell arra a kérdésre is, hogy a Zsidó nevű nemzetség zsidó eredetű-e. Egy 

korábbi dolgozatomban valószínűnek véltem, hogy kazár eredetű előkelőktől származott, akik 

a zsidó vallást felvett türkök voltak. Kárpát-medencei korszakukban pedig már római katoli-

kusok. Ezt a véleményemet erősítette, hogy a Zsidó nemzetség tagjai bőven csillogtatták ka-

tonai erényeiket az Árpád-korban. 
13

 

A Zsidó nemzetségből leszármazott Csáky család címerének vizsgálata azonban más vá-

lasz irányába terel. Ezt további kutatás eredményeként fogjuk publikálni. Addig azonban 

idézzük Karácsonyi János jeles genealógust, aki először tette közzé, ismerte fel a Csáky csa-

lád zsidó nemzetségből vett eredetét. „Lehet, hogy e származás nem oly hízelgő, mint a régi 

genealógusok meséje Szabolcs vezérről, de nem is egyszerű megokolatlan ráfogás s minden-

esetre közelebb áll ahhoz, ami kutatásom egyetlen célja volt: a történeti igazsághoz.” 
14

 

Tanulmányának ez az utolsó mondata, mely azt bizonyítja, hogy a Zsidó nemzetséget zsi-

dó etnikumúnak tekintette. Zsidó vallásúnak nem vélhette, hiszen tudjuk, hogy római katoli-

kusok voltak, akiknek szakrális központjuk Zsidón a Szent Balázs monostor, Szalárdon (Bihar 

m.) a Boldogságos Szent Szűz monostor volt. 
15
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A ZSIDÓ CSALÁD 
 

Cosma ispán  1237 előtt I. Mácsa 1237 előtt sokkal 

    

Achilles 

1237 felnőtt, II. Mácsa gyámja 
I. Mihály 1237 előtt 

    

 

Hellynus  

 1255 előtt 

II. Mácsa 
1
 

1237 kiskorú, 1257 lovászmester 

1267,  1295 előtt 

    

        

Péter  

1255 
leány 1255 előtt 

3
 

∞ Aba nembeli  

II. Kompolt 

1255 özvegy 

II. Mihály  

1295 

Jób 
2
 

1270 királynéi ember 

    

Zsidó 
4
 ispán 

1244,  1271 előtt 

  

    

      

Milejfalusi Zsidó  

mester 

1271, 1274,1280 

István 
6
 

királynéi tárnokmester 

1280, 1284, 1290 

  

     

János 
5
 

1268-1269, 1284, 

1287, 1288, 1289 

királynéi hirdetőis-

pán,  1304 előtt 

   

     

        

István 
7
 

1304, 1307 

∞ Zaak (Szák) 

nembeli I. Konrád 

fia János leánya 

1307 

Domonkos 

1304 

leány   

  Mile birtok „őse őséről” öröklődött Zsidóra 

    

  Milei Mile 1325, 1333 

    

  Zsidó 
8
 

1313, 1325, 1332, 1333, 1335, 1339, 1340, 

1342 

∞Rezneki Lukács leánya Margit 
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A Zsidó nemzetség Csepely birtoka Somogy megyében 
 

IV. Béla király 1248. április 4-én kiállított oklevele megengedi az utód nélküli Jaak 

comesnek a saját kérésére, hogy a Katha körüli és a Chepel faluban lévő öröklődött földjeit 

legközelebbi rokonaira hagyhassa. A Chepel faluban vásárolt földjeit élete végén feleségére, 

vagy lelke üdvéért bárkire hagyhassa, vagy szét oszthassa. Az ebben az oklevélben említett 

Káta Pest megyében, Csepely Somogy megyében fekszik. 
1
 

A nevezett Ják ispán az utódok reménységétől megfosztva az elődeitől öröklött csepelyi 

birtokát minden bizonnyal legközelebbi rokonaira hagyományozta és azok birtokába is jutot-

tak. Ezt állíthatjuk, bár ezekre a jogi lépésekre (végrendelet, birtokadományozás, beiktatás 

stb.) nézve nem ismerjük az okleveleket. 

Feltűnő azonban, hogy Erzsébet királyné 1279-ben 50 hold földet adományozott 

Csepelyen Katha-i Mychedeus comes fia Péternek. Ugyanebben az évben Mychedeus testvére 

Péter 25 hold földet és szőlőt vásárolt Csepely faluban. 
2 

Úgy látszik, hogy a Katha-i nemesek 

nagyobb birtok kiépítésébe fogtak a Somogy megyei Csepelyen. Mychedeus özvegye 1290-

ben még élt. 
3
 

Miklós, somogyi ispán 1313. június 20-án bizonyította, hogy Sydo, Gwke és Macha mes-

terek Katha-i Nana mester fiai. 
4
 Egy 1332-ben kelt oklevél a Katha-i Nana-tól leszármazók 

négy generációját sorolja fel és összességüket Somogy megyei Sydo nembeli nemeseknek 

nevezi. 
5
 Vagyis Kátai Nána nem tartozhatott a Káta nemzetségbe, hogyha leszármazottai 

Zsidó nemzetségbeliek. Talán Nána ragadványneve a Káta, mert ott is voltak birtokai. Ugyan-

akkor a Csepely történetében jelen vannak az igazi Káta nemzetség tagjai is. 

A Zsidó és Káta nemzetség együttes birtoklása Csepelyen arra enged következtetni, hogy 

legalább a két nemzetség itteni ága között szoros rokonság állt fenn. Feltételezzük, hogy Sydo 

fia az a Csepel-i János, akinek fia Lőrinc 1372-ben magtalanul hunyt el, birtokait I. Lajos ki-

rály az Osztopáni családnak adományozta. 
6
 Chepel-i Miklós, aki szerintünk Gwke fia Mik-

lóssal azonos, 1374 előtt szintén magtalanul hunyt el, birtokos volt Csepelyen és 

Szentgyörgykátán. I. Lajos király 1374. március 25-én úgy rendelkezett, hogy említett két 

birtoka és még az összes többi is „a férfiági rokonság alapján” Katha-i Mártonnak és fiának 

Mihálynak jusson. 
7
 

Különböző perek során – melyeket nem részletezünk – 1392-1397 között perbe hívták 

Nesa-i Tamás fia Miklóst és Katha-i Márton fia Mihályt. Nézsai Tamás fia Miklós oldalán 

1397-1402 között a perben megjelent Chw-i András fia Miklós. 
8
 A per ezekkel a személyek-

kel 1412-ben csúcsosodott ki és ítélettel végződött. Kátai Márton fia Mihály fia László és Fü-
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löp 1436-ban perújrafelvételért folyamodott, melyet megkaptak. Pertársuk ekkor már Nézsai 

Miklós fia Timót volt. 
9
 

Nevezett Káta és Zsidó nembeli nemesekről ebben az oklevélben azt írták, hogy 

Csepelyen lévő birtokrészeket, „amelyeket felmenőik (progenitores), illetve elődeik, követke-

zésképpen ők is az ősidőktől (a primeris temporibus) kezdve folyamatosan birtokoltak, s ami-

nek ellenkezőjéről az emberek emlékezete sem tudott.” Ugyanebben az oklevélben olvasható, 

hogy a két nemzetség tagjai 100 évnél hosszabb ideje Csepely birtokon kívül éltek, vagyis 

úgy tudták, hogy valamikor ott volt a lakásuk.  

Mindezekből világos, hogy a Káta és a Sydo nemzetség Somogy megyei birtoklása az Ár-

pád-kor elejére, vagy a honfoglalás korára tehető. A nemzetségek kettős birtoktömbje (egy az 

állam központjában, egy a szélén) eléggé közismert jelenség. Ha ennek megfelelően keressük 

a két nemzetség első foglalású birtokait, akkor azokat Pest és Somogy megyében jelölhetjük 

meg.  
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A SOMOGY MEGYEI CSEPELYEN BIRTOKOS ZSIDÓ NEMZETSÉG 
Katha-i Nana  1313 e. 

1
 

  

       

Sydo 

1313,  1318 

e. 

 Gwke 1313, 1318, 1332 

Gywkefelde 1318 

Gwrgfelde 1320  

Macha 

1313, 1318 

         

              

  Miklós 

1332 

Chepel-i 

 1374 e. 

magalanul 

Domokos 

1332 

Mihály 

clerikus 

1332 

András 

1332 

Balázs 

1332 

György 

1332 

        

        

         

András 

1318, 1332 

Chepel-i 

János 

1332 

     

         

  Lőrinc  1372  

magtalanul 

    

        

        

         

Pál mester 

1332 

Tamás 

1332 

Kelemen 

1332 

   

       

       

Nesa-i Tamás   Chw-i András  

       

Miklós  

1392-1397, 1402, 1412 

  Miklós 
2 

1397-1402, 1412 

 

       

Timót 

1436 
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32. A ZSIDÓI CSALÁD 
 

A Zsidó nemzetségből származott le, annak családokra oszlásakor továbbra is Zsidó tele-

pülésen lakott, ezért nevezik Zsidói családnak. Legközelebbi rokon családja a Mácsai, olyany-

nyira, hogy a két család tagjai felváltva viselik a Zsidói és a Mácsai családnevet. Szétváloga-

tásuk tulajdonképpen lehetetlen. 

A Zsidói (Mácsai) családnevet legelőször Bekch viselte, aki 1350 előtt hunyt el. 
1
 A csa-

lád rokonságban volt még a Csői, a Nézsai, a Szántói, a Becsky stb. családdal. 

A család neve 1350-1476 között szerepel írott forrásokban. Utoljára említik Sydo-i Pálfy 

Jánost 1476-ban, aki lehet, hogy az 1368 előtt élt Sydou-i Pál fia János leszármazottja. Ez 

esetben maga a Zsidó család helyben is ágakra szakadt. 
2
 

Zsidói István 1379-1400-ig volt aktív korban, az ő fia, Bechk egy időben visegrádi 

alvárnagy is volt. 
3
 A legnagyobb karriert a Zsidói-Mácsai családból kivált Csáky család fu-

totta be főleg Erdély történetében. Részletesebben a Mácsai családnál ismertetjük.  
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A SYDOU-I, SYDOW-I CSALÁD 
Sydow-i (Macha-i) Bekch 1350 előtt 

1 

∞ Katalin 1350, 1352 özvegy 

  

      

István 
2
  

1350,1352, 1358, 1368, 1371 Macha-i,1376, 

1377, 1378, 1379 Macha-i 

Margit 
3
 

∞ Pomaz-i Benedek  

1350, 1352, 1358 

 

    

      

Domonkos 
4
 

1359, 1375, 1379 Macha-i, 

1381 

János 
5
 

1359 

István 
6
 

1379, 1389, 1399, 1400, 

∞ 1382 

     

     

 Tamás 
7
 

1383, 1388, 1389, 1399, 1400 

Macha-i 1412 

∞ Zewdemeter-i Sinka Péter leá-

nya, Erzsébet 1421 özv. 

„előregedett” 

Bechk 
8
, visegrádi alvárnagy 

1389, 1399 Macha-i, 1400, 1414 

    

    

       

 Bekcs 
9
 

1399, 1414, 1422, 

1411, 1418 Zantho-i 

Bechke István 
10

 

1414, 1417, 1421, 

1422 

Benedek 
11

 

1406 

      

 Szántói Becsky család 
12
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A ZSIDÓI CSALÁD 
 

Sydou-i András 
1
 

1358 előtt 

Sydou-i Pál 
2
 

1368 előtt 

    

Tamás, nógrád megyei esküdt 

1358 

János 

1368 

   

Miklós  

1381 

 

 Sydo-i Gál ügyvéd 
3
 

1399, 1400 

  

Syda-i Gergely 
4 

1414 

 

 Sydo-i Pálfy János 
5
 

1476 
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33. A SZÁNTÓI BECSKY CSALÁD 
 

A Zsidói, illetve a Mácsai családból való Miklós 1395-ben temesi és bihari ispán, ebben 

az évben királyi adományként nyerte el Adorján (Bihar m.) várát a várhoz tartozó birtokokkal 

együtt. Ezek az évek a Zsidó nemzetségből származó adorjáni és keresszeghi Csáky család 

történeti születésének az évei. 
1 

Csáky Miklós és testvéreinek, György és Péter, unokatestvére volt egy 1418-as adat sze-

rint Zsidói Bechk, akit 1411-től már Zantho-i Bechk-nek is hívnak. 
2
 Zantho-i László, Becsky 

Péter és Dénes testvérek pedig egyik perükben 1452-ben azt állították, hogy a rokonság oká-

ból a per Csáky Ferencet is érinti. 
3
 Az említett Ferenc Csáky György fia volt.  

A Zsidói/Mácsai családból származó Bekch/Bechk-et 1411- től kezdve nevezik Szántói-

nak. Ez a névváltoztatás azt jelenti, hogy új birtokba iktatták, melyet birtokai központjává tett, 

sőt abban is lakott. A régebbi irodalom már tisztázta, hogy ez a Szántó a későbbi 

Tasnádszántó volt, de a birtokszerzés folyamatát nem ismerte. 
4
 

Ez a Szántó az 1395-ben elnyert Adorján vár tartozéka volt már a XIV. században. 
5
 Ami-

kor a Csákyak a vár és uradalom birtokába jutnak, úgy döntenek, hogy rokonságuk egy részét 

részeltetik a birtokokból. Zsidói Becsk és családja így került 1395 után, 1411 előtt Szántóra 

(Közép-Szolnok m.). A két család szoros kapcsolatára, együttműködésére bizonyíték az is, 

hogy Mácsai Bekcs 1400-ban Csáky Györgynek visegrádi alvárnagya volt. 
6
 

A Mácsaiak kezébe jutott Szántó 1421-ben „oppidum”, vagy Nagyszántó possessio, 1435-

ben említik országos vásárát. Jelentőségére az is rávilágít, hogy 1475-ben a Becskiek szántói 

jószága után 84 forint adó járt. 
7
 

A Szántói Becsky család genealógiai táblázatán két-három gondunk van. Az egyik még a 

Mácsai családból való átmenet idején mutatkozik. A források szerint egymást követő két ge-

neráció férfi tagjai ugyanazokat a neveket viselik: Tamás, István és Bechk. Lehet, hogy a to-

vábbi kutatás során kiderül, hogy ez egy generáció valójában. Második hiányosság, hogy az 

1418-ban említett öt Szántói férfi és az 1452-ben felsorolt három Szántói férfi között nem 

találtuk meg a leszármazási rendet, nyilvánvaló, hogy egy teljes generáció adatai még hiá-

nyoznak.  

Végül meg kell említenünk, hogy a Galga-mentén Alsómácsánál 1344-ben és 1359-ben 

szereplő Zanthow-i Pető és fiai egy másik Szántói család, mely a Nógrád megyei Szántóról 

kapta a nevét és az Acha-i Berend feleségével, Zanthow-i Chakow leánya Katalinnal jutott 

szerephez a Galga-mentén. 
8
  

Utoljára le kell szögeznünk, hogy a Szántói Lack-kal fémjelezhető Szántói család az előbb 

tárgyalt két Szántói családtól teljesen különálló família. Ezek névadó fészke Szántó (Solt 

szék), a mai Lacháza, Kiskunlacháza. Semmi közük a Galga-mentéhez. 
9
 

A XV. század közepére jött létre a szántói, tasnádszántói Becsky család, ahogy azt a gene-

alógiai táblázatunk adatai mutatják. Ez a család tehát a Zsidó nemzetségből leszármazó Zsi-

dói/Mácsai család folyamánya. 
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A ZANTHO-I BECH-I/BECSKY CSALÁD 
Sydow-i András  1404 e. 

  

      

István  

1418 
Zantho-i Bekch  1425 e. 

1411, 1418, 1420,1421, 1422 

Tamás 

1404, 1418 

     

 János 
1
 

1418, 1420 

János 

1418, 

 ?  

    

      

László  1517 e. 

1452, 1456, 1492, 1494 

∞ özv. Ilona 1517 

Becsky Péter 1466 

1452, 1465 

∞ 1466 özv. Erzsébet 

∞ 1492 özv. Katalin 

Dénes  

1452 

    

Sebestyén 
2
 

1517 

  

 Zantho-i Bechk János 
3
 

1508 

 

   

Zantho-i T. 
4
 

∞ Skolasztika  

1500 körül 

Szántói Bechk Antal és  

rokonai 
5
 

1513 
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II. A GALGA-MENTE ÚJ, BETELEPÜLŐ BIRTOKOS 
CSALÁDJAI 

 
 

 

 
1. AZ ALAGI BEKÉNY CSALÁD 

 

Őse Mykofalwa-i Beken Dénes valószínűleg a Heves megyei Mikófalváról származott, 

amelyik Borsod megye szélén fekszik. Tehát Alagra is beköltöző. Nevezett a budafelhévízi 

prépostság udvarbírája volt. Nevét sokféleképpen írták.  

Az Alagi családtól 1472-ben alagi és sikátori (másként Harkyan) birtokrészeket vett zá-

logba. 
1 

Mátyás király 1479. november 5-én bizonyította oklevelével, hogy Pásztói László fia 

Miklós Rátót és Újfalu (Nógrád m.) birtokát 120 aranyért elzálogosította Mikófalvi Dénes-

nek.
2
 A meglehetősen zavaros birtoklási és zálogosítási ügyek kivizsgálására 1490. április 14-

én Mátyás király parancsára a budai káptalan vizsgálatot indított. 
3
 

Közben Mikófalvi Dénes az alagi és sikátori zálogos birtokot végleg megszerezte 1482-

1483-ban, vagyis azok a sajátjai lettek mivel a zálogösszeget Alagi Miklós nem tudta vissza-

fizetni. 
4
 Mégis csak 1486-tól nevezik az udvarbírót Alagi Dénesnek vagy Alagi Beken Dé-

nesnek, ekkoriban költözhetett Alagra. 
5
 Emellett tudunk róla, hogy Budavárában is voltak 

házai. 
6
 

A Galga-menti Újfaluban tehát 1479-től volt zálogos birtokos. Az 1490-ben elrendelt 

vizsgálat érintette Alagi Dénes birtokjogát is, de az eredményét nem ismerjük. Mindenesetre a 

továbbiakban az Alagi család nem fordul elő Újfalu vagy más Galga-menti településsel kap-

csolatban. 
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AZ ALGI BEKÉNY CSALÁD 
? 

  

    

Mykofalwa-i Beken Dénes 1511 előtt 
1
 

A budafelhévizi prépostság udvarbirája 

1472, 1483, 1484, 1487  

Alagi Beken Dénes  

1486, 1489,1490, 1494 

Alagi Bekw Dénes 1493, Alagi Literatus  

Dénes 1496 

∞ 1. Kürti Miklós leánya Katalin 1482, 1483, 

1484, 1489,1493 

∞ 2. 1510, 1511 (Ekkor Ilonának írják!) 

férje Kálnai György 

Beken Pál 

1490 

     

     

1. Alagi Benedek 

1489, 1511, 1512, 1519, 1524, + 1527 előtt 

∞ Berki Imre leánya Katalin 

1513 

 

1. Alagi Virág  

Gáspár  1527 
2
 előtt 1519, 1524 

∞ Serédi Veronika 1527 özv., 1535 

2. férje Alagi Desew András 1535 

        

            

Farkas 

1519, 1527 

Mihály 

1527 

Anna  

1519, 1527 

1. János 
3
 

1527 

1. Anna 

1527 

2. György 

 

       

   Judit 

1588 

∞ II. Rákóczi 

Zsigmond erdélyi 

fejedelem 

(1607-1608) 
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2. A BÁTHKAI/BÁTHAY CSALÁD 
 

Vác vára és városa 1530-1540-ig Szapolyai János király pártján volt. Ezt azért kell előre-

bocsátanunk, mert 1536-ban Báthkai András a váci provizor, azaz a várban a gazdasági ügyek 

intézője, akinek alárendeltjei a vámosok voltak általában. 

Báthkai András és felesége, Margit (Halap-i Fekch János leánya) önmaguk és gyermekeik 

nevében is eladják a Zsidóban lévő birtokrészüket egy házzal és nemesi kúriával együtt ve-

jüknek, Mathusna-i Istvánnak és feleségének, Annának, aki az ő leányuk, Matusnai István 

királyi szekretárius és konzervátor az oklevél szerint, ami titkárt és levéltárnokot jelent. 
1
 

Nevezettek valamennyien Szapolyai János hívei és tisztségviselői. Martonosi Pesthelny 

Gergely, János király országbírója és helytartója (locumtenens) 1537. június 6-án kelt okleve-

lével fel is szólította Matusnai Istvánt és Redneky Jánost, hogy Zsidó és Mácsa között a 

Nagyvölgypartja és Kisvölgypartja nevű földek fölötti vitát fejezzék be, a termést osszák két-

felé, mivel mindketten János király hívei. 
2
 

Miksa király 1569. november 5-én Bécsben a néhai Országh Kristóf halálával reá háram-

lott Sirok és Szécsény várakat és ezeknek Nógrád, Heves és Pest megyékben fekvő tartozékait 

18000 aranyforintért Török Ferenc hunyadi főispánnak és családjának adta. Ugyanezen a na-

pon beiktató parancsot küldött az egri káptalanhoz, aki a beiktatást jelképesen akarta elvégez-

ni a török megszállás miatt. Vagyis nem a helyszínen, hanem Egerben. Ezen a jogi aktuson 

megjelentek Rátót és Zsidó birtok határai miatt Bathkay Ilona, Katalin és tiltakoztak. 
3
 

Valamennyi zsidói részbirtok még megmaradt a Báthay család kezén, mert 1599-ben meg-

jelentek Esztergomban Kutassy János helytartó előtt Batthay Mátyás és fia István és a követ-

kező bevallást tették. Mivel az ország szerencsétlen állapota miatt, amikor az ország nagy 

része török zsarnokság alá került, és a török torkában lévő javaikat békésen nem élvezhetik, 

ezért a Pest megyei Vecsést, Megyert, Zsidót nemesi kúriával együtt, Gyömrő fele részét és 

Domonyban egy nemesi kúriát Berethes Máté esztergomi érseki provizornak és utódainak 

örökösen átadják. 
4 

 

 

BÁTHKAI ANDRÁS, VÁCI PROVIZOR 1536 
∞ Halap-i Fekech János leánya Margit 1536 

  

      

Anna 1536 

∞Matusnai István, királyi szekretárius és 

konzervátor 1536, 1537 

testvérek 1536 

 

 

  ? 

        

Batthay Mátyás  

1599 

 Ilona 

1569 

Katalin  

1569 

     

István  

1599 
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3. A BÁTHORY CSALÁD 
 

„Más korok jönnek, más jelek. Feltátott 

farkaspofákkal lobognak a zászlók.” 

O. Szülejmanov 

 

 

 

Előre kell bocsátanunk, hogy a hatalmas Báthory családdal csak a 

Rozgonyi birtokok megszerzése kapcsán foglalkozunk.  

A Bárhoryak története a Galga-mentén 1519. november 30-án kez-

dődött jogi értelemben, amikor II. Lajos király előtt Báthory András 

három fia: Báthory István nádor, Báthory András szatmári főispán és 

nándorfehérvári bán és Báthory György somogyi főispán és főlovász-

mester kölcsönös örökösödési szerződést kötöttek Rozgonyi János fia 

Istvánnal a felsorolt birtokaikra nézve. Csak a Rozgonyiak Galga-menti 

birtokaival foglalkozunk. Az oklevél szerinti sorrendben: Szentlászló, 

Isaszeg, Szentfalva, Oroszló, Nyíregyháza, Szentgyörgy, Oncstelek, Zsidó, Szörény, 

Felsőmácsa, Alsómácsa, Ecskend, Zsidótelek, Szentpálárnyéka, Dusnok, Ligetegyház, 

Kérvölgye Pest megyében a monostori egyház patrónátusi jogával egyetemben.  

A birtokok  közül csak Szentfalvát részletezzük, azonos Szenterzsébetfalvával, mely tele-

pülés Budapest Kálvin tér és attól keletre létezett. A monostori egyház nem más, mint 

Ákosmonostora Hévíztől délre Szent András tiszteletére szentelve. Már régen nem az Ákoso-

ké, ezért lekopott a nevük a név elejéről és egyszerűen csak Monostor lett.  

Az említett 1519. november 30-i oklevelet még aznap lemásolták, ebben szerepel Tura is, 

decemberben kétszer megerősítették. II. Lajos király 1521. december 11-én újra átírta és meg-

erősítette stb. 
1
 

Már a szerződés megkötésekor várható volt az idős Rozgonyi István halála, illetve nem 

volt reális, hogy felnőtt korban és Báthory feleségekként egzisztáló lányai után Rozgonyi Ist-

ván fiút fog nemzeni. Nyilván, ezt maga is tudta és a szerződéssel leányai jövőjét akarta biz-

tosítani. Rozgonyi István 1523 első felében hunyt el, az örökösödési szerződésnek érvényt 

szereztek, amikor 1523. augusztus 19-én (3 évvel a mohácsi csatavesztés előtt!) a fehérvári 

keresztes konvent Újlaki Lőrinc országbíró parancsára először iktatta be a Báthoryakat és a 

Rozgonyi lányokat a felsorolt birtokokba. 
2 

Rozgonyi özvegye, Szerecseny Krisztina is részesült az örökségből. Ahogy az már lenni 

szokott, ilyen hatalmas örökség nézeteltéréseket okozott, melyeket nyomon követhetünk az 

oklevelekben egészen a mohácsi katasztrófáig. 
3
 

A Báthoryak Galga-menti birtokait 1540-1550-es években foglalta el a török. A török ki-

űzése utáni országos birtokrendezéskor herceg Esterházy Pál bizonyította, hogy a Báthoryak 

Galga-menti birtokainak jogos örököse. 
4 

A Báthoryak származása az idő homályába vész. Címerlegendájuk szerint ősük – bárki lé-

gyen is az – az ecsedi lápban tartózkodó sárkánnyal megküzdött, kiverte annak három fogát, 

miközben győzelmet aratott felette. Ezért keríti sárkány a Báthory címert, melyben a sárkány 

kivert három foga látható. 
5 

Az újabb kutatások azonban rávilágítanak a szkíta-szarmata hadseregek sárkányfejes, 

hengeres testű lobogóira, melyek az enyhe szélben is kitátott pofával repdestek-csapkodtak a 

csapatok fölött, rémületet hozva az ellenségre. Eredetileg tehát inkább három sárkányos zász-

lót ábrázoltak a Báthory címerben, mintsem három fogat. 
6 

Japánban jelenleg hengeres testű 

halak repkednek a szélben az ifjúság ünnepén.  
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A versegi katolikus templom hajójának déli falán 

az ajtó fölött fennmaradt egy Báthory kőcímer. Való-

színű, hogy ecsedi Báthory Miklós, 1474-1506 váci 

püspök címere. Nevezett a kor híres humanistája, Má-

tyás király kedvelt híve stb. 
7.
 

Meg kell említenünk, hogy Báthori István nádor 

1520. augusztus 29-én házassági szerződést kötött 

mazóviai Konrád herceg leánya Zsófiával, melyben 

hozományul lekötötte Buják várát és tartozékait, Bol-

dogfalvát, Vámosgyörköt (Hévízgyörk), Szecsőt, Hé-

halmot stb. Ez a házasság még 1520-ban létrejött, 

melyből egyetlen leány született, Klára, aki a 

münsterbergi fejedelem menyasszonya lett. 

A házassági szerződéshez a legifjabb Báthori, And-

rás is aláírásával hozzájárult. A budai káptalan előtt 

azonban 1522. szeptember 1-én visszavonta hozzájáru-

lását és semmisnek nyilvánította aláírását. Indoklása 

szerint a házassági szerződésben foglalt birtokok a 

három Báthori testvért együttesen illetik meg, ezért az-

zal Báthori István kizárólagosan nem rendelkezhet, és 

nem kötheti le azokat hozományul. 
8
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ADATOK A GALGA – MENTÉN BIRTOKOS BÁTHORIAK GENEALÓGIÁJÁHOZ A 

XVI. SZÁZADBAN 

 
Báthori András három fia 

1
 

 

1. Bátori György 

1491-1531 főlovászmester 

∞ Gergelylaki Buzlai Mózes leánya Katalin, magszakadás 

 

 

2. Sánta Báthori István 

1514-ben ő és Szapolyai verte le a Dózsa-felkelést 

1519-1530 között háromszor nádor 

1526 részt vett a mohácsi csatában, I. ferdinánd híve  1535 

∞ Konrád mazoviai herceg leánya Zsófia 

   

Klára 

A münsterbergi fejedelem jegyese 

 

  

  

3. Báthori András 

1521 belgrádi bán 

1526 részt vett a mohácsi csatában 

1527 I. Ferdinánd tárnokmestere 

∞ 1. Kállai János leánya Borbála 

∞ 2. Rozgonyi István leánya Katalin 

    

      

2. Bonaventura, akit  

Andrásnak hívtak 

 1566 

György  

∞ somlyói Báthori Anna  

 

Klára 

∞ 1. Drugeth István 

∞ 2. Losonczy antal 

    

 István országbíró 

∞ homonnai Drugeth  

Fruzsina 
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4. BRANKOVICS GYÖRGY RÁC DESPOTA 
 

Legelőször Zsigmond király adományozott neki birtokokat a Kárpát-medencében 1422-

ben. Ettől kezdve betagozódott a magyar arisztokráciába, a főúri ligaharcokba stb. 
1
 Termé-

szetesen csak a Galga-menti birtokaival foglalkozunk. 

Zsigmond király halála (1437. december 9.) után, jegyzékbe foglalták birtokait, ebben 

szerepel Tura és tartozékai, melyek Brankovics György rác despotánál voltak zálogban. 
2
 

Albert király a királyi javakat terhelő zálogoktól úgy szabadult meg, hogy azokat Rozgo-

nyi László fia Istvánnak adományozta azzal a feltétellel, hogy a zálogösszeget a Rozgonyiak 

fizetik vissza Brankovicsnak. Az adományozó oklevél 1438. március 20-án kelt, az ebben 

szereplő birtokok: Isaszeg birtok, Szentgyörgy és Dusnok puszták, Zsidó birtok, Págy és 

Ikladteleke puszták, Alsómácsa birtok, Kápolna, Tas, Kérvölgy puszták, Hévíz és Tura birtok 

– utóbbi vámmal, - Szentlászló, Valkó, Nyír, Szentkirály, Szörény, Oszlár birtok és a Hévíz-

völgyében fekvő Diódteleke, Szentgyörgyteleke, Ligetegyház, Oroszló, Szentpálárnyéka 

puszták Pest megyében, valamint Oncstelek Nógrád megyében. 
3
 

Ezután elkezdődött a Rozgonyiak beiktatása a felsorolt birtokokba, ami kisebb-nagyobb 

ellentmondások után meg is történt. Az egyik nehézség abból keletkezett, hogy Brankovics 

György szerb despota a Rozgonyiak kezéből nem akarta átvenni a neki járó zálogösszeget. A 

budai káptalan 1438. december 22-én jelentette a királynak, hogy megidézte Brankovicsot a 

király elé, hogy vegye fel a pénzt és bocsássa vissza, most már a Rozgonyiaknak a nála zá-

logban lévő birtokokat. 
4
 

Albert király 1439. június 21-én bizonyította is, hogy Rozgonyi István az 5000 forint felét, 

2500 forintot megfizette György despotának és ennek fejében Tura és Hévízvölgye a tartozé-

kokkal együtt a Rozgonyiak kezére került végre. 
5 

Brankovics György despota fő erőssége Szendrő vára volt, melyet 1439. augusztus 18-án 

foglalt el a török, II. Murad szultán serege, aki György despota legidősebb fiának szemeit 

kiszúratta stb. Ekkor a maradék Szerbia is török uralom alá került évszázadokra, Brankovics 

Magyarországra menekült híveivel együtt. 

Brankovics György 1456-ban hunyt el, valószínűleg 1427-1439-ig volt a kezén a Galga-

mente nagyobb része. Itteni nagybirtokának központja – úgy látszik – Tura volt, mely helyze-

tét Tura megőrizte, tovább növelte a Rozgonyiak idejében is. 
6 
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5. CORVIN JÁNOS 
 

Corvin/Korvin János (Buda, 1473. április 2. – 1504. október 12.), hunyadi gróf, liptói her-

ceg. Mátyás király és Edelpeck Borbála bécsi polgárlány fia. Mátyás király 1482-től fogva 

jelentős birtokadományokban részesítette és akarata szerint utódja lett volna a királyi szék-

ben.
1 
 

Mátyás király 1490. április 6-án hunyt el Bécsben. Corvin János birtokában ekkor 30 vár, 

49 mezőváros és ezer falu volt. 
2 

Az országnagyok 1490. június 17-i végzéseinek 6. pontja 

szerint továbbra is Corvin János herceg kezén maradhattak: Gyula város, Marót, Csörög, Sik-

lós, Solymár, Bajmóc, Likava, Árva, Szklabonya, Sztropkó, Sáros, Cső várak, Lak, Gara vár-

kastélyok, Donáttornya, Futak, Debrecen, Tur, Varsány, Halas városok, Zsámbok, Tök, Per-

bál falvak. Ezt a végzést II. Ulászló király 1490. július 31-én megerősítve átírta. A várakat a 

hozzájuk tartozó falvakkal együtt kell érteni. 
3
 

Corvin János 1491-ben 10000 arany forintért eladta Ráskay Balázsnak Solymár várát, 

borosjenői birtokrészét, Páty felét, Alsókovácsi, Szentlőrinc, Szentmiklós, Káposztáskeszi, 

Acsa, Rád, Szele, Félegyháza és Györgye birtokokat, valamint a Szabolcs megyei Csegét, 

mely összegből 6000 forint esett Solymár várára és tartozékaira. 
4 

A budai káptalan 1491. október 19-én jelentette II. Ulászló királynak, hogy a felsorolt te-

lepülésekbe ellentmondás nélkül beiktatta Ráskay Balázst és leányait, Margitot és Borbálát. 

Kivéve Acsán Csuda fiainak birtokrészét, mert annak ellentmondottak. 
5
 

Ezekben a birtokforgalmakban Acsa, Csővár és Rád mellett – amelyeket név szerint emlí-

tenek – ott volt Kisújfalu és más birtok is, amelyik korábban a csővári vár uradalmához tarto-

zott. 
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6. A CSÁK NEMZETSÉG 
 

 

 

A nagyhírű nemzetség, melynek Csák 

Máté tartományúr is tagja volt, nem ősho-

nos a Galga-mentén. Valószínűleg a nem-

zetség Újlaki ágába tartozók birtokolták 

Szentegyedet a XV. század elején. 
1 

Csák nembeli Csák fia János III. And-

rás király idejében baranyai ispán, királyi 

lovászmester volt. Első ismert királyi ado-

mányát 1295 előtt nyerte el, amikor megkapta Visk várát Hont megyé-

ben. Valamikor megszerezte Ecseg várát Nógrád megyében, mert 

1315-ben már az övé volt. 
2 

Csák fia János III. András halála után Vencel királyhoz, majd Ká-

roly Róberthez csatlakozott, 1311-1315-ig ő volt az országbíró. Csák 

fia János országbíró 1315-ben Csák Máté oldalára állt, azzal szövetkezve terveik szerint a 

király életére törtek.  

I Károly 1324. március 23-án kelt oklevele tudatta, hogy a bárók és főpapok tanácsára 

Csák fia Jánost megfosztotta Ecseg várától és tartozékaitól valamint más birtokaitól. A minket 

érdeklő Pest megyei Szentegyed, Dány, Parlag, Újfalu, melyek azelőtt   Csák nembeli Csák fia 

János tulajdonában voltak. 
3
 

Szentegyednek ez az első ismert okleveles em-

lítése, nem tudjuk, hogy mikor került Csák fia Já-

nos kezébe, de ekkor már bizonyosan templomos 

hely volt. Szentegyed azután is mindig Zsámbokkal 

együtt szerepel az oklevelekben, sőt a XVII. szá-

zadban azt állították, hogy sohasem tartozott más-

hová, Zsámboktól külön határa nem volt. 
4 

Mivel Zsámbok a Zsámbok nemzetségből le-

származott Zsámboki család kezében volt a XIII-

XIV. században, a logikus megoldás az, ha feltételezzük, hogy Csák fia 

Jánosnak részbirtoka volt Szentegyed területén, mely akkor is Zsámbok 

részeként egzisztált.   
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A CSÁK NEMZETSÉG 
 

Bás ispán 
1
 

1217 

  

      

I. Ugron 

1217-1241 

kalocsai érsek 

? Csák 

1241 

     

 II. Ugron 

1244-1248 

spalatói érsek 

János 
2
 

III. András lovászmestere, 

1311-1315 országbíró, 1324 
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7. GARAI MIKLÓS NÁDOR BIRTOKOS 
 

Garai Miklós (?, 1366 körül - ?, 1434. január 17. előtt), Zsigmond király híve, sógora, 

mert mindketten Cillei Hermann lányait vették feleségül. A nádor tisztséget töltötte be 1402-

1433-ig. Egyik alapítója Zsigmond király sárkányos rendjének stb. 
1
 

Garai Miklós nádor hatalmas birtokai országszerte megtalálhatók voltak. Nem csodálkoz-

hatunk, hogy birtokszerzései során Galga-menti birtokokba is bejutott. A győri káptalan 1422. 

július 2-án adta emlékezetül, hogy személyesen megjelent előttük Garai Miklós nádor egyfe-

lől, a Nógrád megyei Csői (Chewy) András fiai, Miklós és Tamás másfelől, akik testvérük, a 

néhai János örököseinek (Miklós, Péter, László és Ilona) nevében is a következő bevallást 

tették szavatossággal. 
2 

A nádor a Heves megyei Hort lakott és Szekeresegyház lakatlan birtokait, amelyeket kirá-

lyi adományból birtokol, elcseréli Csői András fiainak, Miklósnak meg Tamásnak és János 

örököseinek a Nógrád megyei Rád, Acsa és Sykar meg a Szolnok megyei Szele birtokokban 

lévő részeikért, amely őket eddig örökség jogán illette meg. Ezt a birtokcserét jogbiztosító 

oklevelet átírta Garai Miklós nádor Csői András fia Tamás kérésére 1423. szeptember 10-én. 
3
 

A csere tárgyát képező, megnevezett birtokok közül csak Sykar birtok hollétével kell fog-

lalkoznunk. Majdnem 100 évvel korábban, 1347. szeptember 16-án Pál országbíró megerősí-

tette Acsai Berend fia Márton kérésére a testvéreivel, Berenddel és Gergellyel végrehajtott 

birtokosztályt. A budai káptalan ugyanis az országbíró parancsára az osztályt és a beiktatást 

már végrehajtotta. 
4 

Az osztályos birtokok Acsa kőtemplommal, Rád kőegyházzal, Bikcse és más birtokok. 

Ezeken felül Sykar-i, Seureg-i, Rakazow-i és Beltuk-i birtokrészek. A három testvér mind-

ezeket háromfelé osztotta. Sykar ekkor jelenik meg oklevélben legelőször, másodjára 1422-

1423-ban. Sajnos több oklevél nem szól róla. Minden bizonnyal ide kell azonban vonnunk 

Acsa jegyzőjének 1864-ben kelt leírásában szereplő Szukár nevű rétet. 
5
 Úgy véljük, hogy ez 

a birtok, puszta, később kaszáló rét a Sinkár patak völgyében volt, amelyik Csővár területéről 

folyik Acsára. Ennek a névnek az 500 éves folyamatos fennmaradásáról beszélhetünk. 

A sikár jelentésére nézve a sikárolni, sikálni, azaz sikár kefével mosni igére gondolhatunk. 

Feltételezzük, hogy a Sikár-patakban az asszonyok számára kialakított mosóhely létezett már 

a XIV. század közepén.  

Garai nádor Galga-menti birtoklására ez az egyetlen oklevél utal. A család birtoklástörté-

netére nézve nem rendelkezünk további adatokkal a Galga völgyében. Garai Miklósnak há-

rom fia volt, Péter, László és Miklós, valószínű, hogy Galga-menti birtokokkal nem rendel-

keztek. 
6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. MÉL I. 570. 

2. Bf. 596., B 1402., ZsO IX. 750. 

3. H 1980. 131. 

4. Bf. 301.- Hiányos regeszta!, H 1980. 33. 

5. Pesty 1984. 21. 

6. Nagy Iván IV. 330-331. 



     A GALGA-MENTE BIRTOKOS CSALÁDJAI 1541-IG      

 

         115          

 

8. A KÁLNAY CSALÁD 
 

Régi Bars megyei kihalt család. Őse Szendi (Zendi) István, aki 1377-ben I. Lajos királytól 

kapta Zend helységet. Fia Benedek részt vett a nikápolyi hadjáratban 1396-ban. Érdemei el-

ismeréséül kapta – többek között – Zsigmond királytól 1405-ben Esker és Puszta-Megyer 

birtokokat, melyeket Ecskend és Megyerke pusztákkal azonosítunk, akkor Nógrád megyé-

ben.
1 

Kálnay Mihály, László és György, valószínűleg Kálnay Benedek fiai, 1435-ben Zsigmond 

királytól megerősítést nyertek – többek között – Eskent és Puszta-Megyer birtokokra. 
2
 

Mátyás király az 1405. évi adománylevelet megerősítette 1475-ben Kálnay Benedek fia 

László és ennek fia György részére, mert a Szabolcs vára alatti harcban nevezettek vitézségü-

ket kimutatták.  
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9. A KENDERESI CSALÁD 
 

Nevét Kenderesről (kezdetben Kér, Kéregyháza), a Heves megyei településről vette a csa-

lád. Mivel Gyálon is volt birtokuk, olykor Gyáli Kenderesi néven is előfordulnak Pest me-

gyében. A családnak csak azon tagjaival foglalkozunk, akik birtokosok voltak valamilyen 

réven a Galga-mentén. 

Pálóczi László országbíró előtt 1455. február 10-én, Budán Gyáli Kakas Pál utódai egy-

részről, Gyáliné Zsófia, akinek már második férje Kenderesi Balázs másrészről, birtokcseré-

ben állapodtak meg. 
1
 Ismereteink szerint írott forrásban ekkor tűnik fel az a nemes ember, 

Kenderesi Balázs, aki birtokot szerzett a Galga-mentén.  

I. Mátyás király 1461. november 15-én a budai gyűlésen utasította Nógrád vm. hatóságát, 

hogy Kenderesi Balázs és felesége panaszára Újfalu birtok jogtalan elfoglalása miatt folytas-

son vizsgálatot Nézsai János, Thuróczi Benedek és László ellen. A vádat a kiküldöttek igaz-

nak találták. 
2
 Ekkor tehát Kenderesi Balázsnak és feleségének részbirtoka volt Kisújfaluban, 

bár nem tudjuk, hogy mikor és hogyan jutottak hozzá. 

Kenderesi Balázs 1467. március 24-én Pest megye esküdtjei között szerepel. Ezt azért em-

lítjük, mert ugyanakkor egy keltezetlen okirat szerint proscribálták hamis oklevelek kiadomá-

nyozása és elhelyezése címén 
3
 Ez valószínűleg az 1460-as évek végén, az 1470-es évek ele-

jén történt. Sőt, Tamás, esztergomi érseki helynök még ki is közösíttette helyi plébánosok 

által, mert a szentlőrinci pálosoknak kárt okozott Kenderes birtokán. A kiközösítési parancs 

1470. szeptember 11-én kelt Esztergomban. 
4
 

Wersegd-i György valamikor elzálogosította Zsidóban lévő részbirtokát Kenderesi Ba-

lázsnak, aki 1470. szeptember 26-án kelt okirat szerint panasszal élt, mert Wersegd-i nem volt 

hajlandó a birtokban megvédeni a zálogbirtokos Kenderesit. 
5 

Nézsai János a budai káptalan előtt 1474. október 11-én elzálogosította bottyáni és zsidói 

birtokrészeit 25 aranyforintért Kenderesi Balázsnak. 
6
. Valamikor 1475-ben Parlagi György és 

Kenderesi Balázs egyezséget kötöttek, hogy Parlagi 300 mázsa sóért Kenderesinek átadja 

bottyáni, rátóti és zsidói birtokrészeit. Pest megyei szolgabírák azonban jelentették 1482. dec-

ember 26-án, hogy a 300 mázsa sóért Kenderesi nem kapta meg a mondott birtokrészeket, sőt 

Parlagi még rátóti malmát is elfoglalta ezeken felül. 
7 

Mint látjuk Kenderesi Balázsnak, feleségének és fiainak a Galga-mentén részbirtokai vol-

tak Újfaluban, Zsidón és Bottyánban, Rátóton a Sződ-Rákos mentén. Nem tudjuk, hogyan ért 

véget a Kenderesiek birtoklása ezekben a falvakban. Újabb nemzedékként feltűnik 1492-ben 

Kenderesi Mihály, akinek rokonságáról nem szólnak az oklevelek, és aki már bizonyosan nem 

birtokos a nevezett birtokokban. 
8 

Vele nem foglalkozunk.  
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A KENDERES-I CSALÁD 
 

Hanyki Zsófia 1455, 1463 
1
 

1. ∞ Gyáli Kakas Pál  1455 e. 

2. ∞ Kenderesi Balázs  

1455, 1458, 1459, 1460, 1463, 1467, 1469, 1470, 1474, 1477, 1478, 1482, 1485 

  

      

1. fiú 1455 2. István  

1459, 1482 

2. Benedek 
2
 

1459, 1482, 1486, 1498 
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10. A LÁDONYI CSALÁD 
 

Nevéből ítélve Sopron megyei eredetű család, mert Nemesládony helységet ott találjuk. 
1
 

A Galga-mentén 1518-ban tűnik fel Ládonyi Miklós, aki Sülyi Ethele Mihály özvegyének, 

Potentianának a második férje, és mint ilyen részt vesz a családon belüli kartali birtokmegosz-

tásban. Vagyis beházasodott Ládonyi Mihály a Galga-mentére. 
2
 

Potentianának az első házasságából származott egy Anna nevű leánya. Nevezett szemé-

lyek beiktatását a kartali birtokrészbe a budai káptalan végezte el, melyről II. Lajos királynak 

a jelentést 1520. július 12-én küldte meg. 

Ládonyi Mihály Szapolyai János hűséges híve volt, ennek köszönhette, hogy I. János 

1540-ben összes birtokaira nézve különös pártfogásába vette. Talán az ő leszármazottja 

Ládonyi Demeter, aki 1562-ben Erdélyben Gyulafehérvárott ügyvédtanuló. 
3
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A LÁDONYI CSALÁD 
 

Miklós 
1
 

1518, 1527, 1532 
2
, 1540 

∞ Ethele Mihály özvegye, Potentiana,Kónya Lukács leánya 

1518, 1519, 1520, 1539 

  

1. Sülyi Ethele Anna 1518, 1520 

2. Ládonyi Demeter 1562 
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11. A PARLAGI CSALÁD 
 

Nézsai László magtalanul hunyt el, Nézsai János pedig a király iránt hűtlenség vétkébe 

esett, ezért Mátyás király 1474. március 16-án Csővár, Garlam és Rátót birtokokat, valamint 

Sződ, Újfalu és Zsidó falvakban lévő birtokrészeiket Parlagi Györgynek adományozta még 

Nógrád megyei birtokokkal egyetemben. 
1
 

Valamikor 1475-ben Kenderesi Balázs és Parlagi György egyezséget kötöttek, miszerint 

az utóbbi 300 mázsa sóért átadja Kenderesi Balázsnak rátóti, zsidói és bottyáni birtokrészét. 
2 

A váci káptalan 1476. június 14-én jelentette Mátyás királynak, hogy parancsára Parlagi 

Györgyöt beiktatta Cső vára, a hozzá tartozó Garlam és Duka, valamint Rátót, Sződ, Újfalu, 

Zsidó, Bottyán birtokrészeibe. 
3
 

Valami ellentmondás kapcsán Mátyás király 1480. január 7-én újra elrendelte Parlagi 

György beiktatását. A budai káptalan 1480. március 28-án jelentette is a királynak, hogy Par-

lagi Györgyöt Rátót és Újfalu birtokrészeibe Györki Reche Miklós beiktatta, Gachal-i László 

és György Némedi birtokáról Bíró Benedek és Almási Leonard jelenlétében. 
4
 

Pest megye szolgabírái Mátyás király parancsára vizsgálatot folytattak le Kenderesi Ba-

lázs panaszára. A vizsgálat 1492. december 20-án igaznak találta Kenderesi sérelmét, mely 

szerint Parlagi Györgynek az 1475-ben kötött egyezség szerint át kellett volna engednie 300 

mázsa sóért Rátót, Zsidó és Bottyán részbirtokait. Parlagi György azonban ezt elmulasztotta, 

sőt Kenderesinek rátóti malmát is elfoglalta és a nevezett birtokokra gyalogos katonákat tele-

pített. 
5 

Parlagi György 1469-beli adat szerint Diósgyőr várkapitánya volt, valószínűleg a követ-

kező években is. 
6
 A Galga-mente és a Sződ-Rákos-mente közötti birtokokra általa telepített 

„gyalogos katonák” minden bizonnyal a diósgyőri várhoz tartoztak. 

Diósgyőr várkapitánya, Parlagi György az említett oklevél tanúsága szerint 1482-ben még 

élt, fiú utódot azonban nem hagyott hátra. Családja testvére, Parlagi Pál révén folytatódott 

tovább. A várkapitány 1486 előtt hunyhatott el, mert 1486. február 19-én Mátyás király okle-

velet adott ki Parlagi György leánya Ilona (Kállói Jánosné) és Pakosy, másként Paksy Lajos 

(felesége Parlagi György leánya Lucia) egymás elleni perében. Ennek kapcsán Mátyás király 

átíratja a váci káptalan 1476. június 14-én kelt oklevelét, mely igazolta Parlagi György beikta-

tását Cső vára, Garlam, Duka birtokokba és Zsidó, Bottyán, Rátót, Újfalu, Sződ birtokrészek-

be. 
7
 

Borswa-i Benedek, Pest megye alispánja, a szolgabírák és esküdtek 1487. október 13-án, 

Pesten kibocsátott oklevelükben bizonyították, hogy Pásztói László fia János, László és István 

testvérek eltiltják Parlagi György leányait a Nógrád megyei Újfalu és Rátót birtoklásától. 

Ugyancsak tiltják az olasz Franciscinus, Sándor és Antal testvéreket a nevezett birtokok el-

foglalásától. Ez az oklevél bizonyítja, hogy Parlagi György meghalt és leányai nem elégedtek 

meg a leánynegyeddel, mely az ország jogszokás szerint egyébként is jár nekik, hanem ra-

gaszkodnak az örökséghez. 

Parlagi György leányai és férjeik tehát 1487-ben még birtokában voltak Újfalu egyik ré-

szének. Mátyás király azonban báró Parlagi György magtalan halála után annak birtokait, 

köztük Újfalut is, Corvin Jánosnak, természetes fiának, egyébként hunyadi grófnak és liptói 

hercegnek adományozta, melyet az országnagyok 1490. június 17-i végzései megerősítettek. 

Ebben az oklevélben a tárgyalt birtokok és részbirtokok csak, mint Cső várának tartozékai 

szerepelnek. 
8
 

Úgy látszik, hogy Parlagi György leányai és férjeik érvényesíteni tudták jogaikat Csővárra 

és tartozékaira nézve. A budai káptalan előtt 1521. június 21-én Pakosi Lajos özvegye, Lucia 

és fia Pakosi Pál, valamint leányai: Judit (Zicsi Benedekné) és Anna (Garai Lőrincné), Enyin-

gi Török Imre nándorfehérvári bán Miklós és Bálint fiai nevében is eltiltották Parlagi Antal 
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fiát, Lászlót a Nógrád megyei Cső vára és tartozékai és még szabolcsi és külsőszolnoki birto-

kok elidegenítésétől. 
9
 

Az itt szereplő Parlagi Antal fia László tehát abban a helyzetben volt, hogy a tárgyalt bir-

tokokat, köztük Újfalu részét, elidegeníthette, azaz eladhatta, zálogba vethette, eladományoz-

hatta stb. Parlagi György öccse, Parlagi Pál unokája Parlagi Antal fia László, vagyis az ügy-

ben szereplő leányági és férfiági leszármazottak egymásnak másodunokatestvérei. 

Különösen figyelemreméltó Parlagi György leánya Krisztina, aki enyingi Török Imre fe-

leségeként anyjává lett Török Bálintnak, aki 1521. augusztus 28-án feladta a nándorfehérvári 

várat a török szultánnak. Emiatt országos bíróság jószágvesztésre ítélte, de II. Lajos (1516-

1526) király kegyelembe részesítette és ennek folytán birtokait visszakapta.  

A mohácsi csatavesztés után rendkívüli zűrzavarok keletkeztek a birtoklástörténetben, a 

családok leszármazási és örökösödési rendjében a sok halál és menekülés következtében. En-

nek egyik példája, hogy 1538. június 15-én a váci káptalan előtt megjelent Parlagi László és 

beszerményi Parlagy Menyhért fia Bertalan és azt állították, hogy egy családból származnak, 

de leszármazásukat megállapítani nem tudják. Evvel együtt testvéreknek és kölcsönös örökö-

söknek ismerik el egymást. A felsorolt birtokok között Újfalu nem szerepel. 
10

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jegyzetek 

1. H 1980. 218. 

2. H 1980. 219. 

3. H 1980. 222. 

4. OL Dl 88 638. 

5. H 1980. 226. 

6. Nagy Iván IX. 124-125. 

7. H 1980. 230, 232. 

8. Bf. 1147., Fügedi 1974. 209., H 1980. 232. 

9. OL Dl 106 083/816. 

10. MÉL II. 1969. 904., Szarka 1948. 75-76. 



     A GALGA-MENTE BIRTOKOS CSALÁDJAI 1541-IG      

 

         122          

 

 

A PARLAGI CSALÁD 
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1
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2
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3
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4
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12 A PÓCSIKNAK NEVEZETT SZABÓ ÉS CSALÁDJA 
 

Valószínűleg 1403-ban elhunyt Aszó-inak nevezett László fiú utódok hátrahagyása nélkül. 

Nevét „Ladislai de dicta Azow” alakban írták az oklevélben. Ez azt sugallja, hogy ragad-

ványnévvel van dolgunk, vagyis nem tartozik a valódi Aszói, Aszódi családba, hanem más-

hová, de valamilyen okból, ez lehet birtok Aszódon, Aszódinak nevezik. Nos, 1430-ban feltű-

nik a Daman-i családban Azo Máté és László, akik testvérek. Úgy véljük tehát, hogy a 

Daman-i családba tartozó Lászlónak Aszódon is és Tarcsán is – mint látni fogjuk – volt birto-

ka, aki valószínűleg Aszódon lakott.  

Zsigmond király 1404. január 9-én Breznóbányán kelt oklevelében László dicta Azow-

nak Azow és Tarcha birtokait, egyéb helyen fekvő javait is beleértve, a Pochyknak mondott 

Benedek fia Dénesnek, udvari szabójának, apjának és György, László, Bálint, Péter és Do-

monkos nevű testvéreinek adományozta Nógrád megyében. Nevezetteket ekkor emelte ne-

mességre és címer viselését is engedélyezte. 
1
 

Zsigmond király 1404. december 6-án Zólyomban kelt oklevelével a váci káptalan köte-

lességévé tette, hogy udvari szabóját és annak családját iktassa be most már csak Tarcsa (Er-

dőtarcsa) birtokába. Majdnem egy év telt el az adománylevél és beiktatási parancs kiadása 

között, ez elég szokatlan. Csakis azzal magyarázható, hogy ebben az időben hosszadalmas 

egyezkedés folyt a felek között Aszód ügyében. Valamilyen beiktatásnál tehető ellentmondás, 

illetve per nélkül egyezségre juthattak Aszód addigi birtokosai és az új adományosok. Ezért a 

végül mégiscsak elérkező beiktatásnál csak Tarcsa szerepelt, Aszód már nem. 
2
 

Az iktatásra kijelölt királyi emberek: Dengelegh-i Antal vagy Pál, Daman-i Miklós, vagy 

Sydow-i András fia Tamás, vagy Pahy-i Tamás. Ezután a váci káptalan el is végezte az ikta-

tást, melyről jelentést küldött a királynak. 

Végül az ügy lezárásnak foghatjuk fel, hogy 1406. április 20-án Zsigmond király átíratta 

az 1404. január 9-én Breznóbányán kelt adománylevelét, az 1404. december 6-án Zólyomban 

kelt beiktató parancsát a váci káptalanhoz, a káptalan jelentését a végrehajtásról. Ebben az 

átíró oklevélben nem találunk címerrajzot vagy címerleírást, ha volt ilyen, akkor annak az 

eredeti adományozó oklevélben kellett lennie. 

Az a furcsa, hogy a Pócsiknak mondott udvari szabót és népes családját nem találjuk Er-

dőtarcsa birtokában, vagy Aszód környékén. Erre már a korábbi történetírás is felfigyelt. 

Eléggé érthetetlen, hogy Pócsik szabó öt felnőtt fiú gyermekével megfoghatatlan az írott for-

rásokban. 
3
 Ez csak azzal magyarázható, hogy új nevet vettek fel, melyet nem ismerünk. 

Figyelemreméltó azonban, hogy a tárgyalt oklevél a XVIII. században Ludányi Bay Fe-

renc septemvír (hétszemélyes táblai ülnök) családi levéltárában volt. A Ludányi Bay család a 

XV. század közepétől birtokos volt Versegen. Tehát Galga-menti birtoklása bizonyított. En-

nek ellenére a Pócsik, vagy Aszódi családdal való kapcsolata még eddig felderítetlen. 
4
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13. A RÁSKAY CSALÁD 
 

Ráskay Balázs (?-? – 1517), Mátyás király budai várnagya, aki kitartott Corvin János mel-

lett. Amikor Báthory István, erdélyi vajda és Kinizsi Pál alsó-magyarországi főkapitány sere-

gei megtámadták Corvin János csapatait Nagyszabatonnál (Tolna megye) a Csont-mezőn, 

akkor Corvin herceg seregét Ráskay Balázs vezette, de vereséget szenvedett 1490. július 4-én. 

A csata után Corvin és Ráskay Balázs békét kötött II. Ulászló királlyal. Ráskay tárnokmester, 

főkamarás, krakkói követ és Fülek vár ura stb. 
1
 

Corvin János 1491-ben 10000 aranyforintért eladta Ráskay Balázsnak Solymár várát, 

borosjenői birtokrészét, Páty felét, Alsókovácsi, Szentlőrinc, Szentmiklós, Káposztáskeszi, 

Acsa, Rád, Szele, Félegyháza és Györgye birtokokat, valamint a Szabolcs megyei Csege bir-

tokot. A budai káptalan 1491. október 19-én jelentette is, hogy a nevezettet mind ezekbe el-

lentmondás nélkül beiktatta, kivéve Acsán Csuda fiainak birtokrészét, mert azok ellentmond-

tak. 
2
 

A Solymár várának tartozékai, vagy Acsa birtoktest részeként kell feltételeznünk Csővár 

várát, amelyik ezekben a tranzakciókban Ráskay Balázs kezére került minden bizonnyal. Bi-

zonyítékok erre a Ráskay család címerével ellátott szentségtartó, a Ráskay Balázs nevét hor-

dozó feliratos ajtó szemöldökkő, melyek a várból származnak. 
3
 

II. Ulászló király 1496. november 1-jei oklevele szerint Solymár várát és tartozékait elcse-

rélte Ráskay Balázs főkamarással a neki adott Végles (Zólyom vm.) váráért. A Solymári vár 

Pest megyei tartozékai között említik Györgye, Rád és Acsa birtokokat. II. UIászló 1499. 

december 21-én Corvin János és Ráskay okleveleit, melyeket 1491-ben írtak, átíratta. 
4
 

Ráskay Balázs 1517-1518-ban hunyt el. Egyik leányát, Dorottyát Bebek Ferenc, Gömör 

megye örökös és valóságos főispánja, 1528-ban felső-magyarországi főkapitány stb. vette 

feleségül. Csővár várát és birtokát Bebek Ferenc szerezte meg 1523 körül. I. Ferdinánd király-

tól 1544-ben adománylevelet szerzett Csővárra. Ráskay Balázs másik lánya, Erzsébet leánya 

volt Bodó Anna és gyermekei 1548-ban tiltakoztak többek között a csői vár ügyében. Bebek 

Ferencet Konstantinápolyból visszajöttében 1558. augusztus 31-én megölték. 
5 
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14. A ROZGONYI CSALÁD 
 

 

A Rozgonyi családnak bőséges irodalma és legendáriuma 

van. Ezért ezzel nem foglalkozunk. Vázlatos ismertetésünket 

kizárólag a Galga-menti birtokaikra és annak idejére korlátoz-

zuk. 

Tura és tartozékai a Hévízvölgyében Zsigmond király halá-

lakor (1437. december 9.) Brankovics György rác despotánál 

voltak zálogban. 
1
 Az 1438. január 1-jén trónra lépő Albert ki-

rály a javakat terhelő zálogtól gyorsan megszabadult 1438. már-

cius 20-án úgy, hogy a zálogbirtokokat a Rozgonyiaknak ado-

mányozta, hogy azok fizessék vissza a zálogösszeget Brankovics 

Györgynek. 
2
 Mindez kisebb-nagyobb huzavona után meg is 

történt.  

A Rozgonyiak tehát 1438-1439-ben jutottak be a Hévízvöl-

gye birtokába, mely a Galga középső és alsó folyására terjedt ki. 

Nagyjából háborítatlan birtoklásuk 1492-ig tartott, amikor Roz-

gonyi János fia István magtalanul hunyt el, és a fiskus igényt formált a birtok egy részére.
3
 

Azonban a Galga-menti birtokok más Rozgonyiak kezén mégis megmaradtak még három 

évtizedig. Azután egy másik Rozgonyi János fia Istvánnal 1519. november 30-án Báthory 

András három fia kölcsönös örökösödési szerződést kötött. 
4
 A helyzet a Báthoryaknak ked-

vezett, mivel Rozgonyi István élemedett korú volt és két feleségétől csak két lánya volt élet-

ben, akik ráadásul két Báthoryhoz mentek feleségül. Magyarán az após két vejével kötött köl-

csönös örökösödési szerződést, melynek kimenetele eleve várható volt. Ez a Rozgonyi István 

1523-ban hunyt el, miután a Rozgonyiak tetemes Galga-menti birtokai a Báthoryak kezébe 

jutottak, majd onnan a Homonnay Drugethekre szálltak. 
5
 

A Rozgonyiak Galga-menti birtoklásának ideje pontosan 1438-tól 1523-ig terjedt, össze-

sen 87 évre. 
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ADATOK A ROZGONYI CSALÁD 15-16. SZÁZADI LESZÁRMAZÁSI RENDJÉHEZ 
1
 

I. Miklós 

∞Szinyei Merse Anna  
  

      

I Simon országbíró 

∞ Dobi Hedvig 

I.István III. László 

     

              

II. Simon 

egri püs-

pök  

1444, 

Várna 

II. István 

szepesi 

gróf,  

1438 

I. György 

országbíró 

 1453 

után 

II. Péter 

egri  

püspök 

1425-1438 

IV.  

János 

II. 

Miklós 

III. István te-

mesi ispán 

∞Szentgyörgyi 

Cecilia 

          

 II. Sebes-

tyén erdélyi 

vajda  

1463 után 

Ilona  

∞  

Szentgyörgyi  

Imréné 

   V.(Fekete) 

János tárnok-

mester  1440 

előtt  

∞ Domoszlói 

Appolónia 

        

          

III. Lőrinc VI. János erdé-

lyi vajda, or-

szágbíró  

1474 előtt  

∞ Alsólendvai 

Bán Dorottya 

II. Rajnald 

tárnokmester 

1472 

∞ Nouberki Er-

zsébet 

IV. István II. Oszvald  

főlovászmester  

 1460 után 

         

   ∞ Anna 

Losonczi 

Istvánné 

      

    V.István III.  

Oszvald 

 1483 

Dorottya 

Palóczy  

Imréné 

         

          Dorottya 

∞ Rátóti 

Gyulaffy 

Istvánné 

Anna 

∞ Csáktornya 

Ernuszt  

Jánosné 

VI. 

(Mogyorosi) 

István Bá-

thori Kata-

lin 

II. 

György  

∞ 1.  

Bánffy 

Dorottya  

∞ 2. Pető 

Dorottya 

VII. János Cecilia Jób   
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VII. JÁNOS 

  

    

1. feleségétől 2. feleségétől 

    

             

VIII. 

János 

Klára 
∞ 1. 

Egerváry 

Lászlóné 

∞ 2. Kani-

zsai 

Györgyné 

Apollónia 
∞ Csáky 

Benedekné 

Borbála 
∞ 

Frangepán 

Mihályné 

 IV. Oszvald VII. István  

1523 
∞ 1. 

Héderváry 

Katalin 

∞2. Szere-

cseny  

Krisztina 

       

          

  1. feleségétől   2. feleségétől 

        

        Katalin  
∞ Báthori 

Andrásné 
 IX. János III.Péter Katalin 

∞ Báthori 

Istvánné 

  

        

 Nem élték túl apjukat.    

      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jegyzetek 

1. Nagy Iván IX. 783-788 
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15. A SÜLYI BORSVAY CSALÁD 

 

Szükséges volt anyaggyűjtésünkbe felvenni és tárgyalni, bár valószínűleg nem a Kartal 

nemzetségből leszármazott Sülyi családhoz tartozik. Feltételezhetően beházasodás vagy bir-

tokvásárlás után jutott ténylegesen Süly birtokába, melyről az előnevét vette. 

A Borsvay család Ugocsa megyéből veszi eredetét, jelen volt Zemplén megyében is a XV. 

században. 
1
 Pest megyében 1437-ben jelent meg először Syul-i Borsvay Miklós személyé-

ben. Ezek szerint ő az, aki szerzi a család Pest megyei birtokát. 
2 

Nem tudjuk, hogy milyen rokonság fűzi Sewl-i Borsvay Benedekhez, aki a család legki-

emelkedőbb tagja. Budai várnagy 1485-1499-ig, Mátyás király híveként 1487-1489-ig Pest 

megye legelső alispánja, addig ilyen tisztség nem is volt a megye szervezetében. Báthori Mik-

lós (1440-1506) váci püspöknek is jó embere. A püspök megbízásából Borsvay Benedek em-

bereivel megrohantatta Bekény Dénesnek halastavát, lehalásztatta és a püspök szekerein an-

nak mogyoródi halastavába átszállíttatta a halakat. Ezért fő-és jószágvesztésre ítélték, de ke-

gyelmet kapott. Fót és Mogyoród határán lévő halastóról 1523-ban meg is mondták, hogy 

Báthori Miklós – aki II. Ulászló (1490-1516) idejében is királyi jogügyi igazgató lehetett – 

létesítette, tehát 1506 előtt jött létre. 
3
 

Meg kell említenünk a Nógrád megyei Borsay családot, melynek adataira vigyáznunk 

kell, könnyen összekeveredhetnek a Borsvay család adataival. Gyanúsnak találjuk – például – 

Saag-i Borzay Miklóst 1550-ben, ugyanezekben az években dályói Borsay Miklós Nógrád 

vármegye alispánja, 1552-ben pedig csapatparancsnokként harcol a török ellen. Mégis felvet-

tük táblázatunkba, mert a Saag-i előnév szerint oda, a Borzay név szerint ide tartozhat. 
4
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. Nagy Iván II. 203. – Tringli István a nagy műnek tervezett monográfiában azt állítja, hogy Bereg megyéből származik. 

Nyilván elmulasztotta a szakirodalmat forgatni. A Borsvay névből csupán következtetett, Bereg megye ugyanis a korábbi 

Borsova megye földjén jött létre nagyjából és ott találjuk Borsova települést is. PMM I/2. 160. 

2. B 1578. 

3. PMM I/2. 159-162., Bártfai 1449. 

4. Nagy Iván II. 199-200. 
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A SÜLYI BORSVAY CSALÁD 

 

Miklós 
1
 

1437 Syul-i Borsuay  

1446 Süvi Borzay 

1456 Swl-i Borsvay 

1463 Syul-i Borsvay 

  

      

 Mihály 

1516 

Ferenc 
2
 

1516, 1519 

 

 ?  

    

 Benedek 
3
 

1478 Sewl-i Borsvay 

1486 Borswa-i 

1487 Borswa-i Benedek Pest megyei alispán 

1489 Sewl-i Borsway 

1494 Pest megyében összesen 16 adózó job-

bágyháztartása van 

1504-ig királyi jogügyi igazgató 

 

    

 Mátyás 
4
 

1512 

 

?    

     

Borsvay Balázs 
5
 

1513 

∞ Berky Imre leánya 

Zsófia 1513 

   

 

 

? 

     

   Saag-i Borzay  

Miklós 
6
 

1550 

Berki Imre  1513 előtt 

∞ Hedvig 1513 özv. 

  

        

Zsófia 1513 

∞ Borsvay Balázs 

1513 

Borbála 1513 

∞ Horváth Máté 

1513 

Katalin 1513 

∞ Alagi Benedek  

1513 

Erzsébet 
7
 

1513 

 
Jegyzetek 

1. Bf. 728, B 1578., Dl 17 351, 57 722, 67 335. 

2. Bf. 1383. 

3. Dl 18 114, 18 368., Bf. 1120, 1122-1125, 1129. PMM I/2. 159-162. 

4. Bf. 1313. 

5. Bf. 1358. 

6. Szakály, 1995. 20. 

7. Bf. 1358.
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16. A SZÁNTÓI ÉS SZÉPLAKI BOTHKA CSALÁD 
 

Dóczy Orbán egri püspök parancsára a fehérvári káptalan 1490. február 14-én Zeplak-i 

Bottka László fia Mátyást zálogjogon bevezette Rozgonyi János fia Istvánnak Isaszeg, Páty 

(Pagh) és Szentgyörgytelek negyed részébe és Zaar (?) teljes birtokába 542 forintért. 
1
 

Az esztergomi káptalan előtt 1492. június 18-án Zeplak-i Bothka László és Dávid Isaszeg 

negyedét, valamint Páty puszta és Szentgyörgytelek nyolcadát tovább zálogosították Pásztói 

Jánosnak 552 forintért. Ez a Páty Újfalu mellett volt, többször annak tartozékaként tűnik fel.
2
 

 

 

László 1443 
3
, 1449 

  

    

Péter  

1443, 1461 

∞ Orsolya özv. 1505 

László  

1443 

    

      

László 

1492 

David 

1492 

Mátyás 

1490 

∞ Sárkány Ambrus nővére 

Dorottya 1522 előtt 
4
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jegyzetek 

1. H. 1980. 234. 

2. H 1980. 239. 

3. Nagy Iván II. 216. Dl 88 923., Horváth, 2005. 44. 
4. Turul, 1883. 62-63., 1914. 85-86. 
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17. A SZÉCHY CSALÁD 
 

A Balogh nemzetségbeli Ivánka fia Miklós fiai: Péter purustyáni várnagy, László mester, 

Miklós mester haczaki várnagy és ispán, Pál mester somogyi ispán, valamint Dénes I. Károly 

királytól 1317-ben adományul kapta Sződ, Göd, Keszi (Pest m.), Nőtics, Uzsa (Nógrád m.) 

stb. birtokokat és falvakat. Nevezettek a rozgonyi csatában 1312. június 15-én érdemeket sze-

reztek a király oldalán Csák Máté tartományúr ellenében stb. Ezzel a királyi adománnyal a 

Széchy család a Sződ-Rákostól délre, illetve a Galga völgyétől nem messze gyökeret vert. 
1
 

I. Károly király 1329. március 27-én ezt az adományt megerősítette Péter nógrádi ispán, 

Ivánka fia Miklós fia Dénes étekfogómester, András erdélyi püspök és testvére László javára. 

Mind a két oklevelet átíratta és megerősítette I. Lajos király 1347. április 17-én Balogh nem-

beli Széchy Péter fiainak, Miklós szlavon bánnak és Ivánka étekfogómesternek javára. 
2 

Bottyán birtokot kettéosztották 1378-ban a Zsidói család tagjai között, ekkor „szomszéd-

ként” jelen voltak Széchy Miklós országbíró sződi jobbágyai. A Zsidói család tagjai 1388-ban 

panaszt emeltek azért, mert bottyáni jobbágyukat Széchy Balázs fiai, Péter és Dénes kifosztot-

ták. 
3
 Úgy véljük, hogy ezek az incidensek Bottyán faluban nem annyira Sződről, mint inkább 

Tótgyörkről indultak ki. Nem tudjuk, hogy a Széchyek mikor szereztek birtokot Györkön, de 

később már írott forrással igazolhatóan a birtokában voltak. 

Csői András fia János (1397-1422) felesége Széchy Benedek leánya Margit volt 1413-tól, 

élt még 1469-ben is. 
4
 Talán a Csőiek révén jutottak be a Széchyek Galgagyörk birtokába. 

Zsigmond király 1406. február 28-án a magtalanul elhalt Egerszegi Simon fia László birtoka-

it, Egerszeg részbirtokát és Simonvölgye földet – többek között - a Széchyeknek adományoz-

ta. 
5
. 

Széchy István 1535-ben fiú utódok hátrahagyása nélkül hunyt el, ezért János király 

Tótgyörköt Werbőczy Istvánnak ítélte oda. Bővebben lásd a Werbőczy családnál. A XX. szá-

zad elején is úgy tudták, hogy Tótgyörk „A Széchy család ősi birtoka.” 
6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jegyzetek 

1. Anjou-kori IV. 605. 

2. Anjou-kori XIII. 149. 

3. H 1980. 54, 82. 

4. H 1980. 203. – Az oklevél regesztájában szereplő özvegy helytelenül Ilona, valójában Margit volt. ZsO IV. 318. 

5. H 1980. 122.  

6. Nagy Iván X. 528., Borovszky I. 67. 
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A SZÉCHY CSALÁD 

Balogh nembeli Ivánka 
1
 

  

Miklós 

  

          

Péter 

1317 purustyáni 

várnagy,  

1328-1329  

nógrádi ispán 

felsőlindvai ág 

László 

1317, 1329 

Miklós 1317 

haczaki várnagy 

és ispán 

Pál 1317  

somogyi is-

pán 

Dénes  

1317,  

1328-1329  

étekfogómester, 

rimaszécsi ág 

       

      Balázs 

Miklós 

1347 szlavon bán 

1378 országbíró 

1385-1386 nádor 

Ivánka 

1347 étekfogómester 

   

        

    Péter 

1388 

Dénes 

1388 

      

Miklós 

1406 királynéi 

ajtónálló mester 

∞ Gara Ilona 

  

 

 

Benedek 
2
 

  

       

   Margit 1413, 1453, 1469 

∞ Csői András fia János 1397-1422 

 

      

        

János 

 1459, komáromi, 

zalai főispán 

Tamás 

komáromi főispán, 

kincstárnok 

Dénes 

 1465, esztergomi 

érsekprimás 

Miklós 

1469 főlovászmester  

∞ Bánffy Borbála 

     

       

   János Tamás 

 1526. vasi főispán 

∞ Székely Magda 

      

       

   István  

 1535, Tótgyörk birtokosa, 

magszakadás 

Margit 

 

 

Jegyzetek 

1. Táblázatunk alapját Nagy Iván X. 528. képezi, melyet kiegészítettünk a Széchyek Pest megyei adataival. SZR 797. 
2. Széchy Benedeket Nagy Iván nem ismeri. H 1980. 203., ZsO IV. 318. 
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18. A SZILASSI CSALÁD ÉS ROKONSÁGA 
 

Szilassi Vince, váci püspök, a váci káptalan előtt 1451. június 21-én Palota és Sikátor bir-

tokokat testvérének, Szilassi Györgynek adományozta, pesti házát, Pilisen lévő birtokát, 

Hartyánteleke és Pánd pusztákat pedig Ilona nevű nővérének és leányának, Ágotának adta. A 

pilisi Szilassiak ekkor vertek gyökeret a Rákos-mentén Palotán és környékén. 
1 

Mátyás király 1470. január 3-án, minthogy Csői Tamás fia Miklós megölte László testvér-

ét, birtokait: Terjén, Újfalu, Garlán Nógrád megyében, Zsidó, Bottyán birtokokat és Págy 

pusztát Pest megyében Folkstheth-i Kotwyc Gáspárnak, Szilassi György fia Balázsnak és Pili-

si Farkas fia Lászlónak adományozta. 
2
 Ezzel a bőkezű adománnyal a Szilassiak bejutottak a 

Galga-mentére, annak déli és nyugati vidékén megszerezték Újfalu, Bottyán, Zsidó, Garlán és 

Págy részbirtokokat. 

Folksteth-i, vagy Palotai Kotwyc Gáspár Ágotának a férje volt 1467-1468-ban kelt okle-

velek szerint, aki néha a Szilassi nevet is használta. 
3
 Szilassi György fia Balázs, akit néha 

Literatusnak neveznek 1470-1522-ig szerepel a forrásokban. Felesége Fruzsina Plaunai 

Benkovich György özvegye, aki egy oklevél szerint 6 gyermeket szült, melyből ötöt második 

házasságában hozott világra. 
4 

 

Szilassi György másik fia Palotai Imre, aki nyilván Palotán lakott. Erzsébet a felesége 

1469-ben, aki korábban a meggyilkolt Csői László felesége volt. A budai káptalan 1469. feb-

ruár 14-én bizonyította, hogy Palotai Imréné, Vince váci püspök, és rokonai Szilassi György 

fia Balázs, Palotai Porkoláb János fiai, László és István kérésére megjáratta a kérelmezők csői 

birtokrészének határait. 
5
 

A Szilassiak és rokonaik tehát királyi adományként nyerték Újfalu, Zsidó, Bottyán közsé-

gekben, és Garlam, Págy pusztákon részbirtokaikat, ezek mellett házasság révén bejutottak 

Cső részbirtokába is.  

Szilassi György és Pozsonyi Farkas Tamás V. László (1452-1457) királytól 1454. novem-

ber 15-én kapták Pest megyében Ecser és Pécel falvak részbirtokait. Megnevezett személyek 

sógorok, Pozsonyi Farkas Tamás Szilassi Ilona, Szilassi György testvérének a férje. 
6
 

Fiúk, Palotai Pozsonyi János 1456-1458-ban nógrádi várnagy, sógora Palotai Szilassi 

György pedig váci várnagy. Ezért nem csodálkozhatunk azon, hogy 1469-ben néhai Palotai 

Porkoláb János fiait, Lászlót, Istvánt, Imrét és Tamást említik, a porkoláb ugyanis a XV. szá-

zadban a várnagy (castellanus) jelentéssel bírt, a XVI. századtól a vár főbejáratának őrségpa-

rancsnoka. 
7
 Vegyük hozzá még, hogy Nógrád vára és városa váci püspöki birtok volt az Ár-

pád-kortól kezdve. Szilassi Vince pedig 1450-1475-ig váci püspök, ő Szilassi György testvé-

re. A Szilassiak a Rákos- és Galga-mentén kiépített birtoktömbjei mellett megszerezték a váci 

püspökséget, a váci és nógrádi várnagyságot.  

A nógrádi várnagy sok néven fordul elő az írott forrásokban. Pozsonyi eredetű a család és 

talán német nemzetiségű is, mert Farkas ragadványnevüket néha Wolfgang váltja fel. Két ra-

gadványnevük van tehát: Farkas/Wolgang és Porkoláb. 

Eredeti lakóhelyük után: Pozsonyi, Pest megyében Palotai Pozsonyi, Pilisi, Palotai néven 

nevezik őket lakóhelyük szerint. A család három nemzedékének tehát két ragadványneve és 

négy településről vett családneve van. 

Pálóczi László országbíró 1469-ben vagy előtte kelt okleveléből kitűnik, hogy 

Aquisgranisi János özvegye, Ilona, akinek testvére Erzsébet, előbb Csői László, utóbb Palotai 

Imre felesége, megnyerték perüket Szilassi Vince váci püspök és Szilassi Balázs ellen. Ennek 

következtében az asszonyokat bevezették a néhai Csövi László csői udvarházába és 8 job-

bágytelekébe. 
8
 

A Szilassiaknak Újfalu birtokában még arra is futotta, hogy hatalmaskodjanak, azaz jogta-

lanul terjeszkedjenek. Pásztói László fia János panaszt emelt Szilassi Literátus Balázs ellen, 
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mert állítása szerint az elfoglalta 8 jobbágytelkét Rátóton és Újfalun. II. Ulászló király 1494. 

február 23-án elrendelte, hogy Szilassi Balázs mutassa be jogbiztosító okleveleit, ha ilyenek 

vannak a birtokában. Pásztói János arra hivatkozott, hogy nevezett jobbágytelkeket még az 

apja vette zálogba Gothwycz Gáspártól. 
9
 

A budai káptalan II. Ulászló király parancsára ismét felszólította 1496. június 30-án, Pili-

sen Szilassi Literátus Balázst az Újfalura és Rátótra vonatkozó jogbiztosító okleveleinek a 

bemutatására, melyekre egyébként hivatkozik. 
10

 Eszerint több mint két év is eltelt, de a kirá-

lyi felszólítás ellenére sem mutatta be okleveleit Szilassi Balázs. 

Szilassi Mátyás és apja, Szilassi Balázs között a viszony megromlott valamiért. Ennek bi-

zonyítéka, hogy a fiú úgy vélte jogainak megvédhetőségét, ha 1505. november 22-én az aradi 

káptalan előtt, 1514. november 18-án ugyanott eltiltotta apját Újfalu, Cső és Bakófalva Nóg-

rád megyei birtokok elidegenítésétől. Az utóbbi időpontban kiállított oklevél még a királyt is 

tiltotta nevezett birtok eladományozásától. 
11

 

A torzsalkodás talán Szilassi Balázs második házassága következtében keletkezhetett, va-

lószínűleg elvette Penci Tamás özvegyét, Zsófiát. Odáig fajult a dolog, hogy a váci káptalan 

1522. május 10-én a király személyes jelenléti bírósága elé idézte Szilassi Balázst a fia, 

Szilassi Mátyás és felsége, Dorottya panaszára. 
12

 

Szilassi Mátyás az apja ellen testvérei nevében is tiltakozott, akik Ferenc, Ilona (Gyarmati 

Vajdaffy András özvegye), Petronella és Katalin. Ezután Szilassi Ferenc lépett előtérbe, 1539. 

május 13-án, amikor Szapolyai János király (1526-1540) Budán tartotta udvarát, megerősítet-

te Szilassi Ferencet az apjától örökölt Újfalu, Cső és Bakófalva birtokában. 
13

 Szapolyai János 

király halála, 1540. július 21., illetve Buda török kézre kerülése, 1541. augusztus 29. után 

Szilassi Ferenc valószínűleg Izabella királynéval és Fráter Györggyel  Erdélybe ment két nő-

vérével. Ott hunyt el 1553 nyarán, feltételezhetően Tordán temették el.  

Szilassi Mátyás fia György és unokatestvérei, Viczmándi Tamás és Gáspár, valamint 

Persei Meleg Boldizsár – talán Prágában járva – kieszközölték I. Ferdinánd királytól (1526-

1564), hogy 1562. január 3-án oklevelével megerősítsék őket az őseik által bírt következő 

birtokokban: Újfalu, Cső, Tugár, Bakófalva Nógrád megyében, Pánd, Pilis Pest megyében, 

Bankfalva birtok, Gyékénytó, Dorozsma és Szentmihály puszta Csongrád megyében. 
14
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A SZILASSI CSALÁD 
  

      

Szilassi Ilona 
1 

1451 özv. 

1. ∞ Szilassi Zágrábi Fábián 

 1451 előtt 

1. ∞ Palotai Farkas János  

Szilassi Vince 

1450-1475 váci püspök 

Szilassi György 

Ld. Külön táblázaton 

    

Ágota 

1451, 1467, 1468 
2
 

∞ Palotai Kothwyc Gáspár 

1467, 1468, 1477 (?) 

  

    

Balázs 

1467, 1468 
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A SZILASSI CSALÁD 
∞ Ilona 1459 

  

    

Szilassi György  1470 előtt 

1456-1458-ig váci várnagy 
1
 

Ágota  

1459 

        

           

   László  

1459 

János 

1459 

Imre  

1459 

Dorottya 

1459 

       

        

Szilassi Literatus 

Balázs 
2
 

1459, 1470, 1477, 

1494, 1496, 1515, 

1514 

∞ Fruzsina 

(Benkovicsh 

György özv.) 

1505, 1513, 1514, 

1517, 1522 

Borbála 

1459 

 

Palotai Imre 
3
 

1447, 1453, 1469 

∞ Erzsébet  

(Csői László özv.) 

1469 

  

       

            

1. Dorottya 

1513 

2. Mátyás  

1505, 1507, 

1514, 1519, 

1522 

∞ Dorottya  

1516-1526 

2. Petronella 

1505, 1514 

2. Katalin  

1505, 1514 

2. Ilona 

1505, 1514 

2. Ferenc 
4
 

1514, 1526, 1528, 

1539,  1553 

  

         

      ∞ 1. Gyarmati Vajdaffy 

András özv. 1505 

∞ 2. Viczmándi Miklós 

1526, 1529 

        

 György 

1562 

∞ Persei ? 

Persei Meleg Bol-

dizsár 1562 egri 

kanonok, csanádi 

püspök 

    

    Viczmándi Tamás 

1562 Kővár kapitá-

nya 

1567 Kővárnál hősi 

halált halt 

∞ Buthkay Zsófia 

1567 özv. 

Viczmándi 

Gáspár 
5
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PALOTAI KOTWICH GÁSPÁR 

GOTTWICH GÁSPÁR 

 

1453 Hunyadi János familiárisa 
1
 

1467, 1468 Palotai Kotwich Gáspár 
2
 

1469 Fondezaw-i Gothwyc Gáspár 
3
 

1470 Folkstheth –i Kothwyc Gáspár 
4
 

1447 Folksteth-i Kuthyzz Gáspár 
5
 

∞ Szilassi Ágota 1459, 1467, 1468,  

    

          

Balázs  

1467, 1468 

László  

1459 

István 

1459 

Imre  

1459 

Dorottya 
6
 

1459 
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A PALOTAI FARKAS CSALÁD 

 

Pozsonyi Farkas Tamás 
1
 

1454 

    

Palotai Pozsonyi János 
2
 

1456-1458 nógrádi várnagy 

Poszonyi Wolfgang János 1466 

Palotai Farkas János, Palotai Porkoláb János, Pilisi Porkoláb János 1469 

Pilisi Farkas János 1470 

∞ Ilona, Szilassi György testvére, vagy lánya? 1466 

    

        

László 

1469, 1470 

István 

1469 

Imre  

1469 

Tamás 
3
 

1469 

 ?    

       

 Zsidai Farkas István 

1488 

Zsidai Farkas Mihály 
4 

1488 
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PALOTAI IMRE FELESÉGÉNEK SZÁRMAZÁSA 

Aquisgranisi János  1469 előtt 
1
 

  

    

∞ Ilona 1469 özv. Erzsébet 1469 

1. ∞ Chew-i László  1469 előtt 

2. ∞ Palotha-i Imre 1447, 1453, 1469 
2
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19. A SZOBI CSALÁD 
 

A Szobi család a Nógrád megyei Sőjről származott, első ismert tagja Szobi (Sőji) Bertalan 

alországbíró (1383-1405), Szobi Bertalan fia János 1448-1452-ig budai várnagy volt. 
1
 A 

harmadik-negyedik generációban Szobi Péter és fia Mihály foglal helyet, például 1505-ben. 

Sági János fia Balázs 1517 előtt bekövetkezett magtalan halála után II. Lajos annak Iklad 

és Bottyán birtokait Werbőczy István királyi személynöknek és Szobi Mihálynak adományoz-

ta. Sági Balázs nagynénje, Katalin, Szobi Mihály anyja volt. Ugyanakkor Szobi Mihálynak 

fogadott fia volt Werbőczy István. Werbőczy 1518-ban ünnepélyesen lemondott az őt illető 

ikladi és bottyáni részbirtokról és azokat átengedte Szobi Mihálynak, fogadott atyjának. 
2
 

Szobi Mihály Bottyán birtokát a Pest megyei toronyaljai Szent Mihályról nevezett pálos 

kolostornak adta, mely intézkedését I. János király 1527. április 24-én megerősítette. 
3
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A SÁGI ÉS SZOBI ROKONSÁG 

  

    

Sági János 

1449-1484 

Katarina 
1
 

∞ Szobi Péter 

    

      

László 

 1509 e. 

Balázs  

 1517 e. 

Szobi (Zoby) Mihály 

1505, 1517,  1527 

1. ∞ Bánffy Zsófia 
2
 

2. ∞ Pakonyi Katalin 
3
 Werbőczy István a 

fogadott fia 
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20. A THORNALLYAY ÉS SERÉNYI ROKONSÁG 
 

Wersegd-i László 200 forint kölcsönt vett fel Thornallyay Jakabtól, Szapolyai János király 

kincstárnokától, gömöri főispántól. Wersegdi halála után özvegye, Margit 1514. október 18-

án egyezségre lépett a hitelező Thornallyay Jakabbal. Mivel a tartozást kifizetni nem tudta, 

ezért átadta Verseg negyed részét Thornallyaynak. Így jutott be Thornallyay Verseg birtoká-

ba. 

Verseg részbirtokát Thornallyay János örökölte az apjától, ő maga Murány várának és 

egyéb birtokoknak az ura, aki 1558-ban török fogságba esett. Hogy kiváltsa magát, birtokai 

nagyobb részének elzálogosítására kényszerült, ami elég nagy jogi zűrzavart keletkeztetett. 
1
 

Thornallyay (a nevét sokféleképpen írták) Jánosnak egyetlen leánya volt az örököse, aki 

Serényi Mihályhoz ment nőül. Thornallyay Anna 1580. április 1-én végrendelkezett, amikor 

azt állította, hogy Pest megyében Versegd negyedrészét birtokolja és Monostoron egy egész 

telekkel rendelkezik. Mindkettő pedig örökségként szállt reá. 
2
 

Verseg negyed része abban az időben nem csekély birtok volt, annyira szétaprózódtak már 

a birtokok az örökösök kezén. A monostori telek a Monostornak, Monostoraljának nevezett 

faluban volt, mely nem más, mint az Ákosmonostorához tartozó falu a mai Galgahévíz hatá-

rában a Szent András egykori monostordomb alatt. 
3
 

Monostor falu lakott volt 1546-ban, népe 1559-re szétköltözött Hévíz, Györk és Mácsa fa-

lukba, 1562-ben azonban már megint jelen volt néhány család Monostoron. 
4
 A Thornallyay 

Anna végrendeletében szereplő egy egész telek bizonyosan nemesi telket jelent, ami nem úr-

béres terület. Ennek belsőségén valamilyen jobbféle ház, esetleg kúria is állhatott. 

Thornallyay Anna birtokait férjére Serény Mihályra hagyta, amit Rudolf király 1580. júli-

us 13-án meg is erősített. 
5
 Serényi első felesége volt Anna, akinek elhunyta után elvette 

Bajony Zsófiát. Serényi 1600-ban hunyt el, valószínűleg Kassán vagy környékén. Végrende-

letét 1599. február 15-én készítette el, utódai nem lévén Bajony Zsófiára és Serény Ferenc 

unokaöccsére hagyta javait. Az ügylet további folytatását nem ismerjük. Serényi Mihály pá-

lyafutásának csúcsa, 1596-ban a király kinevezte füleki és szendrői főkapitánynak. 
6 

 

 

THORNALLYAY JAKAB 

1514 

  

Thornallyay János 

1549, 1558 török fogság 

  

1. Thornallyay Anna 1580 

∞ Serényi Mihály 1596 füleki és szendrői várkapitány 

 1600 magtalanul 

2. ∞ Bajoni Zsófia 1599 
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21. A VOXIT HORVÁTH CSALÁD 
 

A család magyarországi ága Voxit Jánostól ered, aki a mohácsi csata után Horvátország-

ból, Zalukáról származott. Szapolyai János király pártjára állt, 1538-ban pécsváradi kapitány 

volt Baranyában. 

Penczy Tamás magtalan halála után 1538-ban Szapolyai János király Voxit érdemeit 

Felsőpenc és Sidi (Zsidi) puszta odaajándékozásával jutalmazta. Penczy Tamás özvegyét, Uza 

Zsófiát feleségül vette, feltételezhetően a birtokadományozás előtt. Magyarországon nyerte el 

a Horváth nevet, nevét sokféleképpen írták. 
1 

Az 1542. évi dicajegyzék szerint Felsőpenc földesura Horváth János. 
2
 A besztercebányai 

országgyűlés 1543 novemberében kérte a királyt, hogy a váci püspökség földesúri birtokaiból 

Verőcét, Kállót és Püspökhatvant, melyek török megszállás alatt vannak, adományozza Hor-

váth János nógrádi kapitánynak azon kiadásai fejében, amelyet a sajátjából költött Nógrád 

várának erősítésére. I. Ferdinánd király 1544. január 12-én kelt iratával közölte az országgyű-

léssel, hogy a nevezett településeket már előbb a nógrádi kapitánynak adta. 
3
 

A budai szandzsák 1546. évi összeírásában Pencnél számba vették a törökök Hirvát János 

majorságát. „Mivel a nevezett majorság üres és elhagyott volt, tapuba adása jogos.” Ekkor a 

tárgyalt majorságot Abdulvehhán, váci várnagy váltotta magához. 

Mehmed budai pasa 1544 tavaszán elfoglalta Nógrádot, melynek őrsége gyáván megfutott 

a török elől. A törökök 1545/46-ban megszervezték a nógrádi szandzsákot. Ezt követően 

Haszán, nógrádi szandzsák bég magának vásárolta meg Horváth János majorját 

Abdulvehhábtól az 1549. január 29. és 1550. január 19. közötti időben, mert nevezett ekkor 

volt váci várkapitány. Haszán a majorságot (csiftlik) a budai Gülbaba kolostor javára egyházi 

alapítvánnyá (vakuf) tette. Az 1559. évi szandzsákösszeírásban így jegyezték fel. 
4
 A török 

birodalomban egyházi birtokká lett település, majorság stb. aligha volt visszaalakítható világi 

birtokká. Ezért bizonyosra vesszük, hogy Horváth János majorja mindvégig a Gülbaba kolos-

tor birtokában maradt. 

Horváth János 1538-1543 között építette ki birtokát a Galga-mentén. Ez Felsőpenc, Püs-

pökhatvan, Kálló falura és Szügyi (Zsidi) pusztára terjedt ki, a Duna mellett még övé lett 

Verőcze. Mindezek a birtokok Pest és Nógrád megye, olykor vitatott határa mentén terültek 

el.  

A Szügyi pusztával azonosítható Zsidi puszta, illetve Horváth János majorja évszázad-

okon keresztül váci püspöki birtok volt, melyet a váci püspökségről szóló fejezetben részlete-

sen tárgyalunk. Mivel az 1530-1540-es évek teljesen alkalmatlanok voltak akár magyar, akár 

török majorság, azaz földesúri kezelésében lévő mezőgazdasági nagyüzem szervezésére, azt 

állítjuk, hogy a váci püspökség majorjának területéről, gazdaságáról, épületeiről, utóéletéről 

van szó, amikor Horváth János majorját tárgyaljuk. 

Végső soron keresztény egyházi birtokból iszlám egyházi birtok lett Szügyi, néhány éves 

magyar világi földesúr és török világi haszonélvező közbejöttét tekintetbe véve. A török ki-

űzése után Szügyi visszaszállt a váci püspökségre, majd a váci káptalani javakhoz csatolták. 
5
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22. A WERBŐCZY CSALÁD 
 

Ugocsa vármegyei köznemesi családból származott Werbőczy István (Verbőcz, 1458. - 

Buda, 1541. október 13.) ítélőmester, királyi személynök, nádor, kancellár, a középkori Ma-

gyarország legnagyobb jogtudósa. 

Chew-i István fia Tamás és Miklós fia Antal magtalan halála következtében ezek zsidói 

birtoka a királyra szállt. II. Ulászló ezért 1508. november 13-án Werbőczy Istvánnak adomá-

nyozta – többek között – nevezettek zsidói birtokát. 
1
 

Werbőczy István ezt a zsidói birtokrészt halálig, háborítatlanul birtokolta. Ekkor a kancel-

lár fia, Werbőczy Imre örökölte sok birtok között a Pest megyei Zsidón lévő birtokot.  

Werbőczy Imre 1549-ben magtalanul, fiú utód hátrahagyása nélkül távozott az élők vilá-

gából. Ő már 1542-ben I. Ferdinánd pártjára állt, ellentétben apjával, aki mindvégig Szapolyai 

János híve volt. Ennek a pálfordulásnak volt köszönhető, hogy bár fiúörökös hiányában a bir-

tokok a királyra szálltak az ország törvényei szerint, I. Ferdinánd azokat, köztük Zsidót, Imre 

húgának, Webőczy Erzsébetnek adományozta. 
2
 

Ezután, az esztergomi káptalan 1549. november 29-én jelentette, hogy Werbőczy Erzsébet 

és férje Dombay János leányát, Dombay Annát bevezette – többek között – a Pest megyei 

Zsidó birtokba és Pachyod pusztába. Dombay Anna férje ekkor Henyei Miklós, ónodi vár-

nagy volt. Dombay Jánosné 1551-ben már özvegyként szerepelt. 
3
 

Henyey Miklósné (Dombay Anna) 1564. január 28-án Borsiban lévő udvarházában, be-

tegágyában végrendelkezett. Mivel férje 5000 forint lefizetése ellenében Dombóvárra és tar-

tozékaira Tolna és Somogy megyékben az ő és leányai részére is új adománylevelet szerzett, 

ezért az asszony a néhai nagyapjától Werbőczy Istvántól örökölt birtokait: Erdőbénye, 

Mezőbénye Zemplén megyében, Nyársapáti, Tetétlen Pest megyében, Szolnok város Szolnok 

megyében, férjének és örököseinek adományozza. Henyei Miklósné végakaratát 1564. január 

31-én a leleszi prépost és konvent bizonyította, az asszony leányai Margit (Zeleméry Miklós-

né) és Borbála.  

Ebben a végrendeletben kellene szerepelnie a Werbőczy István nagyapától örökölt Zsidó 

birtoknak is, de nem lelhető fel benne. További adatok nem állnak rendelkezésünkre a Wer-

bőczy leszármazottak zsidói birtoklásáról. 
4
 

Werbőczy István egy rövid időre bejutott Kartal részbirtokába is. Bodon-i Chwda Imre fia 

Miklós magvaszakadásakor – valószínűleg 1515-ben – II. Ulászló annak kartali birtokait 

Werbőczynek adományozta. Werbőczy azonban 1516. március 2-án már továbbadta familiári-

sainak, Sywl-i Miklós fiainak, Mihálynak és Ferencnek úgy, hogy Chwda Imre fia Miklós 

testvérével, Zsófiával kiegyezett. Nevezettek érdemeket szereztek, különösen a nemrég lefolyt 

jobbágylázadás leverésében. II. Lajos 1517. szeptember 29-én Werbőczy adományát megerő-

sítette a Sülyiek számára. 
5
 Werbőczy István 1535-ben megszerezte a Széchy István 

magvaszakadásával eladományozhatóvá vált Tótgyörköt is. 
6
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23. A SZANDAI/ZSÁMBOKI THÁRNOK CSALÁD 
 

I. Ulászló király 1440-ben a Rozgonyiak kezére adta - többek között – Szanda várát és 

Zsámbok birtokot. Ezután kerülhetett Zsámbok részbirtokába Zonda-i Tharnok Demeter, aki 

feltételezhetően a vár tárnokainak a főnöke és a Rozgonyiak familiárisa volt. 
1
 

Nyilván a Szanda vár körüli harcokban, Nógrád megyében, talán 1451-ben Szandai 

Thárnok Demeter a cseh husziták fogságába került. Ennek következtében 1452. január 20-án 

Hunyadi János kormányzó előtt kénytelen volt Szécsi Dénes esztergomi érseknek elzálogosí-

tani birtokait, köztük Zsámbokot, Mácsát és Zsidót, hogy a fogságból kiválthassa magát. 
2
 Ez 

sikerült is neki és birtokai a családban tovább öröklődtek. Guthi Ország Mihály nádor előtt 

1461. március 20-án tisztázták a bonyolult zálog- és örökösödési jogokat és a Thárnokok vég-

legesen megkapták Zsámbokot. 
3
 

Ezt követően a Zonda-i Tharnok családnak legalább néhány tagja átköltözött Zsámbokra, 

mert 1496-ban említik Zambok-i Literatus Gáspárt és testvérét Demetert. Azután 1518-1923-

ban feltűnik oklevelekben Sambok-i Tharnok György és Ferenc, az előbbi Demeternek a fiai 

stb., akik nevük szerint is bírják Zsámbokot és laknak is benne. 
4
 

A falut 1521-ben nevezik legelőször Tótzsámboknak is. A Vámosgyörk melletti Tótfalu 

1470-1557 között szerepel írott forrásokban. 
5
 A Galga folyó középső szakaszán jelenlevő tót 

jelző, tót népesség nem a mai szlovákságra vonatkozik, hanem délszlávokra. Valószínű, hogy 

Brankovics György, rác despota hű alattvalóit telepítette Galga-völgyi uradalmára. Akkoriban 

Tótország a Dráva-Száva közének keleti fele volt. De a Kárpát-medencei szlávok általános 

neve volt a tót. Zsámbokon 1546-1559 között találjuk a Vukasin, a Cserna, az Ihos Dimitri, az 

Oláh Dimitri (nem román, hanem transzhumáló pásztor!), a Makra Dimitri, a Csokonya Dem-

ján és a Tód neveket és családokat. Ez a névanyag egyértelműen a délszlávok felé mutat. 
6 

Sambok-i Tharnok Ferenc valamikor a végvári harcok során Murány várának várnagysá-

gára emelkedett. I. Ferdinánd 1549. május 9-én Prágában kelt oklevelével Tharnok Ferenc 

murányi várnagytól elvette Zsámbok birtokot, mert hűtlenség vétkébe esett, Basó Mátyással a 

király elleni lázadásra szövetkezett. 
7
 Ennek ellenére Zsámbok földesura 1585-ben még min-

dig az ő fia, Tharnok Ferenc a váci püspökség dézsmaösszeírása szerint. 
8
 

Idősebb Zsámboki Ferenc úgy lehetett murányi várnagy, hogy legkésőbb 1540 után a Ki-

rályi-Magyarországra menekült, hogy ott katonai szolgálatot vállaljon. Testvére, Thárnok 

György 1521-ben TothSambok-i Tharnok György Zsámbokon lakott. Sőt, a török hódítás 

után is vállalta a török alattvaló sanyarú sorsát, 1546-ban még mindig Zsámbokon élt a fele-

ségével együtt. A török összeírás szerint azonban 1559-re „megszökött”, azaz ő is a Királyi-

Magyarországra menekült.  

Zsámbokon a törökök 1546-ban még összeírták Zsámboki Imrét és feleségét, valamint Já-

nos nevű nőtlen fiúkat. A szülők még 1559-ben is Zsámbokon éltek, de fiúk addigra elhunyt. 

Mindezek a személyek a Zsámboki Thárnok földbirtokos család tagjai. 
9
 

Az állítjuk tehát, hogy a Zsámbok nemzetségből leszármazó Zsámboki család a XV. szá-

zad közepéig bírta Zsámbok falut. Kihalása után a település Borbála királyné birtokába került, 

onnan a Rozgonyiak kezére jutott. Az utóbbiak Szanda vári tárnokmestere részesült a Rozgo-

nyiak jóvoltából Galga-menti birtokokból, köztük Zsámbokból. 

A XV. század második felében a Szandai Thárnokok közül átköltöztek családok Zsám-

bokra és Zsámboki Thárnokoknak kezdték nevezni magukat. Tárgyalt Zsámboki, illetve 

Zsámboki Thárnok, Tótzsámboki Thárnok családok között vérségi kapcsolat nincsen.  
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III. A FRANCIA EREDETŰ ZSÁMBOKI FŐÚRI CSALÁD A XV. 
SZÁZADIG 

 

 

A magyar-francia és a francia-magyar kapcsolatok a középkorban szorosabbak és gyü-

mölcsözőbben voltak. Gondoljunk csak a magyarok párizsi egyetemre-járására, az Árpád-

házból leszármazó Crouy családra, Magyarországi Jakab szereplésére az 1251. évi parasztfel-

kelésben stb. Magyarországon jelentős tevékenységet folytattak a ciszterciek, a premontreiek, 

akik Franciaországból jöttek királyaink hívására. Szent László 1091-ben alapította Raimund 

gróf és Odilo saint-gilles-i apát jelenlétében a somogyvári Szent Egyed bencés apátságot, 

amelyik azután 200 évig csakis francia szerzeteseket vett fel tagjai sorába. Hazánkon vezettek 

keresztül Jeruzsálem felé 1018-tól kezdve a zarándokutak és a keresztes hadjáratok stb.  

A magyar-francia dinasztikus kapcsolatok bőségesek, ezek révén francia előkelők, lova-

gok érkeztek Magyarországra, akik megmagyarosodtak, beolvadtak a magyar társadalomba. 

Közöttük foglal helyet a Zsámboki család, melynek főleg Pilis és Pest megyei történetét kutat-

tuk és adjuk közre új eredményekkel együtt. Mellőztük ugyanakkor azt a nem nagyon fontos, 

valószínűleg áltudományos vitát, hogy létezett-e Zsámbok avagy Smaragd nemzetség. Min-

denesetre, a Zsámbokiak semmivel sem nyújtanak kevesebb történelmi teljesítményt és sem-

mivel sem viselkednek másként, mint azok a nemzetségek (Ákos, Csák, Kartal, Zsidó stb.), 

amelyektől a nemzetségi létet nem tagadja meg az akadémikus történettudomány. 

 

 

1. A Zsámbok szó eredetéről, jelentéséről és egyéb földrajzi nevekről 
 

Kézai Simon krónikájában olvasható: „A Sambukiak Franciaországból, a champagnei 

grófok családjából származnak.” Kézai nem foglal állást a név eredete és jelentése tekinteté-

ben, de egy rövid mondaton belül előfordul a Sambuk és a Champagne szó, melynek hangzá-

sa összecseng, és ami elénk tárja a Sambok/Zsámbok szó eredetét valamint jelentését. 

Wertner Mór már 1897-ben leírta: „Hogy pedig Sumbuk (a mai Pest megyei Zsámbék) a 

„Champagne” szónak ferdített alakja, több mint valószínű.” 
1
 Ha ehhez hozzávesszük a csa-

lád személynévanyagát és annak magyarítását is, akkor az előbb valószínűsített tény egyre 

inkább bizonyossá válik. 

A családban generációkon keresztül előforduló Smaragd nevű személyek magyarul Som-

rák, Somrákos néven is szerepelnek. Az ugyancsak gyakori Gill, Gilet magyarul Egyed, 

Együd. A Henardus, Enardus névből magyar ajkon Ajnárd lett. Sőt maga az Ajnárd vár is 

1274-ben így szerepel:”ubi prope ad castrum Tynardi exit de via et separatus metae de 

Kovacs fineliter.” 
2
 Ugyanebben az évben egy határjárás alkalmával a csabai határon megne-

vezik Miklós Tynne/Tynna-i népeinek földjét.” Ez egyben  Tinnye legelső okleveles említése 
3
 

A mondott Miklós nem lehet más, mint I. Ajnárd fia, aki 1272-ben tűnik fel először írott for-

rásban. 
4
 Vagyis Tinnyét is Perbállal, Zsámbokkal együtt a család itteni birtokai közé kell 

számítanunk. Azt állítjuk tehát, hogy Tynard nevéből magyarítódott a nép ajkán Tynna, 

Tynne, végül Tinnye. A család francia névkultúrája – mint látható – magyarításon ment ke-

resztül. A felsoroltak közül Szent Gilles, Ilgen Szent Egyeddé magyarítása megtörtént a XI. 

században, amikor 1091-ben I. László király Somogyvárott bencés kolostort alapított a tiszte-

letére. 
5
 

Az 1274-es határjárás során Tinnye és Csaba között északon, valószínűleg még Tinnye te-

rületén belül említik Oberch-i Obus fiainak, Jakabnak és Apollinarnak a földjét. Az utóbbi fiú 
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neve francia, de nem tudtuk elhelyezni a Zsámbokiak családfáján. Ennek ellenére úgy véljük, 

hogy Apollinar nevéből jött létre magyar ajkon az Aber, Ábért, Oberth, Oberch földrajzi név, 

birtoknév magyar gondolkodás és névadás szerint. A személynévből toldalékolás nélkül ke-

letkeztek birtok-, illetve falunevek még a XIII. század első felében is. Erre nézve százával 

ismerünk példákat. Másrészt 1184-1188-ban feltűnik ezen a tájon a Szent Apollinaris egyház 

10 márka jövedelemmel. Nem zárhatjuk ki tehát a patrocinium szerepét sem az Abért földrajzi 

név keletkezéséből. 

Kiss Ákos szerint „Tinnye népének ajkán máig élő Ajnát-hegy elnevezés őrizte meg hét 

évszázadon keresztül…” a vár nevét az építtető Zsámbok nemzetség nevével együtt. Tegyük 

hozzá magának Tinnye falunak a nevét is a francia eredetű megőrzött nevek sorához.  

Ezeknek a francia etimonoknak az együttes vizsgálata bizonyítja, hogy a Champagne-ból 

magyarított Zsámbok nem egyedi jelenség, hanem olyan folyamat része, melynek kihatása 

volt minden olyan francia névre, melynek volt is, meg nem is korábban magyar nyelvi lekép-

zése. 

Éppen ezért, a Wertner Mór által már megsejtett helyes megoldás után furcsának tűnik az 

a száz évvel későbbi álláspont, miszerint a Zsámbok latin sambucus, azaz bodza - jelentésű 

szóból eredeztethető. Mégpedig oly módon, hogy előbb személynévvé kellett válnia, és az-

után magyar módra, puszta személynévből, toldalék nélkül máris településnévvé lehetett. 
6
 

Figyelemreméltó azonban, hogy az egész Árpád-korból egyetlen „Sambuh” nevű személyt 

ismerünk, aki szolga Koppány faluban, birtokos nem lévén, aligha keletkezhetett személye 

után nevéből birtoknév, falunév. Arról már nem is beszélve, hogy erről sincs bebizonyítva, 

hogy a latin sambucus szóból származik, keletkezhetett másból is. 
7
 

Ugyanakkor döntő jelentőségű, hogy a Champagne/Zsámbok család birtokain több Zsám-

bok földrajzi név, településnév is keletkezett, azaz a család magyarított névalakjából. Zsám-

bok/Zsámbék premontrei monostorát 1235-ben említi legelőször írott forrás. 
8
 Zsámbok falut 

a Galgától délre 1318-ban említi oklevél családnévben. 
9
 Károly faluban (Békés m.) a 

„Sumbucus” nevű helyet 1326-ban nevezik meg határjáráskor. 
10

 Ezek mind a vizsgált Zsám-

bok család birtokai.  

Meg kell említeni Zsámbokrét (Nyitra m.) nevét, amelyik 1260 körül Sabogrek, 1291-ben 

Sabakereky, 1291-1292-ben Sabkrep, 1332-ben Sabaquerec stb. alakban fordul elő. 
11

 Ennek 

a településnévnek az eredeti alakja, ejtése Sabakereki (Szabakereki), Szabókereki lehetett. 

Hogy lett belőle az Árpád-kor után Zsámbokrét? Nem tartozik vizsgálódásunk körébe, mert 

nélküle is kizárhatjuk a Champagne/Zsámbok család nevéből keletkezett földrajzi nevek kö-

réből, amelynek egyébként sosem volt a birtokában. 

Utalnunk kell Sambuk-i Cosma fia Cosmára, aki királynéi étekfogómester 1259-ben, sze-

repel 1278-ban is. Fia, Sambuk-i János 1312-ben hűtlenségbe esett Károly királynál, részt vett 

a rozgonyi csatában ellene. A király elkobozta tőle Garadnát (Abaúj vm.). A felsoroltak a 

Gutkeled nemzetség tagjai bizonyosan, nem tudjuk, hogy miért viselik a Zsámboki családne-

vet. 
12

 

 

2. A Zsámboki család Pilis megyében 
 

A család legelső, írott forrásból ismert tagja valószínűleg a III. István okleveleiben 1166-

ban és 1169-ben a méltóságnévsorban feltűnő Smaragd, akit az előbbi ispánnak nevez, az 

utóbbi pedig az aláírók között sorol fel. 
13

 

III. István 1147 nyarán született, keresztapja VII. Lajos francia király volt, aki születése 

idején vonult át Magyarországon francia kereszteshadával. Ez az esemény az egyik történelmi 

alkalom lehetett, hogy Smaragd ispán, vagy apja a francia seregből nálunk maradjon, a ma-

gyar uralkodó szolgálatába lépjen. Feltételezzük tehát, hogy a Zsámboki család magyarorszá-
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gi letelepedése, meghonosodása összefüggésben van a francia keresztesek 1147. évi átvonulá-

sával. 
14

 

Az említett két oklevél nem közli, hogy Smaragd melyik királyi vármegye ispánja volt.  

Valószínűleg I. Smaragd fia Egyed, aki 1193-1198 között szerepel írott forrásokban, előbb 

vasvári ispán, majd királynéi udvarispán volt. 
15

 Ő és fia II. Smaragd alapították a zsámboki 

Szent János premontrei monostort, melybe Egyed és felesége, Pena asszony temetkezett is. A 

monostor Váradelőhegy filiáléjaként jött létre, így is szerepel az 1235-ben keletkezett kolos-

torjegyzékben. 
16

 

II. Smaragd 1205-1206-ig országbíró és Szolnok megyei ispán, 1206-1207-ben erdélyi 

vajda, 1208-1209-ben bihari ispán, 1213-1222-ben pozsonyi ispán, 1222-ben bácsi ispán. Va-

lószínűleg 1233-ban hunyt el, mert 1234. január 29-én már a hagyatékának a tárgyalása 

folyt.
17

 

II. Endre király szentföldi hadjáratában részt vett II. Smaragd is 1217-ben. 
18

 A Spalatoból 

velencei gályákon elindult magyar és német keresztes had 1217 őszén érkezett Akkonba. Az 

európai keresztesek vezérei a közös és egységes hadműveletekben nem tudtak megegyezni. II. 

Endre magyar király pénzét és a magával vitt kincseket ereklyék vásárlására fordította és mit 

sem törődve a jeruzsálemi pátriárka átkával, 1218 januárjában elhagyta Akkont és szárazföldi 

úton, Antiochián, Cilicián, Nicaeán és Konstantinápolyon keresztül visszatért Magyarországra 

kíséretével együtt. 
19

 

II. Smaragd valamikor birtokokat adományozott a pannonhalmi apátságnak a Pozsony 

megyei Galántán és a Nyitra megyei Semptén. A pannonhalmi apát és a semptei várjobbágy-

ok között keletkezett perben 1234-ben említi egy oklevél Smaragdnak Vágon túli kastélyát 

Sempténél. 
20

 

A családfán nem tudtuk elhelyezni, de azért említetlenül nem hagyhatjuk az 1222-ben 

Szeghalomnál és Járomtelkinél (Békés m.) tanúként szereplő Smaragd nembeli Pált. Ez a két 

eset, hogy írott forrás „nemzetségként” említi a családot, ha Ákos nembeli Ákos mester gesz-

táját most nem számítjuk. 
21

 

Az 1241-es mongol hadjárat után a Zsámboki család új generációja lépett férfikorba, ame-

lyik azonban még a hadjárat előtt született. II. Smaragd gyermekei: III. Smaragd 1244-től, I. 

Ajnárd 1244-től és Gilét 1258-tól szerepel felnőttként oklevelekben. Közülük legkevesebb III. 

Smaragd és I. Ajnárd kellett, hogy 1241 előtt szülessen, vagyis a tatárjárás vészterhes idején 

sikerült a gyermekek életét megőrizni. 

A legidősebb, III. Smaragd 1244-ben hantai prépost (Veszprém m.), 1248-ban székesfe-

hérvári prépost, 1253-ban hantai és pozsonyi prépost. 1255-1256-ban székesfehérvári prépost 

és királyi alkancellár, majd kalocsai érsek, királyi kancellár és V. István (1262-1272) királyi 

oklevelét sajátkezűleg írja. 
22

 

Zsámboki Smaragd a kalocsai érseki székben 1257-től 1266 júliusáig volt hivatalban, 

amikor saját szolgái megölték. 
23

 

Idősebb öccse, I. Ajnárd 1244-1246-ban valkói ispán, 1257-ben Mária királyné lovász-

mestere, 1257-1258-ban galgóci (szolgagyőri) ispán. IV. Béla király 1258-ban jóváhagyta azt 

az adományt, amelyet Ajnárd , Smaragd alkancellár és Gilét ősei tettek a zsámboki Szent Já-

nos monostor részére. 
24

 A Tinnye és Nagykovácsi közötti Ajnárd várának ő az építtetője, 

illetve a névadója. Legelőször 1274-ben említik az erősséget „casrtum Eynardi” alakban. 
25

 

Ifjabb öccse, Gilét 1258-ban szerepel IV. Béla király jóváhagyó levelében. 
26

 Gillét le-

származóit az Árpád-kor hátralévő fél évszázadban írt oklevelekben nem sikerült fellelni. 
27

 

Kétségtelen azonban, hogy Gilétfi Miklós, nádor 1342-1356-ig és családja tőle ered. 

I. Ajnárd három fia: IV. Smaragd, Miklós és II. Ajnárd az Árpád-kor végén játszottak po-

litikai szerepet az országban. IV. Smaragd ispán, valószínűleg Békés megyei, 1256-ban 
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Csökmő területén lévő földjeit a zsámboki monostorra hagyta. IV. Smaragd 1272-ben testvé-

reivel Valkó megyei birtokokon osztozkodott. 
28

 

Miklós az 1272. évi említett osztozkodás oklevelében tűnik fel legelőször. Említik tinnyei 

népeit 1274-ben 
29

 II. Ajnárnak fia, I. János szerepel az 1272-es Valkó megyei osztozkodás-

kor, amiből arra következtetünk, hogy addigra már elhunyt II. Ajnárd. 

a) IV. Smaragd ága 

IV. Smaragd ispán (1256-1272) fiaként említi a régebbi szakirodalom azt a Lászlót, aki 

1332-ben és 1342-ben szerepel, és akinek fia István 1348-ban tűnik fel írott forrásban. Úgy 

véljük azonban, hogy IV. Smaragd inkább a nagyapja volt ennek a Lászlónak. 
30

 

b) Miklós ága 

Miklós (1272-1274) fiai: Beke, III. Ajnárd, László és leánya Aglent. Miklós leánya Aglent 

1327-ben már Rátold nembeli Purch (dictus) István comes özvegye, ebben az évben 

leánynegyede kiadásáról nyugtatja testvéreit, illetve egyikük fiát. Nevezett fivér Beke, aki 

1327 előtt halt meg, hiszen Domonkos nevű fiát kellett már ekkor nyugtatni. Másik fivér III. 

Ajnárd, aki Zsámbok és Somodor határa miatt pereskedett a nyulakszigeti apácákkal 1347-

1350 között. Ez a per III. Ajnárd halála következtében 1350. május 30-án már fiára, Jánosra 

háramlott. 
31

 

Aglent harmadik testvére az 1327-es oklevélben László, ragadványneve Szár (Zaar), 

amelynek jelentése: calvus, azaz kopasz. Életben van még 1348-ban. 
32

 

Rátold nembeli Porch István (1266-1277), királyné lovászmestere és terncséni ispán volt. 

Felesége, Zsámboki Áglent igen magas kort érhetett meg, vagy közöttük nagy volt a korkü-

lönbség, ha 1327-ben még életben lehetett. Az özvegy ekkor a budavári ferencesek Szibilla-

házának lakója, apáca. 
33

 

c) II. Ajnárd ága 

Ajnárd fia Ajnárd, azaz II. Ajnárd sorsára nézve nem rendelkezünk adatokkal. Mindössze 

annyi bizonyos, hogy IV. László király 1276-ban azt állította, hogy II. Ajnárd úgy V. István 

királynak, mint őneki kitűnő szolgálatokat tett. Ezért kiskorú fiát, Jánost a Zawa és Baza közt 

lakó népekkel, birtokokkal jutalmazta, vagyis II. Ajnárd ekkor már nem volt az élők sorá-

ban.
34

 

Zsámboki János 1291-ben bácsi ispán volt és részt vett III. András király ausztriai hadjá-

ratában. A magyar hadsereg 1291. július 18-án nyomult be Ausztriába és augusztus 29-án már 

békekötésre került sor a két fél között Köpcsényben (Kittsee). III. András király Ajnárd fia 

János bácsi ispán hűséges szolgálataiért, amelyeket különösen Bécs vára alatt teljesített, meg-

erősítette számára IV. László király 1276-ban kiadott oklevelét. 
35

 

Az Árpád-ház kihalása (1301. január 14.) utáni trónharcokban Ajnárd fia János a szerb ki-

rály, II. Uros Milutin István – nőági trónkövetelő – oldalán vett részt a küzdelemben 1301 

őszén. Szerém és Valkó vármegye területén Ajnárd fia János csapatival Csák Ugrin, Károly 

Róbert hívének katonaságára támadt. Garai István bán fia Pál mester, pozsegai várnagy azon-

ban Ajnárd fia Jánost elfogatta és Csák Ugrinnak adta át. 
36

 Károly Róbert király 1310. már-

cius 20-án kelt oklevele mondja el ezeket, jóval az események után. II. Ajnárd fia „hűtlensé-

ge” utáni sorságról nincsenek adataink.  

 

3. A Zsámbokiak Erdélyben 
 

Zsámboki II. Smaragd 1206-1207-ig erdélyi vajda volt, 1208-1209-ben bihari ispán stb. Ő 

a Zsámboki család legelső tagja, aki Erdély területén is működött. Feltételezhetően néhány 

falut szerzet Hunyad vármegyében, melyet családjának itt megtelepült szerény birtokú ága 

örökölt. Innen származnak a Barcsaiak, Barcsay Ákos erdélyi fejedelem volt 1658-1660-ig. 
37
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II. Smaragd erdélyi vajda fia, III. Smaragd, fehérvári prépost, kalocsai érsek stb. Utóbbi 

minőségében V. István ifjabb király udvari tanácsának tagja. IV. Béla és fia V. István konflik-

tusában békítőleg lépett fel, az 1265-ben megvívott isaszegi ütközet utáni békének és kiegye-

zésnek egyik szerzője.  

A Zsámbokiak Árpád-korban megszerzett erdélyi birtokai valószínűleg Arany, 

Tamáspataka és Tóti, melyek 1360-, 1361- és 1380-ban örökség útján vannak a Zsámbokiak 

kezén részbirtokok formájában. 
38

 

IV. Béla és V. István fegyveres összeütközésében a Zsámboki családból Iván (Ivánka) fia 

András magiszter, az ifjabb király ajtónállója kitüntette magát a harcban személyes bátorsá-

gával. Feketehalomnál Erdélyben, a Tisza melletti csatában és az isaszegi harcban. Ezért Ist-

ván ifjabb király1267-ben birtokokat adományozott neki, ezek Aranylábubács, Sári és Petend 

(Szerém m.) 
39

 

Ivánka (Iwanche) fia András fia Sumrákus 1315-ben Barcsa (Hunyad vm.) birtokosaként 

tűnik fel, felesége ekkor Vízaknai Miklós leánya Erzsébet, akinek Barcha-i Sumrákus magisz-

ter a harmadik férje. 
40

 Vízaknai Erzsébet és Sumrákus fiai 1340-ben szerepelnek Oláhrákos 

(Erdély, Fehér vm.) birtokosaként Barcsai László és János néven. 

Erdélyben kiemelkedő személyiség Zsámboki Simon, aki alvajda volt 1334-1336-ig. Vele 

és a továbbiakkal nem foglalkozunk. 
41

 

 

4. A Zsámboki család a Galga-mentén 
 

A Galga-menti Zsámbok és Szörény együttes előfordulására, mely mintegy megismétli a 

Pilis megyei Zsámbok/Zsámbék és Szörény együttesét, mint érthetetlen érdekességre már 

felfigyelt a történeti irodalom. Ennek a jelenségnek a magyarázatát azonban nem adta és a 

Galga-menti birtokokat nem kapcsolta a Zsámbok családhoz vagy nemzetséghez. 

a). Szörény és Zsámbok birtoka 

II. Smaragd 1200 körül Szörény földet tartozékaival együtt, erdőkkel, rétekkel, kaszálók-

kal és szolgákkal a zsámbéki monostornak adományozta. Nevezett birtok Zsámbéktól északra 

terült el. Ezt a Szörény földet 1258-ban újra említi oklevél, 1271-ben pedig Zeurim-i nemesek 

szerepelnek: Tamás, Jakab, Csaba, Csembe és Kochu. Felsorolt Szörényi nemesek a Zsámbo-

ki család, vagy nemzetség tagjai, amint bizonyítani fogjuk. 
42

. 

A budai káptalan előtt 1312-ben Zeurem-i Jakab fia László, aki Tamás fiát is képviselte, a 

Pest megyei Zeurem földjét, melyet az apja, Jakab comes vásárolt, 60 ezüst Márkáért eladta 

Ákus nembeli Mihály comes fia Mikcs mesternek szavatosság vállalásával és átadta a neve-

zett földre vonatkozó okleveleket is. 

Ennek a Szörény földnek a határosa az oklevél szerint Szentkirály, Sáp, Nyír, Gyog 

(Gyiod, Diód), mely települések és puszták Szentkirály (Dány határában), Sáp (Tápiósáp), 

Nyír (Ákosnyír) és Gyog (Bagtól délre Gyiu). Az oklevél meglehetősen pontatlan a határok 

megnevezésével, arra azonban mindenképpen elégséges, hogy ezt a Szörény földet Valkótól 

délre, Zsámboktól nyugatra lokalizálhassuk. 
43

 

Szörényi Jakab (Duna jobbpart) 1271-ben már jogilag aktív korban volt, azaz legkevesebb 

16-18 éves lehetett, valamikor ő vásárolta meg a Zsámbok (Duna balpart) melletti birtokot, 

melyre átszármaztatta Szörény (Duna jobbpart) nevét, mely egyben a családi neve is volt. 

Szörényi Jakab 1253-1255 között születhetett és 1312-ben már nem élt. 
44

 

Szörényi Jakab fia Lászlót azonosítjuk azzal a Sambuk-i Jakab fia Lászlóval, aki 1295-

1300 között kártérítést volt kénytelen fizetni a margitszigeti apácáknak Csorba (dictus) Már-

tonnal egyetemben. Sambuk-i László comes 1322- és 1328-ban Pest megye szolgabírójaként 

tűnt fel. Márton fiai, Jakab és László 1331-ben a Heves megyei Kerekudvar, másként Tyukod 

ügyében kijelölt és résztvevő királyi emberek. 
45
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Zsámboki Márton fia Jakab 1333-ban még élt, 1361-ben említik Margit nevű özvegyét, 

aki békásmegyeri részbirtokát zálogosította el ekkor az óbudai klarisszáknak. 
46

 

Zsámboki (Szörényi) Jakab fia László fia Tamás 1312-ben fiatalember, 1341-ben Takou 

(dictus) Tamás de Sambok néven Pest megye egyik esküdtje. 
47

 

A Zsámbok családnak ezek a tagjai elsősorban a Duna balparti Zsámbokhoz kötődnek, 

ezért is viselnek szolgabíróságot, esküdtséget a nemesi Pest megye tisztikarában.  

A Galga-menti Zsámbok falu első okleveles említésének ezért tekintjük az 1290-1292 kö-

zött említett Ladislaus filius Jacobi de Sambuk megnevezést. Sambuk-i Simon 1318-ban 

gyömrői földeladásnál tanúskodott, eddigi ismereteink szerint a falunak ez a második okleve-

les említése. 
48

 

A Galga-menti Zsámboknál Szentegyed 1324-ben tűnik fel írott forrásokban, azelőtt Csák 

nembeli Csák fia János Ecseg várának tartozéka volt, azután a király Harsundorf-i Wluingus-

nak adományozta hadi érdemek fejében. Nevezett új tulajdonos azonban 1325-ben már nem 

élt, nem tudunk róla, hogy az iktatást elvégezték volna. 
49

 

Mindenesetre 1380-ban, amikor a Zsámbokiak felosztják egymás között Zsámbokot, 

Szentegyedet, Maglódot és Kelekteleke pusztát Pest megyében, akkor Sambuk-i Simon fia 

Miklós fia Péter részére engedik át a Pest megyei birtokokat, miközben Jánosnak juttatják az 

erdélyi Arany, Tamáspataka és Tóti birtokokat, melyek már eddig is a Zsámbokiak kezén vol-

tak. 
50

 

b) Szentegyed búcsújáró hely 

Az 1324-ben és 1380-ban keletkezett oklevelekben szereplő Szentegyed birtok újra 1406-

ban fordul elő írott forrásban. Ekkor Zsigmond király Kókai Kaalchi István fia János fia Pál 

magtalan halála következtében reá visszaszállott összes birtokait, köztük Kóka, Zsámbok, 

Babl és Szentegyed birtokát a királyi kápolna javadalmához csatolta, népeit felmentette az 

adófizetés alól és egyedül a kápolnaispán joghatósága alá helyezte. 
51

 

Zsigmond azonban 1409-ben tétényi birtokrészért és Egregy váráért Tétényi András deák-

kal elcserélte – többek között – Kóka, Zsámbok, Almás lakott, Bubly és Szentegyed elhagyott 

birtokokat. Zsigmond 1410-ben újra rendelkezett a felsorolt birtokokról. Ezekből az okleve-

lekből ez a fontos, hogy Szentegyed „elhagyott” birtok, azaz megelőzőleg népes volt. Mivel 

Tétényi András deák Kapi váráért visszaadta a királynak Szentegyedet 1410-ben, az ismét a 

rendelkezésére állt 1424-ig, amikor azt egyéb birtokokkal együtt Borbála királynénak adomá-

nyozta. 
52

 

A Zsigmond-kor után nem rendelkezünk adatokkal Szentegyedre nézve. Csak az akkurá-

tus török összeírók vették számba Szentegyed pusztát 1580-ban és 1590-ben. 
53

 

Beniczky Ferenc földesúr kezén találjuk Zsámbokot 1643-ban, aki ekkor bérbe adta a 

szentlászlóiaknak „zsámboki puszta azon részét, amelyen a Szent Egyed nevű szentegyház 

romjai állottak.” 
54

 

Balassa Imre gróf, Pest-Pilis-Solt vármegye főispánja, Gyarmat várának kapitánya, 1656-

ban Szentegyed jogtalan használatától eltiltotta különösen Zsámbok, Szentlászló, Tura és Al-

más lakóit. A főispán kérésére a megye hatósága 1657-ben határjárást végeztetett Szentegyed 

és Zsámbok területén. A kihallgatott tanúk többsége azt vallotta, hogy Szentegyed mindig 

Zsámbok határán belül volt és csak az utóbbi években „szakasztották” külön. Többen állítot-

ták, hogy Szent Egyed temploma búcsújáró hely volt régen. Az egyik tanú azt mondta, hogy 

maga is járt ott Húsvétkor imádkozni. 
55

 

Szent Egyed, Egidius (? – 721) a legenda szerint remeteként élt, eközben szarvasünő táp-

lálta. A franciaországi St. Gilles kolostor első apátja lett. A nyugati gótok királya vadászat 

közben őt sebesítette meg halálosan a menekülő szarvas helyett. Szent Egyed a 14 segítő 

szent egyike. A bencés szerzetesek ruhájában, apáti bottal, könyvvel, szarvassal, mellében 

nyíllal szokták ábrázolni. Szent Egyed apát ünnepnapja szeptember 1. A Magyarországon 
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ritka Szent Egyed védőszent jelenléte a francia eredetű Zsámbok nemzetség egykori Galga-

menti Zsámbok birtokán és a szarvasjárta Gödöllői-dombság erdeiben nem lehet csupán vélet-

len műve. 
56

 Azt állítjuk, hogy a Zsámbokhoz tartozó földön a Szent Egyed templomot a 

Zsámbok nemzetség itt birtokos tagjai építtették valamikor a XIII. században.  

 

 

5. Összefoglaló megállapítások és megjegyzések 
 

A Zsámboki főúri család, nemzetség Franciaországból, közelebbről Champagne-ból szár-

mazott át Magyarországra a XII. század közepén. Itteni megtelepülése összefüggésbe hozható 

VII. Lajos francia király 1147. év keresztes hadának átvonulásával a Szentföld felé. 

A családnak első ismert magyarországi tagja Smaragd, aki megyés ispán volt, ennek fia 

Egyed, aki megyésispáni, majd királynéi udvarispáni tisztet töltött be. A nemzetség legki-

emelkedőbb világi tagja Zsámboki Smaragd, aki erdélyi vajdaként működött 1206-1207-ben. 

A nemzetség személynévadása tudatosan őrizte francia származását. Ez a hagyományos 

névrendszer, mely többnyire nemzedékeken keresztül kimutatható: Apollinar, Sambuk 

(Champagne), Gall, Egyed (Gilet), Ajnard (Henardus), Smaragd, stb. 

Legkorábbi birtokaik Pilis és Pest megyében mutathatók ki a Duna mindkét partján az ál-

lam központjában, illetve innen átszármazva Erdélyben. Nemzetségi monostorukat, ahová 

temetkeztek is, a Pilis megyei Zsámbokon/Zsámbékon építették fel Szent János tiszteletére, 

amelyik a váradelőhegyi premontrei anyamonostor filiáléjaként jött létre. Már az Árpád-

korban megépült a Pest megyei Zsámbokon Szent Egyed tiszteletére a templom, amelyik a 

környék búcsújáró helyévé vált. III. Smaragd figyelemreméltó papi pályát futott be, a kalocsai 

érseki székbe emelkedett, melyben 1257-1266-ig szolgált.  

A nemzetség vára is felépült Pilis megyében Tinnye és Nagykovácsi között a XIII. század 

második felében. A Zsámbokok közül több férfi a katonai pályán ért el sikereket és részt vett 

az Árpád-ház kihalását követő trónharcokban is. 

A francia eredetű család személynevei már a kezdet-kezdetén megmagyarosodtak és ma-

gyar alakjukban birtok- és településnévvé lettek, nyomot hagytak a hazai településnév rend-

szerben. A Champagne francia tartománynévből származott a Zsámbok családnév, mely egy 

nemzetségi monostoros központ, Zsámbok/Zsámbék (Pilis vm.) és egy falu, Zsámbok (Pest 

vm.) nevében is rögződött. A Cynardus, Enardus, Henardus, Tynardus személynévből jött 

létre a magyar Ajnárdus, Ajnárd, amelyik Ajnárdvára alakban maradt fenn. A Tynardus meg-

magyarítása révén keletkezett Tinnye falu neve is. A Smaragd magyar ajkon Somrákossá vált, 

földrajzi név változatára még nem akadtunk.  

A magyar Egyed, Együd személynév az Egidius, Gilles személynévből származik. Alaku-

lására befolyással volt a régi magyar egy, így, ügy szavunk, amelyik szentet jelent, és amelyik 

az egyház (Isten háza) szavunkban s a vele képzett több száz (Veresegyház, Fehéregyháza 

stb.) földrajzi névben mindmáig fennmaradt. A Zsámbokiak egyházalapító és fenntartó tevé-

kenységének eredménye a Szent Egyed tiszteletére szentelt templom Zsámbokon (Pest m.) és 

a patrociniumból létrejött Szentegyed puszta neve. Másrészt a Zsámbék közelében feltűnő 

Szent Apollináris templom nevéből keletkezhetett az Abert, Obert föld, birtok neve Tinnye 

határain belül.  

Ezeken felül sikerült névtanilag és genealógiailag is bizonyítanunk a két Zsámbok és a két 

Szörény (Pilis és Pest vm.) történetének összefüggéseit, mely bizonyítást eddig nem végzett el 

senki. A kutatáshoz, a bizonyításhoz fel kellett használnunk a család Erdélybe származott 

ágának adatait is. 

Végül – úgy véljük,- hogy a francia eredetű Zsámboki nemzetség, Zsámboki család korai 

történetét bemutatva érzékeltettük, milyen jelentős szerepet vitt ez a rokonság a magyar állam 
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igazgatásában, egyháztörténetében, trónharcaiban, illetve milyen nyomokat hagyott a magyar 

személynevek és földrajzi nevek világában. 
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A SMARAGD/ZSÁMBOK NEMZETSÉG 

I.Smaragd ispán 
1 

1166, 1169 

  

Egyed, királynéi udvarispán 
2
 

1193-1198 

∞ Pena 

  

II. smaragd, erdélyi vajda 
3
 

1205-1233 

      

        

III. Smaragd, kalocsai érsek 

1244 -  1266 

I. Ajnárd, királynéi lovász-

mester 

1244-1258 

Gilét 
4
 

1258 

      

        

IV. Smaragd ispán 

1256-1272 

Miklós 

1272-1274 

II. Ajnárd 
5
 

1272 e. 

        

?         János ispán  

1272-1301 

  Beke 

 1327 e. 

III. Ajnárd 

1327-1350 

Szár László
7 

1327-1348 

Aglent 
6
  

1327 apáca 

∞ Ratold nembeli 

Porch István  

 1327 e. sokkal 
10

 

 

László 

1332-1342 

      

  Domonkos 

1327 

János ispán 
9 

1350-1360 

  

István 
8
 

1348 
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II. SMARAGD, ERDÉLYI VAJDA, GILÉT FIÁNAK UTÓDAI 

II. Gilét  1322 e. 
1
 

  

      

 Gilétfi Miklós 

1342-1356 nádor 

János ispán, várnagy 

1322-1364 

 

     

        

András nógrádi ispán 

1356-1365 

Domokos drégelyi 

várnagy 

1355-1363 

János nógrádi ispán 

1353-1376 

László veszprémi 

püspök, királynéi 

kancellár  

1323-  1371/72 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jegyzetek 

1. Bővebben Engel II. 265. 



     A GALGA-MENTE BIRTOKOS CSALÁDJAI 1541-IG      

 

         157          

 

 

A ZSÁMBOK NEMZETSÉG ERDÉLYBEN 

Ivánka (János?) 

  

András mester, V. István ifjabb király ajtónállója 
1
 

1264-1267,  1298 e. 

  

    

Ivánka 

1298 

Sumrakus 
2
 

1315 

∞ Vizaknai Miklós leánya Erzsébet 

   

    

Barcsai László 

1340 

Barcsai János 
3
 

1340, Zsámboki 1380 

A Pest megyei Zsámboki Simon fia Miklós 

fia Péterrel nemzetségbeliként osztozkodik. 
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Krit. jegyz. = Szentpétery Imre-Borsa Iván: Az Árpád-házi királyok okleveleinek 
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kolc, 1980. 

Szakály, 1981 = Szakály Ferenc: Magyar adóztatás a török hódoltságban. Bp., 1981. 
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TRPT = Tanulmányok Rákosplota-Pestújhely történetéből. Szerk.: Dr. Czoma 
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Veresegyház Nagyközségi Tanács, Veresegyház, 1976 

3. Egy tatárdúlta falu emlékei 

Új Tükör 1979. június 17. 24. sz. 

4. Adatok Podmaniczky János gazdálkodásához 1719-1734 

(Közös szerzői mű Bartok Jánossal.)  

Petőfi Múzeum, Aszód, 1981. Múzeumi Füzetek 19. 

5. Negyvennyolcas pecsétek 

Élet és Tudomány 1983. március 18. 11. sz.  

6. Településtörténeti kutatások Veresgyház Határában  

(Közös szerzői mű dr. Mesterházy Károlyal.), Archaeológiai Értesítő 1983/1 

7. Egy szarmata leány ékszerei  

Élet és Tudomány 1985. február 8. 6. sz. 

8. A váci csizmadiacéh pecsétje 

Élet és Tudomány 1985. december 27. 52.sz. 

9. Jobbágynemesítés búzáért 

Élet és Tudomány 1987. június 5. 23.sz. 

10. Egy település változtatási indítékai (Zsidó-Vácegres)  

Honismeret 1987/4. 

11. Adatok az alánok és a kunok történetéhez  

A Jászság kutatása 1985. Szerk.: Fazekas I. – Szabó L. – Sztrinkó I. Bács-Kiskun és 

Szolnok Megyei Múzeumigazgatóság, Kecskemét-Szolnok, 1987. 

12. A Börzsöny-hegység bányászatának vázlata 

Váci Vak Bottyán Múzeum, Vác, 1987. Váci könyvek 3. 

13. A váci püspöki birtokok név szerinti összeírása 1671-ből. – Az előző kötetben  

14. Skaricza Máté és Ráckeve. 

Magyar Szó 1987.október 10. (Jugoszlávia)  

15. Az Újszászi család a XV-XVI. Században. Zounuk 3.,  

A Szolnok Megyei Levéltár Évkönyve, Szolnok, 1988. 

16. Adatok Wesselényi Ferenc nádor pecséthasználatához 

Levéltári Közlemények 1987/1-2. 

17. Császár Ferenc tusculánumai és szenvedései  

Studia Comitatensia 19., Szentendre 1989. 

18. A barsz (hópárduc) történelmünkben  

Turán 2000. február-március. 

19. Ruszok a Közép-Duna mentén a 9-12. században 

Turán 2010. április-június. 
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20. Erdély a Kaukázuson túl?  

Eleink 2012. 1. szám. 

21. Terem, termes, Termacsu  

Eleink 2013. 1. szám. 

22. Egyesítés és felbomlás a Balkánon az utóbbi 1000 évben 

Leleplező országkrónika knyvújság. 2013. XV/3.  

23. A váci csizmadiacéh pecsétje 

Élet és Tudomány 1985. december 27. 52. sz.  

24. Jobbágynemesítés búzáért 

Élet és Tudomány 1987. június 5. 23. sz. 

25. Egy településnév-változtatás inditékai  

(Zsidó – Vácegres) 

Honismeret 1987/4 

26. Adatok az alánok és kunok történetéhez 

A Jászkunság kutatása 1985. szerk.: Fazekas I. –Szabó L. – Sztrinkó I. Bács-Kiskun és 

Szolnok Megyei Múzeumigazgatóság, Kecskemét-Szolnok, 1987. 

 


